1.Вивчення типів труднощів у першокласників
Основними завданнями у період адаптації дітей 6 і 7 років до умов і вимог школи є вивчення особливостей їхнього психічного розвитку - складання психологічної характеристики на кожного учня класу чи вихованця підготовчої групи, за потреби - опрацювання індивідуалізованих програм і форм відповідної коригувальної роботи.
Для виконання цього завдання у процесі систематичних спостережень, а також застосовуючи інші додаткові методи вивчення кожної дитини, потрібно з’ясувати:

чи сформовані у дітей передумови учбової діяльності;

чи є у дітей такі особистісні риси, які могли б утруднювати їм включення в учбову діяльність, у позитивні взаємини з однолітками;

чи є в класі діти зі слабким здоров’ям чи неврологічними порушеннями.

Передумови учбової діяльності. Учбова діяльність учнів формується безпосередньо в умовах шкільного навчального процесу. Однак необхідні для цього передумови закладаються ще в дошкільному дитинстві. Саме від рівня розвитку цих передумов залежить успішність засвоєння учбового матеріалу і темп розумового розвитку кожного учня.

Що ж складає ці передумови?

Однією з найважливіших передумов є вміння сприйняти учбове завдання. Учбове завдання відрізняється від практичного тим,що дитина не просто має  здобути результат( розв’язати приклад; вставити пропущену букву; виготовити аплікацію тощо), а й засвоїти запропонований учителем спосіб дії. Тобто вона має орієнтуватись не стільки на те, що потрібно зробити , скільки на те, як це потрібно зробити.

Практика свідчить, що діти 6 років досить часто не відокремлюють способу від результату і не усвідомлюють його. Вимога виконати роботу певним способом виступає для них як нове складне завдання.

На противагу їм більшість дітей7 років можуть розповісти про те, як вони виконували завдання чи розв’язували задачу, причому частина з них уміє передбачати спосіб розв’язання ще до практичного виконання . Разом з тим, діти 7 років, які не усвідомлюють способу розв’язання задачі, потребують особливої уваги вчителя.

Пропонуючи дітям завдання, вчителю і психологу необхідно звертати увагу на те, як діти слухають і як виконують їхні вказівки . Діти , які вміють сприймати учбове завдання, уважно слухають вказівки вчителя, застосовують їх у своїй роботі,пам’ятають про них. Вони звертаються до вчителя із запитаннями щодо змісту роботи, просять пояснити , коли їм щось незрозуміло.  Є учні, які слухають вказівки вчителя, але виконують їх не повністю; вони часто бувають залежними від інших дітей, наслідують під час виконання завдань чиюсь манеру( копіюють послідовність дій, списують). Умови завдання вони виконують , як правило,  лише частково; для таких дітей характерні спрощення,викривлення, помилки. Їхня поведінка показує, що дитина не повністю сприймає учбове завдання. І,  нарешті , є діти , які взагалі не сприймають учбове завдання; вони практично не розуміють вказівок учителя щодо способу роботи. Може скластися враження, щоці діти слухають вказівки, але не чують їх, оскільки це ніяк не впливає на їхню роботу. Вони пишуть, малюють те, що їм хочеться, але очікуваного результату найчастіше не досягають. Часто такі діти вважають, що виконують саме те, що треба, і так, як треба,причому спостереження за їхньою зовнішньою  поведінкою показує, що вони слухняні й дисципліновані.

Наступною важливою передумовою учбової діяльності є розвиток довільності. Спочатку довільність формується як підпорядкування дій дитини словесним вказівкам дорослого і лише згодом вона переростає у здатність реалізувати власні наміри. За умов низької довільності будь – який зовнішній подразник легко відволікає увагу дитини, вона запам’ятовує лише те, що « запам’ятовується само», без зусиль. Правила шкільного життя також вимагають від учнів вироблення довільності  в організації своєї поведінки, своїх дій у різних ситуаціях, здатності підпорядковувати їх, узгоджувати свої інтереси відповідно до вимог дорослих – учителів, батьків.

Ще одна важлива передумова учбової діяльності – вміння планувати свої дії. Для з’ясування рівня розвитку цього вміння у дітей найзручніше, на думку дослідників, використовувати заняття з конструювання. Під час спостережень  потрібно звертати увагу на те, як дитина починає виконувати завдання – одразу чи попередньо готується,добираючи відповідні деталі та елементи. Діти, які не вміють планувати свої дії, виконують завдання без попереднього обмірковування та аналізу зразка. В процесі виконання завдання вони , як правило, не звертають увагу на зразок , справу найчастіше  не завершують і не помічають невідповідності між тим , що потрібно було зробити, і тим, що у них вийшло.

Діти , які вміють планувати свої дії, розпочинають виконання завдань з аналізу зразка, схеми, малюнка тощо. Вони розглядають  матеріали, іноді підраховують кількість необхідних елементів,заздалегідь їх добирають, більш чи менш чітко уявляють послідовність своїх дій. Щоб переконатись у їхньому вмінні, варто поставити кілька запитань: «Що ти робиш? А що робитимеш після цього?»  В процесі виконання завдання такі діти періодично звертаються до зразка, порівнюючи з ним результат своїх дій. Після виконання завдання вони співвідносять зроблене зі зразком і можуть відповісти, що вийшло так, як на зразку, а що не вдалося або  вийшло інакше. Таке порівняння свідчить про наявність у дітей ще однієї надзвичайно важливої передумови учбової діяльності – самоконтролю.

Ступінь сформованості самоконтролю проявляється в умінні дитини оцінити результати власних дій. За розвиненого самоконтролю дитина здатна зіставляти результат своїх дій зі зразком, виявити і самостійно виправити допущені помилки.

Здатність усвідомлювати учбовий матеріал, ступінь розвитку дій рефлексії.

В процесі навчання завжди виникає потреба з’ясувати , як діти  засвоюють учбовий матеріал – змістовно, усвідомлено чи формально. З цією метою вчитель і психолог можуть використати серії завдань ,побудованих на різному матеріалі , - математичних, мовленнєвих, логічних, практичних тощо з розділу Практикум навчального посібника О.В. Проскури « Психологічна  підготовка вчителя до роботи з першокласниками» -К.:Освіта, 1998.
Риси особистості, що можуть негативно вплинути на успішність та характер стосунків дітей 6 і 7 років з однокласниками. У процесі систематичного вивчення дітей , під час спостережень за їхньою поведінкою на уроках, у вільний час, за їхніми стосунками з ровесниками, реакціями на успіхи чи невдачі, похвалу чи зауваження вчителя, батьків потрібно особливо зважати на ті риси, які можуть призвести до невстигання чи низької успішності та до конфліктів між учнями. Зокрема слід звертати на такі риси, які свідчать про тривожність дитини,  її невпевненість у собі. Тривожним, невпевненим у собі дітям часто притаманні підвищена емоційність, збудливість. Повсякденні шкільні ситуації вони сприймають як джерело загрози. Потрібно підмічати , коли дитина спокійніше і краще відповідає – з місця чи біля дошки. Дослідження показують, що для тривожних і невпевнених у собі дітей як похвала, так і зауваження вчителя є надзвичайно важливими. Якщо заохочення вчителя може частково зняти негативний вплив тривожності і невпевненості у собі на діяльність дитини, то зауваження, докори, навпаки, негативно впливають на неї.

Деякі діти виявляють такі риси, як схильність до демонстративності і домінування,що проявляється в демонстрації своїх знань і вмінь, прагнуть  виділитися на тлі всього класу, привернути до себе увагу вчителя: вигукують з місця, кривляються, голосно сміються тощо. Важливо спостерігати вчителю за тим, як  діти реагують на похвалу чи зауваження. І те і інше для учня виступає свідченням уваги з боку вчителя.

Для доброго емоційного самопочуття дитини надзвичайно важливі її взаємини з ровесниками. Найзручніше вивчити ці взаємини, спостерігаючи за дитячими іграми, поведінкою на перервах, прогулянках тощо. Необхідно стежити за тим,чи легко вступає дитина у контакт з однолітками чи проявляє активність у налагодженні контактів: знайомиться першою чи очікує, коли до неї підійдуть.

Іноді в учнів проявляється неврологічне порушення, яке досить часто виявляється в  уповільненні темпу діяльності. Дитина не встигає виконати завдання за відведений час. Її повільність проявляється й під час одягання. Їжі тощо. Дитина з таким порушенням відрізняється від розумово відсталої тим, що за умови подовження часу для виконання завдання може виконати його досить успішно. Якщо такому  учневі пояснювати матеріал повільно, то він зрозуміє його не гірше, ніж інші діти.

Для аналізу результатів спостережень за поведінкою дітей зручно скласти підсумкову таблицю, з якої буде видно і кожну дитину, і певні схожі проблеми в усій групі. На підставі такої таблиці вчитель, вихователь, психолог зможуть продумати психологічно доцільні індивідуалізовані програми для коригувальної роботи з дітьми. Рекомендую  скористатися  посібником О. В. Проскури «Психологічна підготовка вчителя до роботи з першокласниками». К:Освіта,1998. Методика визначення  труднощів та коригувальної роботи з дітьми розроблена відомими психологами О. Л. Венгером та М. Р. Гінзбургом.

2.Стратегії індивідуалізації 

навчально-виховної роботи з дітьми

Напрямки індивідуалізації навчально-виховної роботи з дітьми, в яких недостатньо сформовані передумови учбової діяльності. У частини семирічних дітей, а також більшості шестирічок-першокласників недостатньо сформовані передумови позиції школяра. На думку фахівців, з такими дітьми вчителеві доцільно будувати взаємини за типом «дошкільних»: більшу, ніж з іншими дітьми, роль мають відігравати безпосередні, індивідуально-особистісно спрямовані вияви уваги, безпосереднє емоційне спілкування, під час якого потрібно використовувати не тільки мовні звертання, а й фізичний контакт - погладжування по голові, лагідне поплескування по плечах тощо. Разом з тим у цих дітей необхідно формувати позицію школяра. З цією метою доречно використовувати гру «у школу», даючи дитині змогу виступати і в ролі «вчителя», і (наступного разу) в ролі «учня». Надзвичайно важливо в різних ситуаціях підтримувати позитивне ставлення дитини до школи, і навчання. Тут неможливо обійтись без допомоги батьків. Вчитель і психолог мають орієнтувати їх на те, щоб вони часто, навіть щоденно, невідсторонено розпитували дитину про події у школі, не сварили її за шкільні невдачі, допомагали  долати труднощі, старанно (але без перевтоми) вправляючи у виконанні завдань (краще не в зошиті, а на аркушах паперу, що сприятиме уникненню «учбового напруження», страху). Можна порадити батькам час від часу звертати увагу дитини на приємних старших дітей-школярів у такій формі: «Дивись, цей хлопчик уже школяр - він іде з портфелем до школи. Він майже зовсім дорослий. Напевне, це дуже хороший і розумний хлопчик. І одягнений він охайно, і йде гарно». У жодному разі не слід удаватись до порівнювань, які принижували б дитину, скажімо: «А ось ти ще маленький» або: «А ось ти не вмієш бути охайним, чемним».

Для виховання пізнавальних інтересів корисно вдома проводити з дитиною прості досліди-спостереження (наприклад, спостерігати, як проростає квітка у горщику на підвіконні чи на клумбі, як розпускаються бруньки на гілочках, як тане сніг чи лід, як поводять себе домашні тварини в різних ситуаціях тощо).

Потрібно спеціально вчити дитину вчитися: коли вона відволікається, звертати на це увагу і допомагати їй завершити розпочате. Корисно пропонувати особливі завдання, спрямовані на усвідомлення дитиною того чи іншого способу дії: розв'язування задачі, виконання вимог учителя (наприклад, запропонувати пояснити іншій дитині, як виготовити аплікацію, сконструювати будиночок, розв'язати задачу; скласти умову задачі, яка розв'язується так само, як попередня; до виконання завдання або розв'язування задачі розповісти, як треба її розв'язувати).

Дуже важливо виховувати в дітей дії самоконтролю: вчити перевіряти результати виконання практичного завдання (чи правильно виготовлено будиночок, меблі, розв'язано задачу), знаходити власні помилки. Психологи радять підтримувати, заохочувати будь-які самовиправлення, навіть коли через них робота стає неохайною. До тих пір, поки самоконтроль у дитини вихований недостатньо, вчителеві слід пильно контролювати її дії: уважно переглядати роботи, пояснювати наявні помилки, навіюючи впевненість у тому, що дитина постарається (ретельно вправлятиметься) і виконає добре.

Дітей з несформованою учбовою діяльністю психологи радять садити в класній кімнаті за перші столи (парти).

Потрібно виховувати у дітей самостійність в учбовій діяльності. Для цього їм доцільно пропонувати вільні завдання учбового типу, які можна виконувати різними способами і за допомогою різних засобів. Наприклад, створити малюнок на певну тему без її конкретизації (скажімо, в такій формі: «Намалюй літо» чи «Намалюй вулицю»), скласти оповідання на вільну тему тощо. Ці завдання даються як необов'язкові, тобто для виконання вдома за бажанням. Дитину не слід картати, якщо вона не виконала завдання, однак треба активно похвалити в разі успішного чи навіть неякісного виконання. Батькам слід попередньо повідомити, що «підказувати» щось дитині під час виконання таких завдань не можна: уся їхня сутність полягає в тому, щоб дитина придумала щось сама відповідно до загальної неконкретизованої (тобто вільної, полегшеної) вимоги вчителя.

Підвищена тривожність. Через особливі соціокультурні обставини сучасного життя, зумовлені здебільшого екологічними та економічними проблемами, в багатьох сім'ях усе постійнішого характеру набувають стани напруженості, марних очікувань, непевності. Це призводить до утруднення міжособистісних стосунків між дорослими й дітьми, до зниження тривалості та інтенсивності позитивного, корисного, змістовного взаємного спілкування. За таких умов родинне неблагополуччя часто зумовлює у дітей боязкість, невпевненість у власних можливостях, тривожність. Це з особливою силою проявляється під час вступу дитини до школи, зустрічі з новими серйозними вимогами щодо поведінки та діяльності.

Підвищена тривожність спостерігається як у шести-, так і в семирічних школярів, причому в останніх дещо частіше, оскільки це пов'язано з «більш учнівським» усвідомленням ними серйозності шкільних вимог.

Дітям як 6, так і 7 років, в яких виявлено високий ступінь тривожності, невпевненості в собі, надзвичайно важливо створювати сприятливі умови для навчання, давати можливість повірити у свої сили. Вчитель має бути максимально спокійним, доброзичливим і уважним до них, не підганяти надмірно, щоразу давати можливість спокійно зібратись з думками. Коли вони навчаться належним чином виконувати завдання, поводити себе чи робити щось, чого раніше не вміли, потрібно обов'язково відзначати їхні успіхи. Це можна робити індивідуально і в присутності інших дітей, але у такій формі, щоб невпевнена чи тривожна дитина сама побачила і відчула досягнутий успіх, позитивний результат.

Психологи наголошують на тому, що тривожних дітей слід якомога рідше картати (особливо в учбових ситуаціях) і якомога частіше хвалити, заохочувати.

Дуже важливо, щоб і в сім'ї для такої дитини була створена максимально спокійна атмосфера. Коли батьки переглядають її зошити (а це потрібно робити регулярно), то, навіть констатуючи систематичні невдачі, недоречно їх підкреслювати, натомість, слід довірливо висловлювати впевненість, що незабаром дитина подолає ці труднощі. Потрібно заохочувати, підтримувати її, допомагати у виконанні завдань, коли вона просить. Це може тривати декілька місяців, півроку, рік залежно від індивідуальності дитини. Немає підстав для побоювань, що за підвищеної опіки дитина виросте несамостійною. Навпаки, довіра її старанності, своєчасна допомога, взаємне розуміння сприятимуть зміцненню впевненості дитини у своїх можливостях, що й започаткує в майбутньому її самостійність. Не слід ставити перед дитиною завищені вимоги, порівнювати її успіхи з досягненнями сильніших учнів, бо це лише збільшить її недовіру до своїх можливостей. Для таких дітей корисним є впровадження чіткого режиму, що передбачає чергування різних видів діяльності і занять, відпочинку, розваг, прогулянок на свіжому повітрі. Часто таким дітям і в першому, і в другому класах буває необхідний денний сон. Разом з тим достатнім за тривалістю і спокійним має бути й нічний сон. Важливо також, щоб усі члени сім'ї, в якій зростає така дитина, дотримували єдиних вимог до її виховання.

Демонстративність. Коли в класі є діти, в яких досить сильно виражена демонстративність, розвинуте прагнення домінувати, то щодо них слід дуже обережно і помірковано застосовувати похвалу, заохочення. Хвалити їх варто тільки тоді, коли вони дійсно на це заслуговують. Інакше такі діти легко можуть «зазнатись», почнуть протиставляти себе класу, групі. Однак тим більше не слід їх часто картати, соромити тощо. З одного боку, це може завдати дитині серйозної психічної травми, настроїти її проти педагога і взагалі про​ти школи, дитячого садка. А з другого боку, оскільки такі діти часто вимагають будь-якого вияву уваги до них, навіть іноді спеціально «провокують» учителя, аби він їх сварив, найкраще, що можна зробити, - на них не зважати. Коли ж дитина поводить себе добре, то потрібно періодично підтримувати її, заохочуючи приязною посмішкою, іншими знаками уваги.

Неврологічні порушення. У тих випадках, коли є підозра на порушення діяльності центральної нервової системи у дитини, її необхідно терміново направити до лікаря невропатолога або психоневролога. Під час бесіди з батьком чи матір'ю цієї дитини вчителеві або психологові слід коректно, спокійно, не намагаючись встановлювати жодного діагнозу, звернути увагу на те, що в неї виникли певні труднощі і у таких випадках потрібно звертатись за порадою до лікаря-фахівця. Досить часто медична допомога дає

позитивні наслідки. І в класі, і вдома навколо дитини з неврологічними порушеннями слід створювати спокійну атмосферу. Добовий раціон такої дитини має включати в себе необхідну кількість вітамінів, для неї особливо корисні тривале перебування на свіжому повітрі, відпочинок і сон. Їй  обов'язково потрібно забезпечити чіткий режим дня. Важливо також уникати під час спілкування різких зауважень, надмірного підвищення голосу та інших дій такого характеру, оскільки вони підвищують збудливість нервової системи дитини і тим самим погіршують її стан, підсилюють наявні у неї симптоми, тобто призводять до результатів, протилежних тим, яких прагне вчитель чи батьки дитини, роблячи зауваження.

Важлива проблема. Розкриті вікові особливості дітей 6 і 7 років, які зумовлюють їхню адаптацію до вимог школи. Доведено, що у дітей, таких близьких за календарним віком, є певні спільні особливості, однак,  віковими особливостями є ще широке коло індивідуальних відмінностей. І вікові, й індивідуальні відмінності є психологічними чинниками, на підставі яких учитель має будувати свою роботу і для того, щоб виконувати програму і, головне, для того, щоб в навчальному процесі забезпечити умови для формування особистості кожного учня, для виховання у нього оптимістичної Я-концепції.

3.Психологічна готовність учителя до роботи з першокласниками

У віці 6-7 років кожна дитина мріє про школу. Мрія  - це завжди приємна, емоційно приваблива перспектива. У змісті мрії про школу найважливіше місце посідає вчитель. Діти готові обожнювати його, яким би він не був за зовнішнім виглядом, віком, майстерністю.

Це накладає особливу відповідальність на першого  вчителя. Педагогічний досвід і спеціальні дослідження показують, що саме від того, як складаються взаємини школяра-початківця  з першим учителем, чи забезпечить він дитині підтримку, довір'я, чи буде щиро зацікавлений у її успіхах, залежатимуть її успішність і самопочуття у колективі однолітків. Отже, перший учитель - це творець долі учня.

У зв'язку з цим зрозумілими стають високі вимоги професійної компетентності і психологічної культури першого вчителя , головної людини для  першокласників.

Які ж орієнтири  мають бути для  вчителя провідними? Якщо дитина у 6 років досягла шкільної  зрілості, і батьки  зацікавлені в тому, щоб віддати її до першого класу, то вчитель, передусім, має створити сприятливі умови  для органічного входження першокласника у шкільне життя з метою збереження і зміцнення його оптимістичної Я-концепції. Коли ж до школи вступає дитина-семирічка з нормальним  рівнем психологічної готовності , завдання вчителя знову ж таки полягає у тому, щоб допомогти їй стати школярем, учнем, відповідально і успішно виконувати шкільні обов’язки.  Отже, перший клас - це перехід дитини на новий щабель  життєдіяльності, немовби поріг величної будівлі, якою є  школа, що протягом 10-11 років визначатиме  не тільки рівень її  розвитку, успішності, тієї чи іншої підготовки до життя,  ай стан здоров'я, настрої, спрямованість, провідні цінності, життєві настановлення тощо.

Педагогічна практика засвідчує, що діти, які саме в першому  класі органічно включились у шкільне життя, успішно виконували  завдання вчителя, переживали задоволення від його доброзичливої уваги й підтримки, як правило, нормально вчаться як у початковій, так і в середній і далі - у старшій школі.

Першокласники, які не отримали відповідної допомоги на порозі шкільного життя, у першому класі були позбавлені переживань радості від успішності своїх зусиль, а, навпаки, зазнавали невдач, зневірюються згодом у власних можливостях, звикають до розчарувань, розгублюються і втрачають позитивне ставлення до школи, вчителів, успішних  однолітків. Результати спеціальних досліджень твердять, що неповнолітні правопорушники, з яких згодом виростають не готові до життя і праці члени суспільства, - це найчастіше саме ті, хто вже в першому класі мав серйозні труднощі у навчанні. 
Таким чином, перший клас відіграє принципову роль у житті кожного учня і школи загалом. Разом з тим доля класу  повністю залежать від першого вчителя.

Пригадайте у вашій школі випускні класи (з високою і посередньою успішністю). Як правило, їх почали вважати такими  вже з першого класу, і ставлення до них потім не змінювалось. Їхнє становище не стільки залежало від контингенту учнів, скільки його визначав, передусім, учитель як особистість з притаманним йому рівнем професійної майстерності і психологічної культури.

Отже, наступний орієнтир учителя під час побудови навчального процесу пов'язаний з визначенням його головної психолого-педагогічної мети. Нею має бути допомога кожній дитині нормально призвичаїтись до нового етапу в житті, стати школярем, учнем, позитивно ставитись до нових обов'язків і прав, переживати радість від власних успіхів, розуміти необхідність бути старанним тощо. Така допомога має відповідати рівню підготовки дитини, враховувати не тільки типові вікові нормативи, а й індивідуальну своєрідність шкільної зрілості і готовності до школи кожної дитини, її мотивацію, світогляд, працездатність, уміння керуватись правилами, розумовий розвиток тощо. Надзвичайно важливо орієнтуватись на стан здоров'я, ступінь витривалості кожної дитини і на те, чи забезпечені їй батьками вдома достатні увага і підтримка. Це і є умовою не тільки індивідуального, а й, що основне, особистісно-орієнтованого підходу до дитини.

Шкільний режим, розклад уроків і навіть навчальні програми, що є державним документом, а також щоденні поурочні плани являють собою лише засоби, які так чи інакше застосовує вчитель. А от характер наслідків від застосуван​ня цих засобів визначається тим, як конкретний учитель враховує особистісну позицію кожного учня, його індивідуальні можливості, як спирається на них і водночас створює умови для їхнього розвитку.

Потрібно постійно дбати, щоб у кожного учня складалась повновартісна життєва перспектива. Як влучно зазначає В.С.Мухіна, потрібно допомогти дитині усвідомити себе в часі, щоб вона мовби міркувала подумки - вже це вмію, тепер навчуся розв'язувати складніші задачі; це ще сьогодні у мене не виходить, треба повправлятись - і вийде обов'язково; можу звернутись до вчительки, і вона допомо​же. Дитина має усвідомлювати себе тепер і у перспективі: «Я - Сергійко - хороший хлопчик - був, є, буду». Саме такий орієнтир зміцнює віру в життя і у цінність шкільного дитинства дівчаток і хлопчиків на порозі школи.

Щоденні ситуативні успіхи і невдачі узгоджуються з  формуваннями загальної позиції - ми вчимося, це складно, але потрібно, цікаво і корисно. Отже, наступний орієнтир - на доцільний стиль взаємин з учнями.

У початковій ланці школи легше, ніж у наступних ланках, вдається дотримувати стилю жорсткої дисципліни, aбo, як його ще називають, імперативного, авторитарного. Вчитель одразу висуває ряд суворих вимог, підпорядкуванню яким з боку дітей та їхніх батьків має бути основною умовою, що забезпечує його позитивне або негативне ставлення  до того чи іншого учня, тобто сувора дисципліна об'єктивується як основна мета навчально-виховного процесу. Тут слід уміти помічати й розуміти стан дітей  - вони, як правило, дуже бояться такого вчителя і відчужуються від нього його присутності учні зовні мають вигляд організованих, коли до класу приходить учитель з іншим стилем спілкування, вони можуть вже його не сприйняти. Оскільки правила поведінки і діяльності не обговорювались з ними, не вводились через їхній власний вибір, а отже, не усвідомлювались як найдоречніші, навпаки, сприймались як «команди» вчителя, то згодом у самостійній поведінці або у стосунках з іншим учителем діти немовби «звільняються» від цих неусвідомлених правил і часто стають некерованими. Клас авторитарного вчителя рідко буває найкращим випускним класом школи.

Разом з тим учителі, яким притаманний описаний стиль спілкування з учнями, виправдовують його досить слушними, на їхню думку, поясненнями. Так, вони вважають, що дитина має відчути закінчення дошкільного дитинства, періоду гри, врахування її дитячих інтересів. Школяр, учень - це зовсім інший щабель дитинства, і тут головне – дисципліна. Справді, така форма взаємин учителя з дітьми швидко дисциплінує клас, приводить його «у норму» порівняно  з паралельними класами, в яких учителі сповідують інші стилі. Але глибоко психологічно в учнів за таких обставин формується почуття незахищеності, тривожності, невпевненості. Позиція вчителя не дає їм можливості зблизитись із ним, їхні взаємини втрачають довірливий характер, доброзичливість. Такий стиль роз'єднує і самих дітей, оскільки кожен з них відчуває напруження і невпевненість у собі.

За дотримання вчителем дисциплінарного або імперативного стилю спілкування діти, насамперед, концентрують увагу на негативних ситуаціях з життя класу, на моментах, що викликають незадоволення вчителя, на його суворих прийомах спілкування. Такий стиль пригнічує їхні ініціативу і творчість, позбавляє приємних переживань. Психологи вважають його антипедагогічним.

У практиці шкільних стосунків учителя з учнями набагато рідше, ніж авторитарний, спостерігається ліберальний, або так званий антиавторитарний, стиль, що по суті є стилем байдужості, його ще називають потуральним. Завдяки йому атмосфера у класі на уроках і перервах, під час різних режимних моментів стає некерованою. Учителі, для яких характерний такий стиль, теж захищають його, твердячи, що вони прагнуть врахувати потреби дітей, забезпечують їм свободу, не пригнічують їх. У дійсності ж такий стиль притаманний передусім тим учителям, яким бракує професіоналізму, педагогічної майстерності, психологічного розуміння сутності віку дітей, знань про значення вчителя і вихователя у їхньому житті.

Зовнішня терплячість учителя, яка може виявитись простою безпорадністю, страхом перед дітьми або байдужістю, не забезпечує виховування у них організованості, усвідомлення вимог учбової діяльності, оволодіння нормативами поведінки і учнівської праці, переживання задоволення (чи невдоволення) від успішного виконання своїх обов'язків. У такій ситуації навіть виховані діти звикають часто порушувати правила.

Без належного керівництва, самотужки вони не здатні усвідомити нормативи шкільного життя, позицію школяра, власні права й обов'язки, належно оцінити свою поведінку. Навчальний процес у подібних класах постійно порушується імпульсивними вчинками і навіть пустощами дітей. Учні такого класу почувають себе «нічиїми». Можна припустити, що такий клас від самого початку є «втраченим». У школі аж до випуску його доля здебільшого буде сумною. А все вирішив той стиль взаємин, який запровадив у спілкування з маленькими учнями їхній перший учитель.

Потрібно зазначити, що ліберальний стиль трапляється найчастіше у вчителів-початківців, які бояться дітей, не розуміють їх і через це дозволяють їм робити, що завгодно, немовби сподіваючись на їхню свідомість, а згодом звинува​чуючи самих же учнів за її брак.

Насправді ж кожен першокласник, зокрема, і кожен клас взагалі прагнуть мати керівника свого життя, головного розпорядника своєї долі - першого вчителя. І щасливими себе можуть почувати тільки ті першокласники, які зростають під його керівництвом, опановуючи закони шкільного життя.

У світовій педагогічній практиці протягом кількох поколінь видатні педагоги і психологи надають пріоритет гуманістичним, демократичним принципам керування освітньо-виховним процесом. Ця думка обстоюється у працях Ж.-Ж.Руссо, Я.А.Коменського, Г.Песталоцці, К.Д.Ушин-ського, Л.М.Толстого, Я.Корчака, С.Ф.Русової, М.Монтессорі. Р.Штайнера, В.О.Сухомлинського, Ш.О.Амонашвілі.

Гуманістичний, демократичний стиль управління навчально-виховним процесом, побудови спілкування і взаємин учителя з учнями означає забезпечення з боку тих. хто виховує і навчає, любові і уваги до кожної дитини, поваги до її гідності, створення умов для різнобічного і повноцінного розвитку, оволодіння навчальною програмок, формування оптимістичної Я-концепції на високих духовних засадах, що відповідатимуть стану здоров'я, віку, потребам, інтересам, рівню розвитку, статі, індивідуальності кожного учня.

Гуманістичний, демократичний стиль забезпечує вироблення активної позиції: вчитель сприймає кожну дитину такою, якою вона є, прагне створити у класі атмосфері співпраці як під час занять, так і в години відпочинку. У таких умовах дисциплінована поведінка виступає не самоціллю, а засобом, що забезпечує успішну роботу.

Гуманістичний учитель обов'язково продумує систему правил, яких мають дотримувати його учні, і поступово вводить їх у життя класу, пояснюючи позитивне значення нормативів дисциплінованої поведінки; вчить керувати своєю поведінкою кожну дитину, забезпечуючи умови взаємної довіри і розуміння. Вміння дотримувати правил учбові праці і поведінки - це свідчення зростання дитини як учня, як особистості.

Саме гуманістичний, демократичний стиль забезпечує  можливість усвідомлення дитиною своїх прав і обов'язків, передбачає розвиток мотивації цілеспрямованого керівництва своєю поведінкою. Вчитель залежно від своєї майстерності може по-різному пояснювати зміст обов'язків учня. Так, психологи радять пояснювати їх як права. Наприклад, кожен учень має право на тишу, коли він виконує самостійне або складне завдання; на добру оцінку, коли постарався: допомогу вчителя тощо.

Діти, які виховуються в умовах демократичного стилю, вміють самостійно обирати найдоцільніші, найзручніші для себе і для інших, цікаві форми виконання завдань і поведінки. Вони привчаються до пошуків, творчості, оригінальних рішень, не бояться помилитись, оскільки розраховують на взаєморозуміння і з боку вчителя, і з боку однокласників. Такі діти поводять себе гідно і тоді, коли у клас приходить інший учитель, і тоді, коли залишаються самі без учителя. Вони самі себе дисциплінують.

Практика показує, що гуманістичний стиль керівництва засвідчує високий рівень професійності вчителя, глибоке розуміння ним психології дітей, любов і повагу до них. Такий стиль не завжди прямо пов'язаний з досвідом роботи, часто до нього вдаються молоді творчі, інтелігентні вчителі. Цей стиль вимагає від учителя великих душевних зусиль, але саме він забезпечує найвідповідніші умови для розвитку особистості дитини. І саме під керівництвом у демократичному стилі в учнів розвивається почуття влас​ної відповідальності, прагнення до шляхетної моральної поведінки у школі і поза нею. Класи саме таких учителів, як правило, стають згодом найкращими випускними класами школи.

Разом з тим, сповідуючи демократичний стиль як найбільш доцільний і перспективний, потрібно враховувати і вікові особливості першокласників. Так, шестирічки, як уже було показано, потребують особистісного емоційного комфорту, вони цінують учителя, який добре до них ставиться, не підвищує голосу, приділяє їм велику індивідуальну вагу. Отже, у своєму спілкуванні вчитель мусить бути доступнішим для них: вдаватись до фізичних контактів (лагідно торкатись плеча тощо), сідати поруч; не полишати дітей самих під час перерв, оскільки їм дуже важко самотино себе розважити і тому вони часто б'ються, плачуть; допомогти відповідно себе поводити під час їжі, у роздягальні тощо. Для шестирічок усі події носять шкільний характер, тому помилкою вчителя буде вважати, що головне - це уроки. Наймолодші учні потребують також того, щоб у позиції першого вчителя постійна, часто виснажлива, індивідуалізована материнська турбота гармонійно поєднувалась з функцією виконання офіційних суспільних вимог щодо навчання і виховання.
Семирічні школярі спрямовані на позитивне ставлення будь-якого вчителя, але, разом з тим, вони здатні виокремити і оцінити його основні функції - навчати і керувати їхніми учінням. Однак і тут насичення вчительської позиції моментами особистісного, а не тільки ділового, спілкування, передбачення можливості для кожного учня відчути зацікавлене ставлення до себе, лагідне, привітне звертання, увагу і повагу, розуміння успіхів, невдалих вчинків тощо забезпечує психологічно повноцінні умови для його особистісного зростання.
Принципове значення має ставлення першого вчителя до батьків своїх маленьких учнів. Як показує соціальний досвід, саме початок шкільного навчання є тим моментом, коли більшість батьків мають підвищену готовність з особ​ливою відповідальністю поставитись до виконання своїх обов'язків. Вчитель має використовувати цю надзвичайно важливу нагоду, залучаючи кожного з батьків до підтримки і належної допомоги своїй дитині.

4.Самооцінка вчителя — самосприйняття учнів
Дитина приходить до школи вже з певним власним життєвим досвідом. Однак досвід цей у різних дітей - різний. Тому одні діти впевнено переступають поріг школи: вони знають, що тут буде хоч і складно, зате цікаво. І труднощі можна подолати. Це діти, які росли в атмосфері, любові, добра, довіри. Вони впевнені, що долання труднощі обов'язково веде до успіху. Інші діти, дошкільні роки яких пройшли в несприятливій атмосфері, яких часто картали за невдачі, прийшли до школи невпевненими, їм боязке Отже, діти вступають до школи з різною самооцінкою. Однак у цьому віці самооцінка ще є пластичною.

Завдання вчителя - визначити самооцінку кожної дитини і, керуючи навчальним процесом та життям дітей у класі, не зашкодити самооцінці тих дітей, у яких вона виявилась високою, а також підняти самооцінку тих, у кого возі низька.

Школа докорінно змінює соціальну ситуацію розвитку дитини: вона вчиться самостійності, її оцінюють незалежно від того, ким є її батьки, як вони нею опікуються; вона стає об'єктом оцінки з точки зору своїх розумових, соціальних і фізичних можливостей. Оцінка йде від найголовні​шої людини - вчителя, і її переймають однокласники. Саме  ця ситуація відіграє вирішальну роль у формуванні самооцінки і загалом Я-концепції учня.

Що ж собою являє Я-концепція і чи впливає Я-концепція вчителя на Я-концепцію учня? Яку залежність виявили дослідники?

Перш ніж перейти до відповідей на ці запитання, спробуймо виконати завдання, використовуючи «шкалу сам сприйняття». Її свого часу розробив Р.Берне, а зараз у дещо: модифікованому вигляді пропонує автор посібника,
враховуючи мету останнього.
	
	Мені це приємно
	Мені це байдуже
	Мені це не приємно

	Я щасливий
	
	
	

	У мене нічого не виходить
	
	
	

	У мене все виходить
	
	
	

	Я тугодум
	
	
	

	Я людина молода 
	
	
	

	Я невдаха
	
	
	

	Я веселий
	
	
	

	Я порядна людина
	
	
	

	Я фантазер
	
	
	

	Я оптиміст
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	Я людина надійна
	
	
	

	Я не дує гарний
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	Я добрий друг
	
	
	

	Я  буду вчителем
	
	
	

	Я релігійний
	
	
	

	Я люблю перемагати
	
	
	

	Я розумний
	
	
	

	Я маю слабку волю
	
	
	

	Я ще не знаю, чого хочу
	
	
	

	Я неповороткий
	
	
	

	Я залежний від настрою
	
	
	


Спочатку прочитайте лівий стовпчик і з'ясуйте, які з поданих характеристик ви можете віднести до себе. Потрібно певним чином позначити ті з них, які, на вашу думку, найточніше вам відповідають, є найстійкішими.

Далі кожну з визначених характеристик слід зіставити з відповідним стовпчиком, вибравши з-поміж трьох, уміщених справа. Ці стовпчики означають ваше ставлення до виявлених рис особистості.

Чи багато знайшлось характеристик, які вас задовольняють? Сподіваємося, що більшість.

Таку нескладну процедуру пропонує відомий англійський вчений у галузі психології і педагогіки Роберт Берне для того, щоб читач зміг дістати фрагмент, хоча й досить умовний, власного портрета, в якому відображені певні грані Я-концепції. Вона не має характеру тесту, не відповідає вимогам валідності, надійності, проте дає змогу зорієнтуватись у тому, що саме являє собою Я-концепція. Тут міститься набір характеристик, психологічних якостей і водночас - можливість виявити своє ставлення до цих рис, тобто пев​ним чином їх оцінити.

Отже, Я-концепція - це сукупність усіх уявлень індивіда про себе, або образ-Я, картина-Я в поєднанні зі ставленням до себе, до окремих своїх якостей, тобто - з самооцінкою. В самооцінці відбивається те, що людина (або дитина) про себе думає, як оцінює свої можливості в майбутньому тощо.

Досвід показує, що поведінка вчителя у класі є продовженням його поведінки поза школою, оскільки у ставленні до роботи і учнів відбиваються його світогляд, загальне ставлення до людей, різних життєвих ситуацій.

Що ж до спеціальних досліджень Я-концепції учителя, то їх як у вітчизняній, так і в зарубіжній психології небагато. Однак вони показують, що у вчителів самооцінка найчастіше є заниженою1.

Дослідження показали, що між Я-концепцією вчителя самосприйняттям учнів у класі наявний тісний взаємозв’язок; що у класах учителів з позитивним самосприйняттям учні мають позитивніші Я-концепції, ніж у вчителів з протилежною тенденцією. Виявилась і така залежність: у дітей | з різними порушеннями і відхиленнями в розвитку істотно підвищується успішність, коли вони відчувають з боку вчителя безумовне позитивне ставлення до себе.

Результати загалом переконливо засвідчують, що наявність у вчителя позитивної Я-концепції сприятливо позначається не тільки на його поведінці у класі, а й на успішності учнів, які, спілкуючись з людиною, впевненою у їхніх можливостях, починають повніше виявляти свої здібності і набувають почуття власної цінності.

Позитивні якості вчителя надають усьому процесу навчання продуктивний, творчий імпульс. Учнівська поведінка дітей, їхня працездатність, уважність, готовність відповідати дуже тісно пов'язані з розумінням, симпатією, теплом і доброзичливим ставленням учителя особливо у початковій школі. Такий самий зв'язок простежується й далі, у середній школі, хоча там він уже не настільки яскраво виражений.

Коли йдеться про першокласників, то найчастіше ставлен​ня до них учителя, а за ним і учнів, визначається успішністю читання. У зв'язку з цим увагу привертають результати дослідження, проаналізованого Робертом Бернсом1. У шестирічних учнів вимірювали показники розвитку інтелекту, емоційної зрілості та здібності до читання. Через 2 роки було проведено повторне обстеження цих дітей. З'ясувалось, що виявлений характер Я-концепції й рівень емоційної зрілості дають змогу краще прогнозувати успіхи в розвитку навичок читання, ніж зафіксований показник інтелекту. Отже, роль Я-концепції дошкільників є вагомішою в наступному розвитку навичок читання, ніж роль розумових здібностей. Дитина з високою самооцінкою, коли в неї щось не виходить, намагається ще й ще раз спробувати виконати ті завдання (прочитати текст чи розв'язати задачу), що при першій спробі виявились складними. І наступні спроби можуть бути більш ефективними.

Отже, учитель є одночасно і практичним психологом: все, що він говорить і робить, здійснює психологічний вплив на дитину. Тому вчитель може посприяти вищій успішності учня і краще допомогти йому в саморозвитку, коли буде підтримувати, підбадьорювати його, а не ставитись до нього негативно, критично, глузливо. Для учня, який починає вчитись, особливо важливе виконання завдання з першої спроби. На це має зважати вчитель, індивідуально дозуючи, наприклад, завдання з читання. Зрозуміло, що труднощів і невдач в учбовій діяльності не уникає жодна дитина. Однак краще, якщо вони трапляються не на перших порах і не надто часто.

Добре, коли вчитель справді вірить у здібності й можливості своїх учнів і, поряд з цим, коли він вірить у себе, у своє неабияке значення для долі кожного учня.

Вчителя, який любить дітей, допомагає їм стати учнями, вони  любитимуть обов'язково і цю любов разом із вдячність берегтимуть протягом життя.

