 Як підготувати методичну розробку?
Діючим положенням про атестацію педагогічних працівників України передбачено, що педагогічні звання «Вчитель-методист», «Викладач - методист» присвоюються педагогічним працівникам за певних умов, однією з яких є наявність та апробація власної методичної розробки.
Методичною розробкою можна вважати текст, в якому систематизовано, послідовно викладено всебічно досліджену власну педагогічну діяльність, її особливості. Усі розробки можна умовно поділити на дві групи : розробки стосовно змісту освіти (програми, концепції, довідники, збірники, посібники тощо), розробки методики викладання (описи досвіду, технології, методики викладання предмета, розділу, теми, проведення позакласних заходів). Вчитель приступає до написання власної методичної розробки, якщо:
-в існуючій практиці викладання предмета його щось не задовольняє, виникає проблема (наприклад, вводиться новий спецкурс, а програми, методичного забезпечення для нього немає);
 - має власні ідеї щодо вирішення методичних проблем;
- перевірка методичного та практичного втілення ідеї показала позитивний результат.
Методична розробка має таку структуру:
1 .Вступ (Пояснювальна. записка).
Подається обґрунтування вибору теми, її новизна, короткий аналіз змісту, призначення розробки. Роз'яснюються та коментуються специфічні поняття та терміни.
2.
Основна частина
У вигляді кількох розділів, пунктів висвітлюється сутність дослідження, і саме: педагогічна ідея, її методичне втілення, практична реалізація.
3.
Висновки
Коротко формулюються основні результати, вказуються умови реалізації, можливості застосування. Характерною ознакою методичної розробки є наявність рекомендацій щодо її використання.
4.Перелік використаної літератури
Оформлюється згідно із загальноприйнятими правилами.
