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Козацьке виховання учнів у сучасній школі
Ірина Іванова, вчитель англійської мови, спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №6
Анотація: Виховання підростаючого покоління посідає високий статус у культурному, громадському і державному житті кожної країни. Цивілізовані народи здавна плекають свої національні системи освіти й виховання, постійно розвивають власну самобутню сутність, оригінальні ознаки. Виникає питання: в чому полягає самобутність української національної системи освіти і виховання? Чи є в сучасній українській педагогіці ті культурно-історичні, морально-духовні, національні цінності, які були властиві попереднім етапам її розвитку і становлять нині неповторне, творче обличчя вітчизняної системи освіти і виховання? Даючи відповіді на такі питання, можемо стверджувати, що найоригінальнішим явищем української педагогіки і патріотизму, яке відображає ідейно-духовне ядро нашої нації є козацькі традиції виховання молоді.
Ключові слова: національна система освіти, самобутність, явище партіотизму, українська педагогіка, традиції виховання.
Annotation: The process of bringing-up the new generation takes the highest position in cultural, social and political life of every nation. Highly developed countries pay much attention to the improvement of educational system, developing its ideas and tactics. What is the idea of Ukrainian national system odfeducation? Does modern pedagogy content historical, cultural and moral values  developed for years in Ukraine? Can they be used as a unique background for the improvement of the modern national system of education? There is an answer for all these questions. There is no other unique educational system in Ukrainian history as Cossacs traditions of bringing up the new generation.
Key words: national system of education, originality, phenomenon of patriotism, Ukrainian pedagogy, traditions of bringing-up.
Постановка проблеми. Народна педагогіка – це сукупність традиційних форм і засобів виховання, навчання та підготовки дітей до життя і праці. Основою української етнопедагогіки – трудове виховання. За народною мораллю українців, праця це найвища доброчесність, першооснова людського життя. Вітаючи народження дитини, українські селяни висловлювали таке побажання: «щоб було охоче і робоче». Відтак, на виховання гарного трудівника був спрямований весь комплекс народних виховних засобів і форм, що склався історично і передавався від покоління до покоління через усну народну творчість, ігри, звичаї, обряди, народну мораль, етично-правові норми тощо.
Мета статті: довести актуальність  соціального виховання наших громадян на патріотичних традиціях січових козаків.

Зв’язок із важливими науковими чи практичними завданнями; аналіз досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор. 
Із досліджень І. Скрипник випливає, що хоча в Україні помітна роль у вихованні  дітей та молоді традиційно відводилася громаді, все ж основною суспільною ланкою, в якій здійснювалася підготовка дітей до трудового життя, була сім’я. У родині турбота про здоров’я,  фізичний розвиток дітей, про прищеплення їм працелюбності, найнеобхідніших трудових навичок покладалися на матір. Посильній праці дитини передувало формування морально-ціннісних орієнтацій. Не лише трудова атмосфера родини, а й цілеспрямовані мотиви дитячих пісень, ігор, колискових та забавлянок сприяли психологічній підготовці дітей наймолодшого віку до працю. Оскільки ж безпосередня  участь дітей у продуктивній праці дорослих розглядалась як най більш ефективніший спосіб трудового виховання дітей, то й залучалися діти до неї вже з наймолодшого віку: з 5 -6 років їм доручали пасти гусей, колихати дитячу колиску тощо.  Поступово (з 7 – 8 до 14 – 15 років) діти привчалися до виконання постійних виробничо-значущих доручень. Згідно з традиційним поділом праці у сільських родинах на жіночу і чоловічу, дівчатка прибирали в хаті, сапали городи, доглядали за дітьми; хлопчики пасли, доглядали та годували худобу, молотили збіжжя, допомагали на пасіці. Молодь від 16 до 18 брала участь у трудових процесах нарівні з дорослими [9]. 
Такими ж суспільно-виховними функціями народна традиція наділяла молодіжні і дитячі ігри, обряди та розваги. У них імітувалися певні виробничі процеси («А ми просо сіяси»), оспівувалася людина праці (українські колядки, щедрівки, жниварські пісні, казка «Про дідову дочку і бабину дочку» та ін..) .
Українська етнопедагогіка нагромадила цінний досвід у царині морально-етичного, естетичного, розумового, патріотичного та фізичного виховання молоді. Дітей ростили у дусі глибокої поваги до батьків та старших людей,  існуючих родинних і громадських традицій. Над усе українська народна мораль ставила такі чесноти, як працелюбність, доброзичливість, щирість, чуйність, взаємодопомогу у громадському житті.

За думкою І. Скрипник, поважне місце в українській народній педагогіці посідало патріотичне виховання. Любов до отчого краю, до рідної землі є лейтмотивом української народної поезії. Оспівування боротьби за визволення рідного краю, козацький епос виховували не одне покоління української молоді палкими патріотами своєї Вітчизни [9].

Українська народна творчість водночас була джерелом історичних, природничих, астрономічних знань. Серед українців побутувало поважне ставлення до освіти, батьки намагалися будь-що навчити своїх дітей. Народна мудрість орієнтувала молодь оволодівати знаннями, стверджуючи, що «учитись ніколи не пізно». Упродовж віків у народному середовищі виробилися оригінальні способи виконання арифметичних дій: лічби, розвитку дитячого мислення та мови.

Сім’я намагалася прищепити дітям певні естетичні уявлення та смаки, розуміння прекрасного. Починаючи з колискових і далі через обрядову поезію, танки, народні мистецькі вироби, дітей прилучали до світу прекрасного, навчали любити природу. За звичаєм, молодь учили грі на музичних інструментах (сопілці, дримбі, скрипці), малюванню, різьбленню, вишиванню, тобто навчали творити прекрасне. Цьому ж слугувала поезія календарних свят та безпосередня участь дітей у обходах колядників, веснянках, русальних та купальських обрядах, розуміння зв’язку людини з природою [8].

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Констатуюче дослідження щодо патріотичності провів Ю. Гапон. Було виявлено, що поведінкові традиції січового козацтва мають усі підстави для серйозного впливу на підростаюче покоління українців. Наприклад, 42,9 % респондентів заявляють, що для них дуже дорога пам'ять про запорозьких козаків, для 52,4% – дорога певною мірою. Таке опитування доводить актуальність  соціального виховання наших громадян на патріотичних традиціях січовиків [2].

 Козацтво утверджувало новий, вдосконалений суспільний устрій, який поглиблював і збагачував традиційний спосіб життя українського народу. Керуючись віковічною народною мудрістю, козаки розуміли, що чисті і не замулені  національні джерела знань – це могутня і непоборна сила в боротьбі за права і вольності. Ідея волі була найулюбленішою  і найпоширенішою серед них. Г. Боплан так характеризував козаків: «Вони кмітливі і проникливі, дотепні і надзвичайно щедрі, не побиваються за великим багатством, зате дуже люблять свободу, без якої не уявляють собі життя».

Під захистом козацьких збройних сил виникали численні національні організації, громади та інші осередки, зокрема братства, які в процесі захисту самобутнього інтелектуального життя України перетворювалися в освітньо-духовні форпости, центри розвитку науки і культури. Козацька духовність розвивалася на основі багатогранних національних традицій, християнської віри, яку козаки шанували і використовували її об’єднуючі і миротворчі засади в інтересах самостійності, соборності. Об’єднані національно-визвольними ідеями, високими народними ідеалами, вони постійно зміцнювали козацькі ряди. Козацькі об’єднання вражали багатьох іноземців своєю згуртованістю, одностайною волею до перемоги.

Будучи найтиповішими представниками українського народу, козаки виробили власну духовність, яка стала гордістю національного менталітету. Такими компонентами є козацька ідеологія, козацька філософія, козацька мова і етика, козацький світогляд та ін..
Оволодіваючи козацькою духовністю, підростаючі покоління української молоді заперечували рабську психологію. В духовному житті молоді козацька педагогіка відводила особливу роль лицарській честі. Кожен молодий козак прагнув розвинути в собі шляхетні якості, які понині не втрачають значного виховного потенціалу. Козаки створили спеціальні фізичні і психофізичні вправи, що становили цілу систему, спрямовану на самопізнання і саморозвиток, тілесне, психофізичне і моральне вдосконалення [5].

Велике пізнавальне й виховне значення, зокрема для сучасної молоді має опанування нею мистецтвом єдиноборств, яких було кілька систем (гопак, гойдок, спас та ін..). 
Підкреслимо, що всі ті, хто нехтував козацькими законами життя, їхніми традиціями і звичаями, відмовлявся від козацької боротьби у процесі тренувань, оволодіння майстерністю, – мав тяжкі наслідки і таке ставлення у ті часи вважалося взагалі неприпустимим.  Почуття національної гідності, патріотизму та любові до рідної Вітчизни  в період козацької доби були надзвичайно сильними.

Висока ефективність дії козацької педагогіки, втілення нею, найвищих досягнень національної педагогічної спадщини забезпечує глибоку і всебічну етнізацію підростаючого покоління. Пізнавально-виховний потенціал козацької педагогіки сприяє створенню таких соціальних ситуацій, умов, які найбільше відповідають сутності генофонду української нації.
Сьогодні в багатьох регіонах України продовжується відродження козацьких виховних традицій – створюються гуртки, загони, об’єднання, які діють у ряді шкіл. У своїй діяльності молодіжні козацькі осередки керуються національною ідеологією, філософією, світоглядом та іншими складовими духовності. Як свідчить перший досвід, учні залюбки вивчають історію Запорозької Січі. Відроджуючи  козацькі традиції і звичаї, важливо, щоб учні передусім успішно оволодівали історією народовладдя, становлення і розвитку республіканських структур влади і т. ін.. 
У процесі такої роботи в підлітків і юнаків формується національна свідомість і самосвідомість, вони оволодівають поняттями українознавства, народознавства, психологією тощо. Зміст цих понять, що відображав забуті материки національної духовності, сприяв тому, що в кожного учня глибшає душа, ширшає виднокіл, підвищується морально-етичний рівень, формуються палкий патріотизм, світогляд громадянина незалежної України [7].

Сучасних учнів захоплює військова стратегія і тактика козаків, озброєння, майстерність у будівництві фортець. Доцільно, щоб вони практично вивчали і опановували козацькі патріотичні види спорту, верхову їзду, плавання, подолання природних перешкод  тощо. Відродження традицій фізичного загартування козаків забезпечить зміцнення здоров’я дітей. 
ВИСНОВОК. Рідна природа, батьки рідне місто – ось коло незаперечних позитивних емоцій та любові. І воно має перетинатися з високими сферами патріотизму. А це вже конкретна проблема вихователів. І не в тому вона, щоб нав’язати ці сфери молоді, а в тому, щоб їй відкрився зв'язок між малою і великою Батьківщинами. Допомогти тут може тільки реалізований вплив народних патріотичних традицій. 
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