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Анотація. В статті висвітлено проблему патріотичного виховання дітей та молоді на прикладах історичних постатей українських політичних і культурних діячів, що є носіями патріотичної ідеї незалежності України. 
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Актуальність проблеми патріотичного виховання учнівської молоді обумовлена часом і подіями, що відбуваються в Україні. 

Як зазначає Г.С. Костюк, головна психологічна мета виховання – цілеспрямоване і передбачуване вироблення у дитини нових форм її поведінки, тобто планомірна організація її розвитку.

Сучасні принципи виховання підростаючого покоління в Україні визначені Програмою виховання дітей та учнівської молоді, що створена в Інституті проблем виховання НАПН України. Програма визначає сутність виховання як «процес залучення особистості до вироблених людством цінностей, створення сприятливих умов для реалізації нею свого позитивного природного потенціалу та розвитку творчого ставлення до життя» [7]. 
На переконання авторитетних світових і українських науковців, однією з причин, що ведуть суспільство до реальної загрози самознищення, – є втрата людством своїх духовних цінностей, однією з яких є патріотизм. 

Патріотичне виховання належить до пріоритетних напрямів національної системи виховання і передбачає формування патріотичних почуттів, любові до свого народу, глибокого розуміння громадянського обов’язку, готовності відстоювати державні інтереси Батьківщини. До засобів патріотичного виховання належать рідна мова, вітчизняна історія, українська література, рідна природа, українська культурно-духовна спадщина тощо.
Проблемі виховання у дітей та молоді патріотизму надавали першочергового значення корифеї вітчизняної педагогіки Г.Ващенко, С.Русова, Г.Сковорода, В.Сухомлинський та ін. Зокрема С.Русова зазначала, що національне виховання забезпечує кожній нації найширшу демократизацію освіти, що в свою чергу, через пошану до свого народу, виховує в дітях пошану до інших народів. 
Проблема формування в учнів патріотичних почуттів, національної самосвідомості розглядається у психолого-педагогічних працях, зокрема співробітників Інституту проблем виховання НАПН України (І.Д. Бех,          О.Л. Кононко, О.В. Мельник, К.І. Чорна та ін.) [2]. Ця група дослідників визначає актуальність проблеми виховання особистості та наголошує на необхідності формування в особистості ціннісного ставлення до навколишньої дійсності та самої себе, виховання соціально активної та моральної життєвої позиції. 
Виходячи з вище зазначеного, визначаються пріоритетні напрями виховної роботи в освітньому середовищі, серед яких основними є виховання високопатріотичної, свідомої, моральної особистості, формування системи цінностей, що накопичені людством і є необхідними для  духовного розвитку особистості.
У зв’язку із подіями, що відбуваються в державі, особливої уваги педагогів потребують наступні аспекти патріотичного виховання:

- спадкування духовних та культурних надбань українського народу;

- формування мовної культури, оволодіння та вживання української мови як духовного коду нації;

- формування духовних цінностей українського патріота: почуття патріотизму, національної свідомості, любові до українського народу, його історії, Української Держави, рідної землі, родини, гордості за минуле і сучасне на прикладах героїчної історії українського народу та кращих зразків культурної спадщини;

- відновлення і вшанування національної пам'яті;

- утвердження в свідомості громадян об'єктивної оцінки ролі українського війська в українській історії тощо.
Патріотичне виховання у системі освіти здійснюється на уроках пам’яті, виховних годинах, залучення дітей до проектної діяльності. В свою чергу, дієвою формою у вихованні патріотизму є залучення дітей до позашкільних навчальних закладів, зокрема гуртків художньо-естетичного, декоративно-ужиткового і пошуково-краєзнавчого спрямування; клубів і таборів патріотичного виховання, екскурсій по «місцях пам’яті», дослідження в історичних гуртках традицій рідного краю та патріотичної, громадської, наукової діяльності відомих земляків, що зробили свій внесок у культурологічну спадщину України.
Культура є мірою «людського в людині».  Завдяки культурним нормам стає можливим існування суспільства.  

Як писав український філософ і письменник Г.Сковорода, «…людина народжується двічі: фізично й духовно». Духовність – то є краса душі народу. Патріотизм – то є стержень на якому тримається культура, краса, сила і героїзм українського народу [1]. Тому поняття духовності та патріотизму – є взаємодоповнюючими. 
Відомі люди – патріоти степової Кіровоградщини, прикладами своєї духовності створили прекрасний світ науки та культури, мистецтва і гармонії, історії та національних традицій нашого краю.

Розвитку патріотичних якостей та духовного світу дитини надавав великого значення педагог-гуманіст, вчений, директор Павлиської школи Василь Олександрович Сухомлинський. Він розглядав формування духовного світу дитини в тісному зв’язку як із його розумовим, так і з моральним та естетичним розвитком. Видатний педагог писав: «Сфера духовного життя людини – це розвиток, формування і задоволення його моральності, інтелектуальних і естетичних запитів й інтересів у процесі активної діяльності. Джерелом духовного світу людини є матеріальний світ, об’єктивна дійсність і особливо такі важливі її сфери, як громадське життя людини, його соціальний і моральний досвід» [8, 304].
Навчав В. Сухомлинський своїх вихованців на прикладах життя видатних людей, що розкрито в упорядкованій Василем Олександровичем «Хрестоматії моральних цінностей людства», де зосереджені морально-духовні цінності, створені людством з найдавніших часів до наших днів.
У вихованні національної свідомості не можна оминати проблеми мови та мовлення. Зокрема, В. Сухомлинський зазначав, що в руках педагога слово є могутнім виховним засобом, яке здатне піднести, звеличити людину в її власних очах, утвердити її патріотичну свідомість і громадянську гідність, на все життя відкрити в її серці невичерпні й вічні джерела любові до своїх предків.

Досить яскраві рядки з поезії Василя Сухомлинського, що називається «Я був на далекій чужині…» вказують, на його патріотичні почуття і любов до рідної України.
Я був на далекій чужині,

Там небо таке ж голубе,

Та тільки нема Батьківщини,

Нема там, Вітчизно, тебе,

Бо в ріднім краю над землею

Чистіша і глибша блакить.

І сонце Вітчизни моєї

Яскравіше в небі горить.

Я слухав пісні на чужині —

Хороші думки в тих словах,

Але то не крила орлині,

Що є в наших рідних місцях.

Сам В.Сухомлинський став відомим у світі педагогом, праці якого вивчають в Європі, Америці, Азії, а його ім’я присвоєно Кіровоградському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського та загальноосвітній школі, в якій він працював. Його гуманістичні ідеї виховання і досвід роботи використовують педагоги України та світу.

В області започаткована творча лабораторія керівників опорних шкіл, які працюють за системою В.Сухомлинського, що діє на базі Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського. Учасниками цієї лабораторії є також вихованці Кіровоградського ЦДЮТ. На заняттях гуртка образотворчого мистецтва «Кольорові долоньки» (керівник Сергєєва О.В.) і психологічного гуртка «Пізнай себе» (керівник Бобейко Л.І.) педагоги проводять заняття з теми «Виховання дітей через спілкування з природою». Гуртківці навчаються на прикладах із патріотичних казок В.Сухомлинського. Менші діти, 6-10 років, на заняттях намагаються передати настрій казки, малюють персонажі та події, що відбуваються в казках, висловлюють своє ставлення до людських стосунків, що описані в казках. 

Український національний театр – це колиска патріотизму, творчості та духовності нашого народу. П’ять корифеїв, п’ять театральних персон – видатних особистостей українського класичного театру дала наша земля і наше небо, а саме: Марко Кропивницький, Іван Карпенко-Карий, Микола Садовський, Панас Саксаганський, Марія Садовська-Барліотті. 

Можливо не кожен із жителів Кіровоградщини знає подробиці про батька М. Кропивницького Луку Івановича Кропивницького. А саме про те, що він мав чудовий голос, любив пісні, вивчав народну творчість. 

Знайдений у Львівському державному історичному архіві лист українського письменника фольклориста Кониського О.Я. до О.Огоновського, який представлений у музейній експозиції, засвідчує, що О.Кониський під час свого заслання на Херсонщину був добре знайомий з Лукою Івановичем і Марком й захоплювався голосом батька: «…а який у нього був гарний голос, а як він добре співав українські пісні, прямо за душу брав…» [6]. До цього слід додати, що й мати Марка Капітоліна Іванівна, що походила з роду безправного кріпака-музиканта Дубровинського, теж мала чудовий голос, вміла грати на фортепіано, скрипці, гітарі та багатьох інших інструментах. Тож батьки передали своєму синові неоціненний мистецький дар, любов до українських традицій, виховали патріотичні якості, які Марко Кропивницький проніс через усе своє життя і театральну діяльність.

Не дарма, ім’я видатного земляка носить  Кіровоградський академічний обласний український музично-драматичний театр імені  Марка Лукича Кропивницького.

Ще один наш талановитий земляк – Дмитро Іванович Чижевський, уродженець міста Олександрія. Він закінчив історико-філологічний факультет Київського університету св. Володимира. У 1921 році із-за безчинства тодішньої влади, що існувала в Україні, змушений був виїхати до Німеччини. Там він навчався в Гейдельберзькому та Фрейбурзькому університетах. Викладав в Українському педагогічному інституті в Празі, Українському Вільному університеті в Мюнхені. У 1949-1956 роках працював на посаді професора Гарвардського університету (США), завідував філософським відділом Української Вільної Академії наук у Нью-Йорку. З 1956 року й до кінця життя обіймав посаду професора, керівника інституту славістики Гейдельберзького університету (ФРН).  Своїми працями з філософії та літературознавства Д.Чижевський здобув авторитет у науковому світі Європи та Америки.

Мати Д.Чижевського Марія Єршова була талановитою художницею. Ілля Рєпін, якого вона знала особисто, рекомендував їй розшукувати в провінції обдарованих дітей та навчати їх живопису, що вона й робила, поїхавши за своїм чоловіком до Олександрії. В родині Чижевських панував культ науки, літератури, живопису. Посіяні батьками зерна патріотизму зійшли та подарували нашому народу видатного вченого. Зараз його ім’я з честю носить Кіровоградська обласна універсальна наукова бібліотека імені Д.І.Чижевського. А дух творчості та просвітництва цього вченого завжди присутній поруч із читачами бібліотеки.

Не менше відомий мешканцям нашого міста український громадсько-політичний і державний діяч, визначний письменник, уродженець Єлисаветградського повіту Винниченко Володимир Кирилович. У 1917 році В.Винниченко був призначений головою першого українського уряду – Генерального Секретаріату УЦР.
Він брав активну участь у підготовці всіх Універсалів УЦР. У 1918 році В.Винниченко був обраний головою Директорії УНР. Боровся за самостійність і суверенність Української республіки. У 20-х роках ХХ-го сторіччя виїхав за кордон і виступав з гострою критикою національної політики більшовицького уряду і комуністичної партії в Україні. Під час фашистської окупації Франції був ув’язнений у концтаборі. 
В. Винниченко є автором багатьох літературних творів, романів, драм. В 1920 році опублікував спогади «Відродження нації» [4].
Багато жителів нашого міста закінчили Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка. А студенти факультету української філології вивчають твори В.К.Винниченка, що наповнені духовністю, патріотизмом і любов’ю до України.

Олена Журлива (Олена Костівна Котова), поетеса, що вчителювала у школах Кіровограда. 1914 року майбутня поетеса була заарештована царською поліцією за участь у демонстрації в день відзначення пам’яті Т. Г. Шевченка.

Природа щедро обдарувала Олену Журливу: в молодості вона чудово співала й гастролювала по Україні з концертами як відома поетеса-співачка. А в театральний сезон 1929-1930 рр. її було запрошено до столичної Харківської опери.

Та все ж основним її покликанням була поезія. Віршувати почала рано; перший вірш «Чогось нема, чого — не знаю» побачив світ у «Рідному краї», коли юній поетесі минуло лише 11 років, а перша збірка поезій «Металом горно» вийшла у 1926 році.
1930 року побачила світ друга книжка віршів — «Багряний світ». У ній поетеса зірко вдивляється в нове життя республіки і свою радість втілює у пристрасні рядки: «В буянні сил, як сік із грона, пливе життя уздовж доріг…». Та невдовзі їй довелося гірко розчаруватися. Приголомшливі сфальшовані судові процеси над вигаданими «ворогами народу» із СВУ, самогубство Хвильового і Скрипника, масові арешти творчої інтелігенції вселяють у серце поетеси тривожні передчуття і не спонукають до творчості. Ті гіркі передчуття виявилися небезпідставними: Олену Журливу було заарештовано 1938 року в Москві. Кілька місяців тривало слідство, 26 квітня 1939 року особлива нарада НКВС СРСР засудила поетесу до позбавлення волі у виправно-трудових таборах Алтаю на три роки.

27 лютого 1957 року в зв’язку з реабілітацією президія правління СПУ поновила Олену Журливу в лавах Спілки письменників.
Із концтаборів поетеса повернулася з украй підірваним здоров’ям і останнє десятиліття була прикута до ліжка тяжкою недугою. Ім’я патріотичної, героїчної Олени Журливої присвоєно Кіровоградській загальноосвітній школі № 3.
Різноманітна і багата історія Кіровоградщини. Земля наша дала Україні багато відомих громадських діячів, вчених, письменників, художників, скульпторів, композиторів, артистів. У цьому ряду ім'я В'ячеслава Євгеновича Шкоди – педагога, почесного громадянина міста Знам'янки, ветерана краєзнавчого руху на Кіровоградщині, члена ради поважних козаків, онука  О.Є. Красицької-Шкоди – правнучки Т. Шевченка по його сестрі Катерині. 
В'ячеслав Євгенович закінчив Одеський педінститут ім. Ушинського (філологія та логіка), а згодом і Кіровоградське музичне училище (диригент хору та викладач сольфеджіо) і з 1954 року працював у місті Знам'янка: викладачем російської та української мови у загальноосвітніх школах № 1, № 9, інспектором райвно, директором Знам'янської селищної школи робітничої молоді, викладачем музичної літератури дитячої музичної школи ім. В.Лисенка, з 1989 року – директором міського музею «Кобзарева світлиця»», з 2004 по 2010 рік – головним зберігачем фондів міського краєзнавчого музею.

Краєзнавчі дослідження В.Є. Шкода розпочав у 1940-х роках. Цікавило його багато що, вів пошук матеріалів із історії міста і сіл району, з археології, топоніміки, природи Чорноліського краю, шевченкознавства, про видатних земляків тощо. Досліджуючи рідний край, здійснив понад півсотні експедиційних подорожей з 1946 року.

Має багато публікацій, у тому числі нарис-дослідження «Місто Знам'янка» у томі «Історія міст і сіл УРСР. Кіровоградська область», путівник «Знам'янка» у співавторстві з В. Проценком, численні статті у пресі.

В'ячеслав Євгенович завжди займав активну громадську позицію. Був постійним членом і учасником діяльності кількох громадських організацій (Асоціація дослідників голодоморів в Україні, науково-просвітний фонд Т.Шевченка, історичний клуб «Холодний Яр», окремий полк Українського козацтва ім. Козака Мамая).

Він став ініціатором встановлення у місті Знам'янці і районі ряду пам'ятних знаків та меморіальних дощок (М.Лисенко, А.Лисенко, М.Старицький, К.Шимановський та ін.).

За його допомогою, консультаціями знято більше десяти документальних фільмів краєзнавчого спрямування Знам'янською та Кіровоградською телерадіокомпаніями. Він – перший і єдиний в області лауреат державної краєзнавчої премії ім. Д.Яворницького. Багаторічна, активна краєзнавча діяльність В.Є. Шкоди відзначена дипломами лауреата премії ім. В.Винниченка, лауреата обласної краєзнавчої премії ім. В.Ястребова за рукопис «Чорне озеро. Реалії і легенди в контексті історії».

На своєму довгому і багатогранному життєвому шляху В.Є.Шкоді довелося багато побачити та випробувати, він ділився знаннями та досвідом з оточуючими. Прагнув пробудити у молоді інтерес, любов, потяг до знань та повагу до Батьківщини – України [5].
Безкінечно можна розповідати про відомих людей Кіровоградщини, що своїми духовними традиціями прибільшили історію і традиції нашого степового краю, стали носіями української творчості, традицій, боролися за незалежність України, навчали молодь і залишили нам у спадок своє багатство: театр, літературні твори, дух боротьби за вільну Україну, нескорену волю, патріотизм.

Тож патріотизм – це система різноманітних людських почуттів, емоцій, потреб, інтересів, мотивів, стимулів, ціннісних орієнтацій, дій, вчинків, завдяки яким відбувається розвиток людини. Розвиток дітей та юнацтва в наші дні відбувається на прикладах не тільки героїв і патріотів, що вже стали історичними постатями в державі Україна, а й на прикладах наших сучасників: студентів, що вийшли на Майдан, демонструючи бажання приєднатися до європейських цінностей, героїв «Небесної сотні», які стали сучасними символами боротьби за незалежність України, патріотів, що пішли за покликом душі та серця захищати цілісність України на сході.

Особистий приклад патріотизму завжди є прикладом для підростаючого покоління. Головне, щоб не тільки говорили ми про патріотизм, а й діяли патріотично. І на думку приходить витяги з «Присяги Херсонесців»: «Я не порушу демократичного ладу і не дозволю цього зробити нікому, хто зраджує чи порушує, і не приховаю цього, але доведу до відома міських деміургів. Я не даватиму і не братиму дарунків на шкоду державі і громадянам» – що, так актуально звучить і нині, через 2,3 тисячі років.
Найуспішніші нації, попри всю їхню різність – від японської до американської, якраз і досягли свого прогресу саме тому, що встановили в собі спільний, єдиний для всіх баланс-регулятор між: юридично-правовими нормами захисту прав людини перед державою та морально-етичними, світоглядними, ідеологічними нормами пріоритету інтересів спільноти, нації перед особистими.
Володимир Гонський, бард, публіцист, ведучий Майдану наголошує: «Ні, національна ідея, патріотизм – не єдині каталізатори, регулятори, інтегратори суспільства. Але вони є тією живильною морально-мотиваційною серцевиною, з якою має бути органічно пов’язана нормативно-правова система суспільних норм, стимулів, контролю тощо. Тому, позбавляючись патріотизму, який починається від любові до батьків, сім`ї, родини, роду, народу і, нарешті, перевтілює цю любов у вселюдські почуття і прагнення, втрачаючи національну гідність, людина й суспільство приречені на деградацію та регрес» [3].
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