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Анотація 

Формування в сучасному навчальному закладі такого вчителя української словесності, який є провідником нових змін в освіті та науці, адже його діяльність  підпорядкована впровадженню  і реалізації основних завдань нової державної і регіональної системи освіти, впровадженню та формуванню патріотичного виховання учнів на уроках української словесності та в позаурочний час. 

Annotation
In this is article is discussed the core problem of formation such a teacher of Ukrainian language, who could be a guide to new beginnings and changes in present-day education and science.
Постановка завдання
В умовах сучасного розвитку суспільства і потреб закладів нового типу та шкіл набувають нового значення основні аспекти фахової діяльності вчителя української мови та літератури. 

Вимоги часу спонукають учителя української мови і літератури формувати інтелектуальну, високоосвічену, самодостатню учнівську особистість з критичним мисленням, інноваційною діяльністю, мовознавчим світоглядом, творчими здібностями, ґрунтовною життєвою позицією на основі національно-патріотичних цінностей. 

Актуальність теми дослідження.
Зміст шкільної освіти, який служив би засобом козацько-лицарського виховання учнів на героїчних традиціях українського народу, є однією з найактуальніших проблем педагогічної науки і практики. Її актуальність зумовлена об’єктивними потребами розбудови Української незалежної держави.
(8(. Новій суверенній Україні потрібні нові люди, тобто такі її громадяни, які характеризуються глибоко осмисленою життєвою позицією.

Виховати таку особистість можна тільки за умови розвитку національної освіти, в якій система виховання і навчання ґрунтується на ідеях національного світогляду, народної філософії, родинного виховання, української козацько-лицарської етнопедагогіки, нової української літератури, наукової педагогічної думки.

Система моїх уроків та позакласних заходів з української мови та літератури спрямована на виховання в учнів патріотичних почуттів, на те, щоб навчити їх усвідомлювати себе українцями, пробуджувати національну самосвідомість, вільнолюбний козацький дух на кращих зразках українського фольклору, світочів української літератури й історії:                  Г. С. Сковороди, І. П. Котляревського, Т. Г. Шевченка, І. С. Нечуя-Левицького, А. Я. Чайковського, Д. І. Яворницького. 
(1(. Реалії життя суверенної України зумовлюють якісно нові підходи до уроку української мови та літератури, в яких найповніше здійснюється процес патріотичного навчання і виховання особистості учня на засадах козацько-лицарської педагогіки, на героїчних звичаях, обрядах та традиціях українського народу. Такий підхід приносить свої плоди, адже при анкетуванні та дослідженні результатів навчання і виховання учні виявили високий рівень національної свідомості. 
Проблема. Сформувати, розвинути, виховати в учнів 5-11 класів усвідомлення чіткої національної позиції, патріотизму на засадах козацько-лицарської педагогіки на уроках української мови, літератури, в позаурочний час.                                                                                                                  
Шляхом реалізації даної проблеми є її впровадження на уроках української мови, літератури, в позаурочний час, під час написання науково-дослідницьких робіт у філологічній секції шкільного наукового товариства «Еврика». 
Тема дослідження є новаторською та актуальною: «Формування особистості на засадах козацько-лицарської педагогіки на уроках української літератури та в позаурочний час»
Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес, спрямований на формування особистості на засадах козацько-лицарської педагогіки на уроках української мови, літератури та в позаурочний час.

Предмет дослідження – педагогічні умови оновлення змісту теми та проблеми.

Мета дослідження полягає в тому, щоб на основні педагогічного досвіду українських письменників та істориків сформувати нову духовно багату учнівську особистість. Розробити систему уроків української мови, літератури та позакласних заходів на засадах козацько-лицарської педагогіки для формування в учнів національної свідомості та патріотизму. Залучити учнів до написання науково-дослідницьких робіт з української мови та літератури з даної теми.
Методологічні основи дослідження становлять фундаментальні положення педагогіки та української мови, літератури про демократичні засади розвитку особистості в суспільстві, ідеї про взаємозв’язок національного і загальнолюдського, формування всебічно розвиненої особистості, її духовності в процесі патріотичного навчання та виховання.

Джерельна база дослідження:

(2(. Державна національна програма «Освіта», Концепція національного виховання, джерела української літератури, етнопедагогіки, козацько-лицарської педагогіки, праці Губка О.Т., Стельмаховича М.Г., Руденка Ю.Д., Каюкова В. І.

Концепція дослідження полягає у намаганні довести життєздатність козацько-лицарської педагогіки на уроках української мови та літератури. Навчально-виховний процес здійснюється на основі пізнання джерел української духовності, етнопедагогіки, осмислення національних цінностей в українській літературі.

Головна ідея дослідження полягає в думці, що формування особистості на засадах козацько-лицарської педагогіки на уроках української мови, літератури та в позаурочний час є основою духовного розвитку особистості, найсуттєвішою складовою частиною національного світогляду і поведінки, моральності.
Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що зміст навчально-виховної роботи служить вагомим чинником істотного поліпшення інтелекту учнів, їх активної життєвої позиці, готовності віддати всі знання , уміння, сили справі розбудови Української незалежної держави, утвердження величі рідного народу, його щасливого, заможного життя.

Технологія досвіду. Особистісно-зорієнтоване навчання.
Завдання дослідження.
(3(. Здійснити літературно-педагогічний аналіз витоків козацько-лицарської педагогіки в творчій спадщині відомих українських письменників, залучивши до нього учнів.
Розробити систему уроків української літератури, що будуть формувати особистості учнів на засадах козацько-лицарської педагогіки та кращих зразках усної народної творчості, спадщини українських письменників та істориків: Г. Сковороди, І.  Котляревського, Т. Шевченка, І. Нечуя-Левицького, А.  Чайковського, Д.  Яворницького. 

Теоретична база досвіду:
1. Абшикіна П. Бережна Є., Дорошкевич В. Нові підходи до розробки сучасних педагогічних досліджень // Рідна школа, № 314.– 1994.

2. Державна національна програма «Освіта» Україна ХХІ століття // Радуга. – Київ, 1994.

3. Кузь В., Руденко Ю., Губко О. Українська козацька педагогіка і духовність. – Умань, 1995.

4. Каюков В.І. Дисертація «Патріотичне виховання учнів загальноосвітньої школи на героїчних традиціях українського народу».

5. Стельмахович М. Народна етнопедагогіка. – Івано-Франківськ, 1995.

6. Сухомлинський В. Вибрані твори у 5 т. – Київ: «Радянська школа», 1976.

7. Чижевський Д. Нариси історії філософії на Україні. – Київ: «Орій», 1992.

8. Даценко О. Формування особистості на засадах козацько-лицарської педагогіки на уроках української літератури та в позаурочний час / Методичний посібник. – Кіровоград, 2008.

Методи дослідження:

Спостереження, аналіз наукових досліджень психолого-педагогічної літератури, анкетування, педагогічний експеримент, бесіди, діалоги, дискусії, імпровізація, усне опитування.

(4(. Наукова новизна роботи полягає в тому, що вона є однією з перших спроб дослідження, формування нової учнівської особистості, доведення високої ефективності козацько-лицарської педагогіки на уроках української мови та літератури і в позаурочний час.
Прогнозування результату дослідження стануть певним вкладом у розвиток теорій та практики української національної літератури. Апробація та впровадження результатів дослідження здійснюються в комунальному закладі «Навчально-виховному об’єднанні «Школа козацько-лицарського виховання І-ІІ ступенів № 21 – суспільно-гуманітарний ліцей – дошкільний навчальний заклад Кіровоградської міської ради Кіровоградської області» м. Кіровограда. 
Структра та основний зміст
Вчитель допомагає учням відкрити скарбницю гуманістичних і моральних цінностей українських письменників та істориків, проникнути в лабораторію їх літературної та педагогічної й світоглядної майстерності, організовує навчально-виховний процес у відповідності з ідеями безкінечності і незмірності світу, змінюваності життя, в якому людина знаходиться в центрі світобудови.
(2(. Вчитель має переконати учнів, що від нашої любові до рідного слова, рідної літератури, нашого розуміння національних джерел залежить повнокровне життя етносу.

(5(. Зрозумівши сутність національного в педагогіці, в українській мові та літературі, учні усвідомлюють, що їх духовний обшир безмежний, тому що найвеличніші загальнолюдські цінності – матеріальні, нематеріальні є складовою частиною нашого інтелектуального безмежжя. Вчитель розкриває перед учнями дух вільнолюбства, який давав українцям нелюдську силу сторіччями воювати проти ворогів та пригноблювачів не лише зі зброєю в руках, а й за допомогою слова, так, як Т. Шевченко, І. Котляревський, Г. Сковорода, І. Нечуй-Левицький, А. Чайковський, Д. Яворницькеий  й здобувати завдяки мудрості блискучі перемоги й славу Україні.

Вчитель покликаний пробуджувати в учнів духовність, навчати споконвічним цінностям українського народу, серед яких мова, література, педагогіка.
(4(. Декларація про державний суверенітет України, Закон по освіту, Концепція національної школи В.І. Каюкова націлюють нас на якісно нову роботу, в результаті якої маємо навчити учнів бути патріотами Української незалежної держави, любити її.

(4(. Т.А. Ільїна в підручнику «Педагогіка» пише: «Любов до рідної домівки є основною любові, поваги до своєї держави, його політичних і державних установ, законів, до уряду, що передбачає глибоке засвоєння учнями знань про сутність суспільного ладу».

(6(. А хто може розкрити сутність суспільного ладу краще від українських письменників? Адже як писав В.О. Сухомлинський, джерелом любові до Батьківщини, рідної землі, формуванням особистості дитини є природа рідного краю, батьки, рідне слово, село чи місто, де народилася людина, славне минуле країни, героїчна історія. В.О. Сухомлинський роздумує про рідну мову й літературу, про її роль в формуванні особистості: «Століттями мова народу була тією повноводною річкою, яку ми називаємо поезією. Поетична грань жила в слові, і слово було немислиме без неї як немислима річка без води... Через слово вони передавали свої заповіти, свою любов до рідного краю».
Ось чому я намагаюсь якомога детальніше аналізувати поетичні твори   Г. Сковороди, І. Котляревського та Т. Шевченка, прозові твори І. Нечуя-Левицького, А. Чайковського, Д. Яворницького,  що спрямовані вчити нас любові до рідної Батьківщини.

Проблемі формування особистості на засадах козацько-лицарської педагогіки на уроках української мови, літератури та в позаурочний час я присвятила методичні розробки уроків української літератури в 9 класі на теми:
1. Педагогічні погляди Г.С. Сковороди. Г.С. Сковорода про силу і велич народної педагогіки. Її ідеї у діалогах, віршах, байках, притчах Григорія Савича Сковороди.

2. Ідеал народної педагогіки, виражений І.П. Котляревським в п’єсі «Наталка Полтавка». Засудження носіїв антинародної моралі в поемі «Енеїда».

3. Т.Г. Шевченко й етнопедагогіка. «Буквар» Т.Г. Шевченка. Педагогічні уроки великого Кобзаря та їх значення в українській літературі та виховну годину в 7 класі на тему: Кіровоградщина – колиска козацького духу, котрі знайшли підтримку доктора філологічних наук – Григорія Дмитровича Клочека – професора, академіка АНВШ України, члена спілки наук і техніки України, а також Надії Андріївни Калініченко – завідувача кафедри педагогіки і психології Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського, кандидата педагогічних наук, доцента, Заслуженого вчителя України, а також     розробки уроків розвитку мовлення української мови на теми:
1. Докладний переказ тексту розповідного характеру «Козацькі клейноди», що містить опис предмета. 
2. Контрольний докладний переказ тексту «Козацькі бурдюги»
 та української літератури у 5 класі на теми:

1. Загадки як вид усної народної творчості.
2. Види загадок (про людей, їхнє життя, про природу, її явища, про рослини, тварин).  Художні засоби в них (метафора), уроки літератури рідного краю у 7 класі присвячені пам’яті  М.К. Смоленчука на тему: 
1. Життєвий і творчий шлях М. К. Смоленчука. Історична повість «Родня». Фольклорні елементи.

2. Потенції повісті М. К. Смоленчука у вихованні почуття національної гідності, любові до рідної землі.

Також розробила рекомендації до  проведення усіх цих уроків. 
Мною впроваджено систему класних годин  в 11 класі (18 розробок)  на тему: «З Україною в серці».
На уроках української мови, літератури та в позаурочний час я продовжую розвивати й виховувати учнів як захисників рідного народу із яскраво вираженим національним характером, світоглядом на кращих зразках історії та літератури України, пробуджую національну свідомість, гордість дітей за славних лицарів української нації – козаків, знайомлю школярів з історією Кіровоградщини, збуджую в учнів почуття патріотизму і поваги до рідного краю, формую нову особистість з глибоко осмисленою життєвою позицією.

 Основні результати експериментальної роботи (дослідження)

та їх інтерпретація

(7(. Говорячи про менталітет українця Д. Чижевський зауважив, що безумовною рисою психічного укладу українця є емоційність і сентименталізм, чутливість та ліризм. Найяскравіше виявляються ці риси в естетизмі українського народного життя і обрядовості.

Поруч з цими рисами стоять індивідуалізм та прагнення до свободи в різних розуміннях цього слова.
Такі думки вченого допомагають підтвердити правильність обраної методики втілення проблеми формування особистості на засадах козацько-лицарської педагогіки на уроках української мови, літератури, в позаурочний час, у науковій діяльності для навчання і виховання національного свідомих українських дітей.

Моя наукова робота близька до проблеми національної школи-ліцею № 21 м. Кіровограда, адже в навчальних закладах, де активно використовується козацько-лицарська педагогіка на засадах правдивого викладання української літератури, історії, вдається формувати нову учнівську особистість – духовну, патріотичну, гуманістичну, інтелектуальну, творчу. 
Досвід моєї роботи на даною проблемою поширений та представлений в авторському методичному посібнику (8("Формування особистості на засадах козацько-лицарської педагогіки на уроках української літератури та в позаурочний час", Кіровоград, 2008 р., рецензованому доктором філологічних наук, професором, академіком АНВШ України, колишнім ректором Кіровоградського державного педагогічного університету             ім. В. Винниченка – Клочеком Г.Д. та завідувачем кафедри педагогіки і психології Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти ім. В. Сухомлинського, кандидатом педагогічних наук, професором, Заслуженим вчителем України – Калініченко Н.А., в методичному посібнику: «Ми – діти твої, Україно», Кіровоград, 2000 р. Управління освіти Кіровоградського міськвиконкому під назвою: «Любов до батьків, сім’ї і роду – це любов до Вкраїни, народу», ст. 35-41; в методичному посібнику «Спадщина В.О. Сухомлинського допомагає вчителю», Кіровоград, 2003 р. Кіровоградська міська рада з теми: «Чарівна краса рідного слова – патріотичного життя основа», в методичному посібнику «Системний аналіз сутності особистості за творами Григорія Ващенка на тлі актуальних завдань сучасної педагогіки», Кіровоград, 2007 р. на тему: «Засади української освітньої системи» ст. 19-21; стаття «З журбою радість обнялась...», присвячена світлій пам’яті мого батька - творця першої в Україні національної школи козацько-лицарського виховання № 21 м. Кіровограда – Каюкова В. І., Кіровоград, 2001 р. Газета «Благовіст» № 4 від 15 грудня 2001 р., розробка уроків з української літератури рідного краю «Вивчення творчості письменника-земляка М.К. Смоленчука», Кіровоград, 2009 р. науково-методичний щоквартальний журнал «Педагогічний вісник» № 3-4 (11-12), 2009, ст. 142-147.

Нині продовжую працювати над даною проблемою, розробляючи уроки української мови, літератури, виховні години на засадах  козацько-лицарської педагогіки, керую роботою учнів, котрі пишуть наукові дослідження на дану тему.
