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Анотація

У роботі висвітлено особливості патріотичного виховання підлітків  засобами художньої літератури, а саме, задачі, на які спираються під час  визначення  змістовного наповнення, організаційні етапи роботи в навчальному середовищі основної та старшої школи, а також значення індивідуальних якостей школяра та педагога в умовах діалогічного педагогічного спілкування.
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                                                         Annotation

The article highlights the specifics of nurturing patriotism in youngsters by means of fiction. They include the tasks of defining the contents of literary works, the stages of organizing teaching in the middle and high school as well as the role of personal features of both students and teachers in educational dialogue.
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Постановка проблеми. Вільне демократичне суспільство набуває реальності за умови морально-духовної довершеності кожної особистості, де чільне місце має зайняти національна самосвідомість  людини – знання своєї ментальності, історії, культури, ментальності інших народів, місця власної історії, культури серед інших історій і культур, турботу про інтереси Батьківщини. Якщо говорити про сферу почуттєву, то слід звернути увагу на розвиток почуттів гордості, патріотизму, взаємоповаги, честі, гідності. Патріотизм формується в процесі  навчання, соціалізації і виховання школярів.  Всі основи майбутнього громадянина закладаються в школі. Увесь курс світової літератури спрямований на формування названих якостей людини.

Духовний світ особистості – це духовне життя людини, її думки та прагнення, а також спрямованість волі. Важливим періодом у формуванні патріотичного  ставлення школяра до дійсності виступає підлітковий вік, який характеризується інтенсивним формуванням особистості, енергійним зростанням моральних та інтелектуальних сил і можливостей людини. Важливість цього вікового періоду для становлення особистості, його своєрідність вимагають від вчителя особливої майстерності в організації педагогічного спілкування з метою формування у підлітків національно-патріотичного виховання. 
Центральне місце у виховній системі школи займає цивільно-патріотичне виховання: формування громадянськості, патріотизму, працьовитості, моральності, формування соціально значущих цінностей, поваги до прав і свобод людини, любові до Батьківщини, родини, навколишньої природи, розвиток пізнавальних інтересів потреб. Принципово новим є підхід до виховання в цілісному освітньому процесі: не підготовка до життя, а реальне включення в життя. 
Зв’язок проблеми з важливими науковими чи практичними завданнями. Розвиток освіти в нашій державі передбачає істотне вдосконалення духовної культури громадян, що визначено Концепцією загальної середньої освіти.  У Законах України „Про загальну середню освіту“, „Про позашкільну освіту“, Національній програмі виховання дітей та учнівської молоді в Україні, концепції позашкільної освіти та виховання закладено нові підходи до національно-патріотичного виховання підлітків.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ґрунтовну основу для розуміння проблеми патріотичного виховання, становлять праці І. Беха,           Г. Біленької, Т. Гавлітіної,  З. Гасанова,   Т. Буторіної,   Т. Касимової та інших. Важливу роль у розробці основ теорії педагогічного спілкування, взаємодії з дітьми підліткового віку відіграли фундаментальні праці відомих психологів і педагогів Л. Виготського, М. Гальперіна, Г. Дьяконова, І. Зязюна, В. Кан-Калика, І. Кона, Г. Костюка, І. Кривоноса, В. Семиченко, Л. Сисоєвої, Н. Тарасевич. 
Актуальність даної проблеми обґрунтовується зростаючими вимогами суверенної України щодо побудови громадянського демократичного суспільства, здійснити яке неможливо без діяльної творчої особистості, патріота своєї Вітчизни, який активно виховується у підлітковому віці.
Формулювання цілей статті (постановка завдання). Вивчити особливості формування в підлітків у процесі уроку та позакласної роботи громадянських почуттів, загальнолюдських цінностей, гуманізму, милосердя. З’ясувати ступінь вагомості у цьому процесі діалогічного педагогічного спілкування.
Виклад основного матеріалу дослідження. 
Формування в учнів патріотичної складової успішно вирішується на уроках та позакласних заходах зі світової літератури. Літературні твори – це один з найдоступніших для дітей видів мистецтва, який тісно пов’язаний з життям, порівняно легкий для сприймання і розуміння, має великий виховний потенціал. Щоб художній твір виконував свої функції, дітей необхідно підготувати до його сприйняття. Вони повинні не тільки зрозуміти текст, а й побачити, проникнути у художній та естетичний його зміст, емоційно відгукнутися на нього. Читання художніх творів виконує свої естетичні функції лише в тому разі, коли в учнів виникають яскраві образи, емоції та асоціації, без яких неможливі переживання, чуйність, відповідальність, шляхетність, бажання гармонійного співіснування, необхідності відстоювання національних інтересів країни. Патріотичне виховання - це сфера духовного життя, яка проникає в усе, що пізнає, робить, до чого прагне, що любить і ненавидить людина, яка формується, зазначав В. О. Сухомлинський.
       Одне з головних почуттів – це все-таки почуття обов’язку. Саме через розуміння особистістю категорії обов’язку відбувається формування її світогляду, усвідомлення морального ідеалу. Курс світової літератури багатий на можливості формування почуття обов’язку. Словами Сент-Екзюпері він промовляє до читачів: „Ми відповідаємо за тих, кого приручили”. Вальтер Скотт звертається до сторінок свого роману „Айвенго” з „чоловічим” постулатом: вмійте захищати жінку, поважайте людину не за її національність, а за її моральні якості. Микола Гоголь дає можливість морального вибору своїм героям, але забороняє піднімати руку на своїх рідних – братів, батьків, товаришів.

Формуванню почуття патріотизму в учнів допомагають зустрічі та бесіди з воїнами, ветеранами, читання художніх творів, перегляд відео про мужність і героїзм зовсім ще молодих людей.
На заняттях з патріотичного виховання необхідно навчати хлопців цінувати історію своєї землі, дорожити її пам'ятками, схилятися перед подвигами людей, чиїм мужністю затверджена і народжена слава Батьківщини. 
Перед учителями-філологами, проблема духовно-морального і патріотичного виховання стоїть особливо гостро. Адже ми маємо дуже сильна зброя - це слово, художня мова, книга. А «Книга, - за словами О. Герцена, - це духовний заповіт одного покоління іншому, порада вмираючого старця юнакові, що починає жити, наказ, який передається вартовим, що відправляється на відпочинок людині, що заступали на його місце». 
Велике виховне значення має робота зі словниками. Учні можуть виконувати самі різні завдання, наприклад: Прочитайте в «Сучасному тлумачному словнику української мови» і «Словнику іноземних слів» словникові статті, присвячені слова «патріот, патріотизм» . Чим різниться матеріал словникових статей? Напишіть роздум на тему «Що значить - бути патріотом». Прочитайте в словнику словникові статті, присвячені словами батьківщина, герой, героїзм, відвага, доблесть, мужність.  Що об'єднує ці слова?  Істинний патріотизм передбачає  формування та його тривалий розвиток цілого комплексу позитивних якостей. Основою цього розвитку є духовно-моральний та соціокультурний компоненти.
Актуальними є конференції, круглі столи, конкурси патріотичної пісні, прозові та поетичні літературні вітальні при відзначенні національних свят і пам’ятних дат, зокрема Дня захисника України, Дня Гідності і Свободи, Дня Збройних Сил України, Дня Соборності України. 
Вихованню особистості, формуванню особистих якостей людини-патріота допомагають такі розділи програми зі світової літератури: «Героїчні пісні й балади у світовій літературі», «Героїчне минуле у літературі», «Україна та її історія в літературі», «Мистецтво бути людиною», «Література проти війни». 
Твори-взірці патріотизму та боротьби за незалежність, відстоювання гідності й свободи особистості, уславлення подвигу народу у боротьбі проти загарбників: М. Гоголь «Тарас Бульба»,  Р.М. Рільке  «Пісня про правду»,       Ф. Шиллер «Вільгельм Телль», А. Міцкевич «Альпухара», Р. Стівенсон «Вересовий трунок», М. Шолохов «Доля людини», Вальтер Скотт «Айвенго», Г. Белль «Подорожній, коли ти прийдеш у Спа...», Р. Кіплінг «Якщо...».
 Повість  М.В. Гоголя «Тарас Бульба» (7 клас) - це прославлення бойового товариства, засудження зради. Учні відзначають героїзм і самовідданість Тараса та його товаришів-запорожців у боротьбі за рідну землю, патріотичний пафос повісті. Подвиг Тараса його сина Остапа викликає в учнів почуття щирого захоплення і дає конкретні уявлення про такі риси патріотизму, як безмежна відданість Батьківщині, хоробрість і мужність у відстоюванні її честі і незалежності.  Проблемний підхід організований на основі взаємодії, діалогу, в ході якого учні вчаться критично мислити, вирішувати складні проблеми на основі аналізу обставин і відповідної інформації, зважувати альтернативні думки, приймати рішення, брати участь в дискусіях, спілкуватися з іншими людьми.
Активно включаючись у взаємодію, педагог водночас аналізує ефективність втілення задуму. Надаючи розвивальну допомогу, вчитель не намагається за школярів розв’язувати проблему. При визнанні рівності особистісних позицій він підкреслює вагомість учнівських ідей, толерантно направляє їхні роздуми, демонструє власну відкритість у спілкуванні, підкреслює етичний характер сприйняття. Педагог турбується, щоб підлітки відчували радість від пізнання та активної діяльності. 
Висновки. Формування у підлітків духу патріотизму, незалежності, відчуття власного «Я» відбувається в процесі уроку та у позакласній роботі зі світової літератури,  якщо націлювати школярів на пошуки подібності літературних образів з реальними героями та аналізувати їх вчинки. 
Стійкий прояв громадянських почуттів, шанобливе ставлення до історичного минулого Батьківщини, свого та інших народів, їх звичаїв і традицій успішно формується у школярів в умовах майстерної організації учителем педагогічного діалогічного спілкування.

Формування духовності – процес складний і довготривалий, тому не треба сподіватися на швидкий результат, але потрібно знати й вірити, що наші вихованці будуть рости свідомими, відповідальними, уважними до оточуючих і близьких людей, цілеспрямованими, організованими. Адже саме такою має бути людина майбутнього.
Перспективами подальших розвідок проблеми може виступати вивчення особливостей формування у підлітків окремих складових патріотичного виховання засобами різних видів мистецтва.
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