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Постановка проблеми.

 Об’єктом даної статті є вплив предмету «Іноземна мова» на формування національної самосвідомості, патріотизму та громадянськості підростаючого покоління України. В ній розглянуто пріоритетні форми та методи громадянського виховання та проаналізовано їх можливості.

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми. 

Аналіз праць вітчизняних та зарубіжних вчених та педагогів-практиків дає змогу стверджувати, що проблема формування національної свідомості, патріотизму та громадянськості підростаючого покоління засобами іноземної мови є досить актуальною та важливою. До неї зверталися такі вітчизняні лінгвісти, як Т. Артемчук, П. Бех,  Л. Биркун,  Л.Білас, Л.Токар, С. Григоренко, Т. Колодько, Б. Стороха та деякі інші. Однак на данному етапі ця проблема є ще недостатньо дослідженою та вивченою.   

Формулювання цілей статті. Основною метою статті є намір простежити наскільки ефективним у плані формування національної самосвідомості, патріотизму та громадянськості учнівської молоді є  вивчення іноземної мови  та визначити найбільш продуктивні педагогічні умови їх формування в навчально-виховному процесі загальноосвітнього навчального закладу. 

У різні часи та епохи в усіх цивілізованих державах  виховання в учнівської молоді національної самосвідомості, патріотизму та громадянськості завжди було одним з актуальних і важливих завдань держави та освіти. Не стоїть осторонь від цих завдань і освітня система України.  Багато відомих українських діячів, таких як В.Антонович, Б.Грінченко, М. Грушевський, М.Драгоманов, С. Русова, І.Огієнко, А.Макаренко, В.Сухомлинський та інших у своїх роботах звертали увагу на особливе значення формування громадянської свідомості підростаючої покоління. Торкаючись цієї проблеми наш земляк та видатний педагог В.О. Сухомлинський відзначав: «Протягом всього періоду навчання у школі учень повинен отримати не тільки систему знань наук, але, насамперед, він повинен навчитись жити і мати можливість реалізувати найважливішу мудрість буття – громадянськість» [14 ].
Дуже актуальним є завдання національного виховання і для сучасної української школи, яка утворилася разом з національною державністю та новим типом економічних відносин у країні. Завтрашній день незалежної України в значній мірі залежить від того, наскільки високою буде національна свідомість її громадян. Тому перед педагогічним загалом країни зараз стоїть завдання формування соціально здорових громадян, справжніх патріотів нашої Батьківщини, які володіють такими якостями як самоповага, національна самосвідомість, патріотизм, гуманістична етика, знають свої права та свободи та вміють їх відстоювати. Країні потрібні патріоти, які зможуть відбудувати, зміцнити та розвинути суверенну, незалежну, демократичну та правову Україну. 

Це зумовило розробку даної проблеми  на державно-програмному рівні. Так, наприклад,  Національна Академія педагогічних наук України створила нову Концепцію громадянського виховання дітей та молоді у державі (2000 р.)  Питання необхідності виховання в учнівської молоді національної самосвідомості та патріотизму були також  відображені в ряді документів, таких як «Концепція національного виховання»(2009) , «Концепція виховання дітей та молоді у національній системі освіти», «Концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності»(2000 р.) тощо. 

Пошук шляхів оптимального розв’язання даної проблеми відбувається як на теоретичному,  так і на практичному рівнях. Значна роль в цьому відводиться іноземній мові як навчальному предмету. 

Як вчитель англійської мови з багаторічним стажем роботи, можу стверджувати, що  іноземна мова як навчальний предмет має широкі можливості для громадянської освіти і виховання в учнів різного віку національної самосвідомості та патріотизму. Це історично один з найважливіших предметів загальноосвітнього циклу, який сприяє розвитку громадянськості наших учнів. Але його виховні та розвивальні резерви ще не до кінця вивчені.  Тому в даній статті будуть розглянуті сучасні форми та методи громадянського виховання засобами іноземної мови та їх можливості. 

Загальновідомо, що сучасна концепція іншомовної освіти будується на інтегрованому навчанні  мови та культури країни, мова якої вивчається, та на використанні при цьому національного компоненту, який базується на знаннях про рідну країну, історію свого народу, його традиції, звичаї тощо, тобто  на діалозі рідної та іноземної культур. Головна мета такої освіти - навчання мови через культуру, а культури через мову [2]. 

        Питанню міжкультурноі комунікаціі присвячено праці Т. Колодько, в яких іноземна мова розглядається як засіб міжособистісної взаємодії в умовах багатонаціонального та полікультурного світового простору [8]. Автор зазначає,  що іноземна мова допомагає учням не тільки пізнавати духовне багатство іншого  народу, але й краще зрозуміти культуру свого народу, підвищує рівень їхньої освіти,  а тим самим адаптує до сучасного освітнього та соціального простору. Тут доречно згадати популярний вислів відомого німецького поета та мислителя Йоганна Вольфанга фон Гете, який стверджував: «Той, хто не знає іноземної  мови, не знає своєї рідної». 

Про необхідність реалізувати національний компонент освіти у курсі

англійської мови говорять Л.Білас та Л.Токар. Автори вважають за доцільне використання навчального матеріалу українознавчого характеру (інформаційні тексти, дидактичні вправи, навчальні ситуації тощо) на іноземній мові. Вони стверджують, що завдяки цьому виконуються два важливі завдання: 
«1) забезпечується компаративний підхід до викладання іноземної мови, суть якого полягає в умінні учня проводити мовні паралелі, аналізувати, зіставляти та порівнювати явища та реалії іншомовної культури з рідною...; 2) навчальний матеріал наповнюється образами та символікою української культури…» [3].        

С.І.Григоренко у своїй праці також відмічає, що введення у процес викладання іноземної мови елементів країнознавства, зберігають інтерес до неї протягом її вивчення. [4].
Б. Стороха вказує на те, що у досягненні позитивних результатів у вивченні іноземної мови одним із основних факторів є використання літератури як чи не найважливішого елементу в системі формування знань про іншу та власну націю [12].
Для вчителів іноземних мов нашого навчального закладу  патріотичний напрямок роботи  завжди був і залишається пріоритетним. Позиція вищезазначених авторів підказує та скеровує  нашу роботу в означеному напрямкові. Виховання національної самосвідомості, патріотизму та громадянськості засобами іноземної мови ми починаємо з початкової школи [11], ускладнюючи його від класу до класу за змістом та формами реалізації [1, 2].

Мета даної статті полягає у дослідженні  форм та  методів громадянського виховання школярів засобами іноземної мови.
Виклад основного матеріалу.
Найважливішою ланкою цього процесу був і залишається урок. Саме на уроках починає закладатися фундамент патріотичної свідомості, патріотичних почуттів і поведінки громадянина. 

Слід відмітити, що на уроках іноземної мови формування почуття патріотизму нерозривно поєднується з інтернаціоналізмом, почуттям загальнолюдської солідарності з народами інших країн. Особливе місце займає формування почуттів єдності, дружби, толерантності, культури міжнаціонального спілкування [15]. 

Провідне місце в процесі становлення патріотичної та інтернаціональної свідомості школярів відводиться змісту уроку, особливо з таких тем, як: "My genealogy", "My Family Tree", "The countries of Europe", "Countries and their Flags," "We are the citizens of one big world". На них учні з першого року вивчення іноземної мови виконують різні творчі завдання: конкурси малюнків, плакатів, міні-проекти, що має  велике значення для формування почуття патріотизму  та громадянськості [11].
Вихованню патріотизму та національної самосвідомості допомагає технологія діалогу культур [3,4]. Ця технологія сприяє формуванню у  наших учнів уяви про культуру та мову крізь призму усвідомлення рідної культури. Цьому сприяє і комунікативна спрямованість предмета, його звернення до вивчення побуту, звичаїв, традицій та, перш за все, мови іншого народу. Вивчення іншої культури засобом мови стає можливим тільки на сформованій національно-культурній базі рідної мови. 

Ознайомлюючись з реаліями англомовних країн,  наші учні вивчають на уроках іноземної мови також українську державну символіку, її історію, географію, культуру, науку та освіту. Велика увага приділяється народним звичаям, традиціям, обрядам, фольклору тощо. Представляючи учням традиції та звичаї народів інших країн, ми акцентуємо їхню увагу на тому, що мешканцям інших держав цікаво дізнатись про наші звички та традиції.

На наш погляд, саме етнічна культура є цементуючою ланкою соціокультурної наступності. Саме тому формуванню та розвитку у наших учнів позитивних почуттів до традицій свого народу, його культури та історії приділяється особлива увага.
В навчально-методичних комплексах О. Карп’юк, А.Несвіт та Т. Сірик,  згідно з якими ведеться викладання англійської мови в нашому навчальному закладі, міститься широкий країнознавчий матеріал про Україну. Додатково до них ми використовуємо інші джерела. У виконанні  складного завдання патріотичного та національного виховання учнівської молоді нам допомагають такі навчальні посібники як “Ukraine Culture Express” (Ольга Павленко, Тетяна Гур’єва), “Click on Ukraine (В.Еванс, Л.Калініна, І. Самойлюкевич)," Britain and Ukraine: Across Cultures" (Л.Калініна, І.Самойлюкевич), "Speak English with Pleasure" (Н.Тучина, Т. Меркулова, В.Кузьміна), "Ukraine: a cultural reader" 
(А.Полупан, В.Полупан, А.Махова) та навчально-методичні матеріали про відомих особистостей, в яких гідне місце відведено національній культурі, українським традиціям, знанням історії, географії, економіки, реаліям літератури, мистецтва. Використання різноманітних плакатів з сучасними національними емблемами і символами України, карток та художніх репродукцій українських пейзажів,  аудіоматеріалів, відеофільмів, широких можливостей Web 2.0 робить навчання та виховання більш сучасним та цікавим. Школярі вчать пісні і вірші відомих українських поетів у перекладі англійською мовою. 

Знайомлячи учнів з творами світової літератури, фольклором, дитячою іншомовною культурою та літературою, вчителі іноземних мов нашого навчального закладу показують, що мозаїка цінностей у людей не дуже різниться в залежності від країни та віри. 
Для нас виховання патріотизму – це цілеспрямований процес включення школярів  у різні види навчальної та позаурочної роботи. Серед них значне місце займають активні та інтерактивні види діяльності, такі як різноманітні види дискусій, ситуаційно-рольові та симуляційні ігри, ігри-драматизації, “мозкові атаки”, інтелектуальні аукціони, метод аналізу проблемної ситуації та інші. Важливе місце на наших уроках посідає проектна робота. 

Метод проектів – не нове явище у педагогіці. Він виник на початку ХХ ст. в американській школі та застосовувався  у вітчизняній дидактиці (зокрема в 20-30 рр.). Останнім часом цьому методу приділяється значна увага в багатьох країнах світу. Оскільки навчання іноземної мови має на меті не тільки дати учням практичні знання граматики та лексики цієї мови, а також розвинути навички, які потрібні їм для спілкування, саме використання проектної методики дає можливість реалізувати комунікативній підхід у навчанні. Для вчителів іноземної мови всього світу проектна робота – це вдалий метод не тільки розвитку мовленнєвих та розумових навичок учнів, а й формування в них соціальних компетенцій, необхідних громадянам XXI-го століття. 
Наші учні з задоволенням створюють такі проекти як “My Family Tree”, “My Native School”, “Family Holidays in Ukraine and Great Britain”, «My Native City”, “Kirovohradschina as a Pearl of Steppes” , “Ukraine as a European Country” «Kyiv – the Capital of Ukraine”, "The Prominent People of Our Region,"  «Ukrainian and British Holidays, Customs and Traditions”, "The Ukrainian Cuisine", "Education in Ukraine", "Sport in Ukraine" та багато інших, пов’язаних з реаліями життя рідної країни. 

Зокрема, минуло навчального року під час підготовки до святкування 200-річчя з дня народження Т.Г. Шевченка з старшокласниками нашого навчального закладу був проведений довгостроковий веб-квест на тему:  “Taras Shevchenko: Why Does He Matter Today?”
Веб-квест є одним з популярних сучасних видів освітніх Інтернет-технологій. Це – свого роду міні-проект, переважна частина матеріалу для якого береться з Інтернету. Під час роботи над згаданим вебквестом, учні спочатку аналізували, що вони вже знають про Тараса Шевченка. Працюючи в малих групах, вони проводили «мозковий штурм» та створювали ментальні карти на тему: “Taras Shevchenko: What do we know about him?” Потім, використовуючи запропоновані вчителем автентичні Інтернет джерела, вони досліджували питання: “Taras Shevchenko: What do they think about him in the world?”. Вивчивши, проаналізувавши, та узагальнивши знайдений матеріал, учні  створювали мультимедійні презентації та стіннівки по темі вебквесту. Кінцевим етапом вебквесту було написання учнями есе про значення великого Тараса Шевченка в сучасному світі, про його внесок як у розвиток  культури та історії України, так і у світову культуру. Найкращі роботи учнів були відправленні для участі у Міжнародному конкурсі учнівських есе англійською мовою, який проводив Український інститут Америки, готуючись до святкування ювілею нашого видатного земляка.  
Участь наших учнів в тижнях іноземної мови, у різноманітних конкурсах, олімпіадах та турнірах також сприяє розвитку їх самосвідомості та самодостатності. Так, наприклад учні нашого навчального закладу протягом декількох років беруть активну участь у Всеукраїнських конкурсах англійською мовою «Грінвіч» та «Пазл», показуючи високі результати. Минулого навчального року 14 учнів нашого навчально-виховного об’єднання взяли участь у Всеукраїнському конкурсі “Reading For Pleasure”,  який проводило видавництво «Орфей Україна». Проект “Alice’s Adventures in Wonderland”  моєї учениці Валерії Нені  на цьому конкурсі  був відзначений номінацією «Проект високого рівня» і зараз представлений  на сайті видавництва www.orfey.com.ua. 

Номінацією «Проект достатнього рівня» були відзначені роботи учнів 7-А класу Марини Щеки, Христини Дули , учнів 7-Б класу Анастасії Колонтаєвої , Ігоря Кущового та  Лери Салієвої , учнів 8-Б класу Анастасії Селіванової та Алли Ільвакової. Участь у цьому конкурсі сприяла розширенню культурологічних знань учнів, розвитку їх творчих здібностей, вмінь і навичок розуміння та аналізу прочитаного тексту. Учні створювали власні творчі вправи та різноманітні завдання на основі матеріалу прочитаних творів відомих англомовних авторів. 

На сучасному етапі невід’ємною складовою роботи вчителя іноземної мови є робота з обдарованою молоддю, здатною на творення інновацій. Для індивідуальної роботи зі здібними до англійської мови учнями в нашому навчальному закладі діє секція «Англійська мова» при шкільному науковому товаристві «Росток». Нерідко члени секції обирають для дослідження теми краєзнавчого характеру. Так, наприклад, учениця 10 класу Ковальчук Юлія писала наукове дослідження про видатних музикантів – наших земляків, а учениця того ж класу Соколенко Каріна про Єлісаветградський період в житті  всесвітньо відомого фізика І.Є. Тамма. Вони створили мультимедійні презентації для захисту своїх робіт та успішно їх захистили. 
Такі заходи  не тільки поглиблюють знання учнями англійської мови та мотивують її вивчення,  а й сприяють розширенню їх культурного світогляду, ерудиції, розвитку духовно-моральної сфери, естетичних смаків та творчої активності та, як наслідок, виховують достойних громадян нашої держави.  

Особливо хочу зазначити, що сьогодні не можна  навчати та виховувати молодь без міжнародного впливу, який є суттєвою частиною навчально-виховного досвіду [10].  В сучасному світі, більш інтегрованому,  ніж колись,  наша молодь по-справжньому стає громадянами світу, і ринок праці, в якому вона конкуруватиме, також стає все більш міжнародним. Викладання іноземних мов постійно пристосовується до того, щоб підготувати молодь до  світу, який постійно змінюється. Вивчення іноземної мови для спілкування, розуміння та здатність оцінювати інші культури, вміння розповідати про свою власну країну, навчання в напрямку до спільної мети з ровесниками з інших країн – ось ключові компоненти сучасного освітнього процесу, який охоплює багато сфер діяльності [13]. 

Наш навчальний заклад має певний досвід у цьому напрямку. Починаючи з вересня 2005 року учні беруть участь у різноманітних телеколабораційних проектах Міжнародної освітньої та ресурсної мережі «Айорн» (iEARN) та Європейської шкільної мережі. Серед них хочу назвати такі проекти як “The Global Teenagers Project” (2005-2008 р.р.), “My Europe” (2008-2009 н.р.), “Places and Perspectives” (2010, 2011 рр.), участь у яких дала можливість для формування в них цілої низки компетентностей: лінгвістичних, комунікативних, пов’язаних з комп’ютерною грамотністю, критичного мислення і співробітництва. 
Так, наприклад, “The Global Teenagers Project” сприяв формуванню у наших учнів відкритості, толерантного ставлення до цінностей, відмінних від національних ідей, до культури, звичаїв і традицій інших народів, здатність диференціювати спільне та відмінне в різних культурах, сприймати українську культуру, як невід'ємну частину загальнолюдської.

Зазначу, що участь у проекті “Places and Perspectives” активізувала використання нашими учнями краєзнавчого матеріалу англійською мовою. Вона наблизила  іншомовну комунікацію до особистого досвіду учнів, дозволила оперувати в спілкуванні зі своїми закордонними однолітками тими фактами та відомостями, з якими вони стикаються у своєму повсякденному житті. 

Участь у проекті “My Europe” та кампанії  “Spring Day In Europe” також сприяла розвитку національної самобутності наших учнів, дала їм можливість ближче познайомитися з європейськими цінностями  та традиціями, більше дізнатися про Європейський Союз та його відносини з Україною, а найголовніше – дала відчути, що ми, українці  – європейська нація.  

В поточному навчальному році наш навчальний заклад приєднався до міжнародного проекту “Machinto”. Основною метою цього проекту є  виховання в молоді прагнення жити в мирі та злагоді, розвиток уміння аргументовано відстоювати власні погляді й позиції, усвідомлення причетності до всіх подій, які відбуваються не тільки в рідній країні, а й у світі.  
 В процесі роботи над проектом його учасники будуть представляти один одному свої спільноти (клас, навчальний заклад, країну),  знайомитись з творами японської дитячої письменниці Мацутані Мійоко «Ще трохи...» та  американської письменниці Елеонор Коерр «Садако та тисяча журавликів». (Обидва твори про долі японських дівчаток, які постраждали під час Хіросіми.) Потім учні будуть досліджувати події аварій на Чорнобильській АЕС та на атомній станції міста Фокусіми, шукати інформацію про альтеративні джерела енергії. Кінцевим результатом проекту має стати спільна електронна книга з творчими роботами дітей з країн-учасниць проекту. А есе учнів на тему «Боротьба за мир», їх малюнки та плакати будуть розміщені на сайті організації "Global Campaign for Peace Education" http://peacecreators.jimdo.com/.
Вважаю, що подібного роду форми та методи роботи вчать наших учнів бачити світ очима громадян України, сприяють росту їх національної самосвідомості та патріотизму. Більш того, така робота допомагає ще раз переконатись в тому, що освіта долає всі національні кордони і дає можливість нашим учням насправді стати громадянами всієї планети. Саме такий підхід, на мою думку, відповідає сучасним вимогам до навчання та виховання підростаючого покоління громадян України. 

Висновки

Окреслені в даній статті форми та методи виховання національної самосвідомості, патріотизму та громадянськості засобами іноземної мови не можуть претендувати на вичерпне розв’язання проблеми. Вона залишається актуальною та вимагає своєї подальшої розробки. В умовах сучасних українських реалій, коли багато речей викликають у суспільстві негативне ставлення, виховувати справжніх патріотів та громадян дуже складно. Але іншої альтернативи ми не маємо. Якщо в суспільстві буде панувати нігілізм, нехтування долею рідної країни, це призведе до  бездержавності та ще гіршого життя.  Тому перед нами, освітянами країни,  стоїть завдання відродити в українському суспільстві почуття істинного патріотизму та національної самосвідомості, сформувати у підростаючого покоління громадянсько активні та соціально значущі якості; якості, які наша молодь зможе проявити в усіх видах діяльності, перш за все, пов’язаних із захистом інтересів своєї родини, рідного краю, народу та Батьківщини. 
Ми розуміємо, що вчителі іноземних мов не можуть стояти осторонь цих процесів. Як зазначила відома українська поетеса  та педагог Ліна Костенко, ми маємо зробити свій внесок у формування «гуманітарної аури нації», яка повинна світитися змістом «свого неповторного національного варіанту»[ 9].
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