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Сьогодні  школі  доводиться  вирішувати  завдання, зумовлені  XXI ст. Століттям, яке буквально в усіх сферах життєдіяльності людини і суспільства  висуває нові, раніше не відомі, завдання. У  Законах  України «Про освіту», «Про загальну середню  освіту», Національній доктрині розвитку освіти визначаються стратегічні завдання виховання адаптованого до сучасних умов свідомого громадянина, патріота з активною громадянською позицією, здатного забезпечити країні гідне місце в цивілізованому світі. Важливою  ознакою  патріотизму є  законослухняність,  виконання конституційних норм, дотримання чинних законів, знання не лише  своїх  прав, а й обов’язків. Місія свідомого громадянина - патріота не руйнувати правопорядок, а берегти його. Справжній патріот гуманно ставиться до інших народів, поважає їх культуру та права. Свідомий патріотизм несумісний з шовінізмом, расизмом, які проявляються у неповазі і ненависті до інших народів. Сепаратизм також чужий українському патріоту, оскільки він завжди дбає про єдність країни. Виховання патріотизму покликане дати новий імпульс духовному оздоровленню народу, розквіту  національної свідомості критеріями якої є любов, вірність і служіння Батьківщині, визнання пріоритету суспільних  і  державних інтересів над особистими. А.С.Макаренко стверджував  що  «..майбутнє  країни, її  рух  вперед  залежить  від  виховання  особистості, яка  повинна  не  тільки  знати  про майбутнє, не  тільки  говорити  про  нього  і  читати, але й усіма почуттями переживати рух вперед нашої країни, її успіхи». Велику роль у формуванні системи патріотичного виховання як завжди відіграє школа, яка водночас є джерелом глибокого пізнання світу, і джерелом виховання людини з активною громадянською позицією. Вихованню у дітей і молоді патріотизму першочергового значення надавали такі вітчизняні педагоги як Г.Ващенко, Г.Сковорода, В.Сухомлинський , К.Ушинський та ін. У педагогічній спадщині цих корифеїв педагогіки розкрита необхідність удосконалення процесу патріотичного виховання дітей. Вони стверджували що відмова від  патріотичного виховання приведе до духовного зубожіння і моральної  деградації суспільства: «Як немає людини без самолюбства, - говорив  К.Д.Ушинський, - та і немає людини без любові до Батьківщини». У педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського провідною ідеєю виховання є синівська вірність Вітчизні, землі, народу. Видатний педагог постійно підкреслював, що справжнє народження дитини як громадянина, мислячої, натхненної благородними ідеями особистості відбувається тоді, коли дитина відчуває  себе часткою народу, і в ній, як сонячний промінь у краплі води, відображається багатовікова історія цього народу, його велич і слава, його любов і надія». Сьогодні ці слова, як ніколи, переносяться у площину практичних кроків. Формування системи патріотичного виховання учнівської молоді є одним із першочергових завдань сучасної школи. Корифеї педагогіки вважали, що школа - це колиска народу. Її найвище покликання - з покоління в покоління відтворювати народ, націю, виховувати молодь у дусі вірності традиціям пращурів. Особлива роль у вихованні національно - свідомого патріота належить історії. «Без знання минулого неможливо точне поняття про сучасне», – справедливо наголошував видатний  український історик М.С.Грушевський.  

Вивчаючи історію стародавнього світу, ми знайомимося з одним із           найдавніших джерел патріотизму, знайдених на території України. Це присяга херсонесців, датована ІІІ ст. до н.е. Деякі  витяги з цієї  присяги  можуть служити взірцем  патріотизму для сучасних громадян Української держави: «…Я не буду руйнувати державний лад (демократичний) і не дозволю цього тому, хто зраджує і хто руйнує. Я буду служити народові…». Ефективність патріотичного виховання на уроках історії залежить від форм і методів  його організації. Пріоритетна роль належить активним методам, таким як: ігри, диспути, робота в групах і парах ,  «Мозковий штурм», «Коло ідей», «Мікрофон»  та інші. Досвід багатьох вчителів показав, що  інтерактивні методики мають ряд переваг над пасивними методиками. Зокрема, учні мають отримувати задоволення від того, що вони роблять, і розуміти, з якою метою і що вони вивчають. Зростає активність, підвищується інтерес до предмету, виховується людська гідність, вміння  аналізувати  життєві ситуації та приймати свідомі рішення. Рівень складності  предмету, з яким вони стикаються, має відповідати  здібностям і віку учнів. Також необхідно створити ситуацію в якій дитина могла б вчитися сама і  робила б це з  задоволенням. Понад  2400р. тому Конфуцій сказав: 

Те що я учу, я забуваю

Те що я бачу, я пам’ятаю

Те що я роблю я розумію.
Тобто для того щоб досягти успіху учень має працювати із знаннями. Застосовувати їх, шукати умови і межі застосування, перетворювати, поширювати і доповнювати, знаходити нові зв’язки, розглядати в різних контекстах. З цією метою використовуються активні методи спрямовані на пошук  істини .  Педагогічна  цінність  пошукового методу полягає  в тому, що  він  сприяє  розвитку  ініціативи, самостійності , громадської  активності. Головна  мета  методу  перетворити учня  на дійову  фігуру  навчального  процесу,  стимулювати  їх пізнавальну діяльність, сприяти  підвищенню зацікавленості  і  якості  знань. 
Навчальна програма «Вступ до історії» пропедевтичного курсу в           5 класі створила умови для творчої пошукової роботи. Працюючи з текстом  підручника, учні можуть шукати відповідь на запитання, добирати коментарі до ілюстрацій, складати план, порівнювати текст з ілюстраціями та картами, знаходити нові слова та інше. Таким чином важливою умовою успішного навчання історії в п’ятому класі є різноманітна самостійна робота. Окремою структурною складовою стають практичні заняття під час яких учитель виступає як консультант у процесі самостійної роботи учнів. Під час практичних занять діти виступають дослідниками, які пишуть історію. Досліджуючи  свій родовід, свою вулицю, пам’ятники, місто де вони народились і виросли, де пройшло їх дитинство п’ятикласники не лише отримують предметні уміння і навички  вони усвідомлюють себе громадянами нашої держави. Святе відчуття Батьківщини і рідної землі починається саме з рідної  домівки.  Пошукова робота на уроках історії - це насамперед  шлях  до самопізнання, осмислення свого родоводу, своєї приналежності до славетних земляків. З гордістю учні описують історії з сімейного фотоальбому, з цікавістю досліджують рідні вулиці, з подивом і захопленням дізнаються про події з історії  нашого  краю, усвідомлюючи себе краплинкою цієї історії. Саме тому важливо відродити й активно впроваджувати народознавство і українознавство, що дають більше можливостей для глибокого і всебічного пізнання і засвоєння учнями багатої національної культури та звичаєвої спадщини українських сімей. Писемні пам’ятки, думи, музика, національне вбрання, народний танець, гумор, господарчі традиції складають неповторний національний образ народу, нації. Ідеї народного  виховання займають провідне місце у творах Ушинського. Він вважав, що любов до Батьківщини має поєднуватися із знанням кращих традицій свого народу. Таким чином, національна свідомість і самосвідомість - це осягнення людиною себе представником певного народу, носієм його культури, знавцем минулого і сучасного, діяльність якого спрямована у майбутнє. Надійним фундаментом, на якому успішно формується національна свідомість, є історична пам'ять. Виховання патріотизму  тісно пов’язане  з  вихованням  любові  до  рідного  краю . Дослідження та вивчення історії рідного краю дозволяє бачити місце свого краю в загальноісторичному процесі держави,  поповнює багаж знань учнів новими цікавими даними , дає  відчуття причетності  до  звершень  старших  поколінь, розширює світогляд та  впливає на формування інтелекту та світосприйняття  учнів . Патріотичне виховання у школі також здійснюється через систему позакласних заходів  це  і пошуки краєзнавчого матеріалу,  зустрічі з  учасниками і свідками історичних подій, догляд за пам’ятками історії та робота по вивченню і збереженню історичної спадщини  роблять  кожну дитину активним учасником історичного процесу. Учні з задоволенням створюють проекти, усні журнали, аматорські фільми, народознавчі виставки, вивчають додаткову літературу, збирають документи та матеріальні пам’ятки, замальовують чи фотографують історично цінні об’єкти, виготовляють схеми, макети, влаштовують виставки присвячені творчості відомих діячів культури і мистецтва,  складають  історії свого роду,  беруть участь у підготовці і проведенні  уроків  пам’яті, уроків  мужності, досліджують історію вулиць та пам’ятників нашого міста, здійснюють шефську допомогу учасникам визволення Кіровограда від німецько-фашистських загарбників що сприяє формуванню у молодого покоління гордості за історичну та культурну спадщину рідного краю і сприяє становленню патріотичної самосвідомості. 
Неоціненне значення в процесі патріотичного виховання має екскурсія. Велику увагу цьому методу приділив Григорій Ващенко в своїй роботі «Загальні  методи навчання». Він  говорив, що екскурсія має дуже велике як освітнє так і виховне значення тому що діти мають побачити  різні історичні пам’ятки. Екскурсії поширюють розумові обрії  учня, дають можливість скласти уявлення про історію рідного краю, збуджують інтерес дитини до предмету, організовують їх до роботи». Екскурсія має створити ситуацію успіху на уроці, підвищити інтерес до історії рідного краю, дає можливість кожній дитині доторкнутися до історії  власними руками і відчути себе творцем історії. Історична екскурсія має дві форми ілюстративну і дослідницьку. Для прикладу візьмемо екскурсійні розробки теми «Наш край у XVIII ст.». Свідком цього історичного періоду є фортеця святої Єлисавети», фортифікаційні вали якої збереглися до нашого часу.  Екскурсію можна поділити на три етапи:

1.Підготовка до екскурсії. 

-  визначити мету екскурсії;
- скласти план екскурсії в якому чітко визначається місце, час, зміст 
роботи і її методи;
- пошук інформації про стратегічне значення території нашого краю.

- пошук інформації про історію  назви  фортеці;
- пошук інформації про бойові дії; 
- пошук  інформації  про перебування на території фортеці видатних 

осіб.
2.Екскурсія складається з двох частин:
- ілюстративна (інформативна) частина (може бути проведена в межах 
школи); 

- дослідницька частина передбачає обстеження фортечних валів, гармат,

-  меморіальної дошки.  

3. Обробка та систематизація зібраних матеріалів;
-  написання доповідей;
-  обговорення  висновків  в класі;  

-  презентація проекту, віршів, малюнків по темі екскурсії.
Вивчення краєзнавчого матеріалу на уроках історії, організація  екскурсій в історико-краєзнавчі музеї м. Черкаси, м. Києва, Канева, Умані та ін. дають учням початкові знання з археології, етнографії, історичної демографії, історії культури та мистецтва. Все це не тільки поповнює багаж знань учнів новими цікавими даними,  дозволяє бачити місце свого рідного  краю в загальноісторичному процесі держави, але й розширює світогляд учнів, впливає на формування їхнього інтелекту та світосприйняття. 

Визначальною рисою українського патріотизму має бути його дієвість. Саме вона спроможна перетворювати почуття в конкретні справи і вчинки на користь Батьківщини і держави. Адже патріот це не той, хто говорить красиві слова про Україну, прикрашає дійсність, а той, хто бачить труднощі, помилки, невирішені проблеми, розуміє соціально-політичну ситуацію в країні і світі, проте не панікує, не носиться зі своїми егоїстичними претензіями, не збирається тікати туди, де краще, а готовий долати  перешкоди , зв’язати свою долю з долею Вітчизни. Любов до Батьківщини в українського патріота поєднується з вірою в неї, в її покликання і прекрасне майбутнє.
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