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Формування патріотичного виховання у молодших школярів
під час уроків та в позаурочній діяльності
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У статті розкриваються особливості національного виховання в початковій школі; висвітлюються особливості патріотичного виховання під час уроків та в позаурочній діяльності.
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In the article the features of national education open up at initial school; the features of patriotic education are illuminated during lessons and in extracurricular activity.
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Патріотичне виховання – це сфера духовного життя, яка проникає в усе, що пізнає, робить, до чого прагне, що любить і ненавидить людина, яка формується.

В. Сухомлинський
Наша країна переживає важкий період соціальних потрясінь. Трагічні події, які відбуваються на сході нашої держави, не залишають байдужими нікого. У цей час батькам і педагогам необхідно переглянути систему цінностей, яку формуємо у дітей, та надати перевагу духовному і моральному над матеріальним та егоїстичним. В тяжкий час випробувань учителям молодших класів необхідно вдосконалити патріотично-громадське виховання, плекати у молодшого покоління любов як до свого рідного краю, так і до всієї великої, розмаїтої та багатонаціональної України.

Навчальний заклад має стати для кожної дитини осередком становлення громадянина-патріота України, готового самовіддано розбудовувати країну як суверенну, незалежну, демократичну, правову, соціальну державу, забезпечувати її національну безпеку, сприяти єднанню українського народу та встановленню громадянського миру й злагоди в суспільстві.

Допомагаючи хворим та немічним, роблячи щось добре для суспільства, діти навчаються уважніше ставитися до людей, усвідомлювати себе громадянами великої країни.
Виховання у молодого покоління почуття гордості за свою країну, готовності бути гідним громадянином України, відданості справі зміцнення державності, активної громадянської позиції нині визнано проблемою загальнодержавного масштабу.
Патріотизм покликаний дати новий поштовх для розвитку духовності нації. Це є нагальною потребою і держави, і суспільства, і особистості. Державі необхідно, щоб всі діти виросли національно свідомими громадянами. Суспільство зацікавлене в тому, щоб розвиток особистості здійснювався на моральній основі. А особистість, віддаючи свою любов Батьківщині, прагне досягти взаємності. Реалізація заявлених викликів забезпечить країні гідне місце у цивілізованому світі.
За визначенням В. Сухомлинського, три любові у серці дитини має плекати сучасна школа: культ матері, рідної мови і рідної Батьківщини. Любов до свого народу, рідної землі, відповідальність за долю України, готовність захищати рідну країну, служити їй – найсвятіше громадське почуття, яке має назву патріотизм.
У сучасних умовах патріотизм виявляється, насамперед, у любові до Батьківщини, готовності утвердити незалежність своєї молодої держави, піднесенні України до рівня високорозвинених держав світу. Актуальним є необхідність виховання гуманних почуттів: любові до людини, поваги і піклування про неї, доброти, співчуття, великодушності тощо.
Проблема виховання патріотизму знайшла своє відображення у вітчизняній (В. Бичко, І. Надольний, Л. Сохань, І. Стогній, О. Забужко, В. Шинкарук та ін.) і зарубіжній (І. Кант, К. Роджерс, Е. Фром та інші) філософії.

Серед класиків педагогічної науки до цієї проблеми звертались Я. Коменський, Г. Сковорода, К. Ушинський, А. Дістервег, С. Русова, Я. Корчак, А. Макаренко, В. Сухомлинський та інші. У своїх працях і наукових розробках вони висвітлювали актуальні для свого часу проблеми розвитку патріотичних почуттів як складової частини національної системи виховання, висували ідею виховання «свідомого» громадянина, патріота своєї Батьківщини.

Виховання патріотичне – це культивування вищих ідей, пов’язаних з суспільними цінностями свого народу, з існуванням і захистом Батьківщини [Ф.Арват].
С. Русова підкреслювала, що виховання має відповідати національному духовному складові українського народу, характеру і світогляду рідного народу, духовним традиціям вітчизни [5].

Патріотичне почуття за своєю природою, як зауважує С. Козлова, є інтегральним, оскільки об’єднує в одне ціле усі сторони розвитку особистості: моральну, трудову, розумову, естетичну, фізичну. Воно формується поступово під впливом навколишнього середовища та інших виховних чинників. І школа відіграє тут велику роль [3].

Надання емоційної забарвленості, моральної оцінки знанням, вважає Ю. Руденко, – патріотичне завдання вчителя, вихователя, всього педагогічного колективу. Кожен учитель, вихователь, керівник школи має постійно надавати навчанню морального характеру. Без цього школа – не школа, а «вертеп майбутніх розбійників» (М. Корф).
Головним завданням патріотичного виховання є формування патріотизму, а на сучасному етапі становлення української державності ця проблема набуває особливого значення. Тому обрана тема дослідження є досить актуальною.

Об’єкт дослідження – процес патріотичного виховання молодших школярів під час уроків та в позаурочній діяльності.

Предмет дослідження – форми, методи, засоби патріотичного виховання молодших школярів під час уроків та в позаурочній діяльності.

Мета: створення системи патріотичного і духовно-морального виховання дітей для формування соціально-активної особистості. Створення умов для різнобічного розвитку особистості на основі засвоєння загальнолюдських цінностей; виховання особистості, яка має почуттям національної гордості і громадянської відповідальності за своє майбутнє.

Гіпотеза дослідження – патріотичне виховання молодших школярів буде ефективним, якщо:

- впливати на почуття, переконання та діяльність вихованців;

- органічно поєднувати навчальні й виховні завдання, будуючи їх від близького до дальнього;

- не нав’язувати патріотичні погляди зовні (дитина повинна прийняти їх добровільно, за власною волею та бажанням);

- залучити до участі у виховній роботі школи батьків, громадськість, ветеранів війни та праці, народних умільців, представників культури;

- систематично використовувати елементи народної педагогіки, традиції національного виховання.
У відповідності з метою і гіпотезою дослідження визначені його завдання: 
- розкрити особливості національного виховання в початковій школі;
- вивчити шляхи і засоби національного виховання в початковій школі;
- висвітлити особливості національного виховання під час уроків та в позаурочній діяльності.
Для педагогічного колективу нашої гімназії патріотичний напрямок роботи був і залишається пріоритетним.
Формування громадянина – патріота України, підготовленого до життя, з високою національною свідомістю, виховання громадян, які здатні побудувати громадянське суспільство, в основу якого були б закладені та постійно втілювалися демократія, толерантність та повага до прав людини, набуває сьогодні особливого значення. Патріотизм у сучасному розумінні – це відчуття того, що в моєму класі, школі, місті, країні все мене стосується, все залежить від мене.
Громадянсько-патріотичний напрямок виховання учнів в нашій гімназії складається з: громадянської освіти та громадянського виховання; військово-патріотичного виховання; правового виховання; морально-етичного виховання на основі вивчення традицій українського народу; соціального проектування та учнівського самоврядування.

Вище перелічені складові громадянсько-патріотичного напрямку виховання реалізуються в гімназії різними шляхами.
Патріотичне виховання здійснюється як на уроках, так і під час позакласної роботи. Патріотичне виховання – це формування патріотичних почуттів, виховання готовності до захисту Батьківщини, воно покликано спонукати до фізичного вдосконалення, вивчення бойових традицій українського народу.

Українська мова як навчальний предмет несе надзвичайно високу пізнавальну цінність: прищеплення почуття любові до рідної мови, осмислення загальнолюдських цінностей, виховання особистості з високим почуттям патріотизму. Для досягнення цих цілей у змісті української мови можна використовувати такий матеріал, як «Загальні відомості про мову» та дидактичний матеріал: вправи, диктанти, проблемні завдання і запитання, твори тощо.
У процесі навчання рідної мови слід широко використовувати конкретно-історичний матеріал, відомості про духовне багатство, козацьку звитягу, лицарські чесноти рідного народу; наводити яскраві приклади, які впливають на почуття і мислення учнів, пробуджують гордість за свій славний рід, формують вірність волелюбним заповідям предків.

Любов до рідної мови – один із проявів патріотизму. Ще К. Ушинський говорив, що мова народу є цілковитим відображенням батьківщини і духовного життя народу, що засвоюючи рідну мову, дитина засвоює не самі тільки слова, їх додавання і видозміни, але безліч понять, поглядів на предмети, безліч думок, почуттів, художніх образів, логіку і філософію мови ...
На уроках українського читання варто звернути увагу на формування національної свідомості через казки В. Сухомлинського, адже саме з казки і починається пізнання дитиною такого таємничого і, на перший погляд, непізнаного світу. Великий педагог визначав провідну роль роботи дітей над казкою, він створив свій світ казок.

Кожна казка невіддільна від краси, вона сприяє розвиткові естетичних почуттів, без неї неможливе благородство, щира чуйність до людського нещастя і страждань. Завдяки казці дитина пізнає світ не тільки розумом, а й серцем. Образи казки благотворно формують і національну свідомість молодших школярів.
Опрацювання оповідань і науково-пізнавальних статей про нашу багатонаціональну Україну збудить в учнів почуття патріотизму.

Читання оповідань і віршів про духовний світ людини, її відданість Батьківщині покликане збудити у школярів гордість за трудящу людину – людину праці, колективіста, інтернаціоналіста, борця за світ без експлуатації, без війн, за щастя всіх народів світу.
Сьогодення також надає нам безліч прикладів мужності українців, які стали на захист Батьківщини, часто ціною власного життя доводячи вірність своєму народові, продовжуючи боротися за мир і спокій у рідній державі.
У початкових класах патріотичне виховання на уроках математики здійснюється значною мірою на основі розв'язування задач. Задачі дають змогу пов'язувати навчання з життям, ознайомлювати учнів з пізнавально-важливими фактами. На кожному уроці потрібно проводити цілеспрямовану виховну роботу, застосовуючи такі методи: а) інформації (візуально-слуховий, словесний, метод пошуків); б) авторитету; в) організації практичної діяльності і стимулювання позитивної та гальмування негативної поведінки (метод вправ, метод режиму праці і відпочинку, метод громадських доручень, заохочень, покарань).

Відомий педагог минулого С. Русова відводила природознавству у початковій школі велике значення для виховання патріотизму. На думку С. Русової краєзнавство, яке є складовою природознавчих занять, виступає джерелом найпотрібнішого наукового знання, найкращою дисципліною розуму, яка привчає дитину до пильних спостережень, послідовних висновків, що має найпотужніший моральний та етичний вплив на вихованця.

Всі форми роботи з дітьми початкової ланки при вивченні природи, повинні включати прийоми по формуванню таких якостей, як доброзичливість, справедливість, дружба, особиста відповідальність за спільну справу.
Отже, можна спланувати урок так, щоб основний навчальний матеріал добре засвоювався учнями і при цьому закладалися основи громадянської компетентності, патріотичної свідомості. Простір для втілення важливих завдань патріотичного виховання переважно надають уроки української мови та читання, де можна використовувати інформативні матеріали потрібного спрямування під час виконання вправ, каліграфічних хвилинок, читання відповідних текстів. Але творчий пошук вчителя надає змогу використовувати також інші предмети, такі як математика, природознавство, уроки мистецтва, де на папері оживають постаті героїв минулого та сьогодення.
Шляхами реалізації громадянсько-патріотичного виховання в позаурочній діяльності є насамперед тематичні місячники та тижні.

До визначних подій в житті країни в школі проходять уроки мужності, години пам'яті, виховні години, години спілкування.
Окремою важливою темою є вияви свідомості і щедрості наших людей, які з перших днів АТО допомагають забезпечувати війська ліками, продовольством, захисним спорядженням.

Зустрічі із учасниками бойових дій та волонтерами; проекти, під час яких діти збирають інформацію про воїнів з рідного міста, які стали на захист Батьківщини; написання листів до воїнів; відвідування військовослужбовців, які отримали поранення під час виконання бойових завдань; концерти для поранених; різноманітні акції, під час яких збирають речі для родин, переселених із зони АТО; відвідування військових частин; екскурсії до музеїв бойової слави; покладання квітів до монументів та пам’ятників воїнам-захисникам Батьківщини минулих років та сьогодення – напрямки роботи з цілим класом, з окремими групами дітей, індивідуальні доручення.

Ефективність патріотичного виховання в позаурочній діяльності значною мірою залежить від спрямованості виховного процесу, форм та методів його організації. Серед методів і форм патріотичного виховання пріоритетна роль належить активним методам, що ґрунтуються на демократичному стилі взаємодії.
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