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Патріотичне виховання у контексті розвитку духовного потенціалу особистості дитини дошкільного віку
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Анотація до статті: ця стаття розкриває проблему патріотичного виховання у контексті розвитку духовного потенціалу особистості дитини дошкільного віку із використанням філософсько-педагогічної системи ідей та поглядів В.О.Сухомлинського та патріотичного бачення краси Батьківщини у творах Т.Г.Шевченка. Розроблені педагогом основні тематичні блоки роботи з дітьми та вирішення основних завдань патріотичного виховання дошкільнят.
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«Батьківщина починається для дитини з шматочка хліба і ниви пшениці, з лісової галявини і блакитного неба над маленьким ставом, з пісень і казок матері над колискою» 
В.О.Сухомлинський.
Патріотичне почуття за своєю природою – інтегральне, оскільки об’єднує в одне ціле всі сторони розвитку особистості: моральну, трудову, розумову, естетичну, фізичну.

Воно формується поступово під впливом навколишнього середовища та інших виховних чинників. Бути патріотом – означає любити материнську мову, свій дім, батьків і усіх людей, природу рідного краю, звичаї, шанувати традиції народу, людську працю, прагнути не лише зберігати духовні скарби народу, а й примножувати їх. 
Патріотизм – це, образно кажучи, сплав почуття й думки, осягнення святині – Батьківщини – не тільки розумом, а й передусім серцем.
Наша Батьківщина – Україна, ми українці. Щоб діти стали народом, творцями своєї долі, необхідно,аби вони міцно засвоїли духовну культуру рідного народу. Діти будь-якої національності, які проживають на території України, повинні знати її природу, історію, культуру. Діти повинні знати, що вони живуть в Україні, в багатонаціональній, самостійній державі [2, с.75]. 
У кожної людини є Батьківщина — це місце, де людина народилася, живе, де народились і живуть її батьки. Дітей ознайомлюють з українськими традиціями під час занять, розваг та в повсякденному житті.

Дитина набирається вражень та знань про навколишнє: про близьких людей, про свою милу Батьківщину, які залишають у душі її незабутні спогади на все життя. З ранніх років необхідно закладати в малюка готовність захищати й примножувати здобутки народу, рідного краю.  

Дуже важливо, щоб дитина полюбила свій дитячий садок. Відбувається це тоді, коли вихователі з повагою ставляться до кожної дитини, знають її найкращі риси і сприяють їх розвитку у процесі ігор, свят, цікавих занять тощо.
Під час перебування малят в групі, на майданчику, як правило, є своє улюблене місце для гри, для усамітнення [1, с.28].

Продовж усього дня необхідно обережно ставитись до цього і, навіть, підтримувати „право дитини на свою територію”. Намагатися створити максимально можливі умови для „індивідуального освітнього предметно-розвивального середовища”. 
Під час перебування дітей у садочку робимо групову кімнату її другим домом, щоб почуття приязні закріплювалось і з роками переходило в сферу приємних і дорогих спогадів.
Приязнь до дитячого садка пов’язана і з тим, як багато діти знають про свій дошкільний заклад, як вони в ньому орієнтуються, чи почувають себе господарями, для цього організовуються екскурсії по дитячому садку, ознайомлюються дошкільнята із співробітниками.

На заняттях даються дітям знання про вулицю на якій знаходиться дитячий садок, як і чому вона так називається, що знаходиться поряд із дитячим садком. Знання збагачують почуття дітей, надають їм певність і смисл.

За допомогою батьків формуються знання про двір, вулиця, на якій живе дитина, це сприяє зміцненню приязні та відчуття власності (мій двір, моя вулиця). Тут першорядне значення має як батьки формують у дітей такі почуття.

За допомогою батьків робимо фотографії дітей на вулиці, або робимо кінозйомку прогулянки, а потім в групі дивимося слайди та фільми і розказуємо про цю вулицю. Щоб діти „відчули” своє місто, їм необхідно про нього розказувати та показувати його.
Для засвоєння матеріалу дітям повідомлюється інформація, яку вони повинні і можуть засвоїти. Особливістю є те, що знання даємо емоційними і спонукаємо дитину до активної діяльності. Ознайомлення з рідним містом – один із засобів патріотичного виховання дітей [3, с.136].

Успішний розвиток дошкільнят при ознайомленні з рідним містом можливий лише за умови їх активної взаємодії з оточуючим світом емоційно-практичним шляхом, тобто через гру, предметну діяльність, спілкування, працю, навчання, різні види діяльності, властиві дошкільному віку. 
Здійснюється діяльнісний підход до залучення дітей до історії, культури, природи рідного міста, тобто вибір самими дітьми тієї діяльності, в якій вони хотіли б відобразити свої почуття, уявлення про побачене та почуте (творча гра, придумування оповідань, виготовлення поробок, придумування загадок, аплікація, ліплення, малювання ).

Залучаються діти до участі в міських святах з тим, щоб вони могли долучитися до атмосфери загальної радості та піднесеного настрою. Ознайомлюються із жителями рідного міста – носіями соціокультурних традицій в народних ремеслах, танцях, піснях .

Створюються відповідні розвивальні середовища в групі, які сприяють розвитку особистості дитини на основі народної культури з опорою на краєзнавчий матеріал (міні-музей народного побуту, предмети народного ужиткового мистецтва, фольклор, музика тощо), що дозволяє забезпечити потребу в пізнанні його за законами добра та краси.

Використовуються такі тематичні блоки роботи з дітьми по ознайомленню з рідним містом.:

1. Історія міста. Назва. Чому тут виникло поселення людей?

2. Найбільша площа. Моя вулиця. На якій вулиці розташований мій дитячий садок? Вулиці нашого міста.

3. Визначні місця нашого міста. Пам’ятники, будівлі, музеї, театри.

4. Праця дорослих. Підприємства нашого міста. Чим прославлене місто.

5. Герб міста. Які символи на ньому зображені. Як вони пов’язані з історією та працею людей в нашому місті.

6. Видатні люди рідного міста. Чиїми іменами названі вулиці, школи, підприємства. Чому? Які люди прославили наш край?

7. Природа рідного міста. Які дерева, квіти прикрашають вулиці міста. Яких рослин найбільше. Як називається ріка, на березі якої розташоване місто тощо.
Проблема громадянина-патріота давня, як світ. Вона постала перед людством тоді, коли виникла перша держава. Патріотичне виховання створює певні передумови громадянської поведінки. Однак це лише передумови. Любов до Вітчизни починається з любові до своєї Малої Батьківщини – місця, де людина народилася. У цьому зв’язку, як нам здається, величезного значення набуває визначення мети, завдань, змісту та засобів патріотичного виховання дітей дошкільного віку [5, с.12].

До основних завдань патріотичного виховання дошкільнят належать:
- формування любові до рідного краю (причетності до рідного дому, сім'ї, дитячого садка, міста);

- формування духовно-моральних взаємин;

- формування любові до культурного спадку свого народу;

- виховання любові, поваги до своїх національних особливостей;

- почуття власної гідності як представників свого народу;

- толерантне ставлення до представників інших національностей, до ровесників, батьків, сусідів, інших людей.
Якщо поглянути на патріотизм, як на почуття приязні, відданості, відповідальності і т.д. до своєї Батьківщини, то дитину ще в дошкільному віці необхідно навчити бути приязною (до чого-небудь, бути відповідальною в її малих справах, вчинках).

Перш ніж дитина навчиться співпереживати бідам та проблемам Батьківщини, вона повинна навчитися співпереживанню взагалі як людському почуттю. Захоплення просторами країни, її красою та природними багатствами виникає тоді, коли дитину навчили бачити красу безпосередньо навколо себе. Також, перш ніж людина навчиться трудитися на благо Батьківщини, під час своєї роботи прагнемо навчити її добросовісно виконувати трудові доручення, прищеплювати любов до праці.

Таким чином, базовим етапом у формуванні в дітей любові до Батьківщини необхідно вважати накопичення дитиною соціального досвіду проживання у своїй Вітчизні та засвоєння усталених норм поведінки, взаємовідносин [1, с.23].

Вивчаючи нашу Батьківщину на протязі дня необхідно розглядати ілюстрації, слайди, художні твори, залучаються розповіді дорослих, фотографії, екскурсії, малювання, ігри-подорожі – все це допомагає вирішувати поставлене завдання. 
При ознайомленні з природою рідної країни акцент робиться на її красі, розмаїтті, багатстві, на її особливостях. Даємо можливість дітям отримувати уявлення про те, які тварини живуть в наших лісах, які ростуть дерева, за яким деревом можна відразу визначити Україну („Без верби і калини нема України”), які квіти цвітуть на українських полях і луках (кульбабки, волошки, маки). Щоб усе це засвоїла дитина проводяться заняття такі як – “Краса нашого краю”, “Квіти України”, “Найпоширеніші куші та дерева нашої Батьківшини тощо.
Головна мета цих занять – пробудити в дитячих серцях любов до рідної країни з її багатою та різноманітною природою. Для її реалізації цієї проблеми використовується: спостереження, екскурсії, нескладні досліди, працю на ділянках, бесіди за картинами, читання та інсценізацію творів художньої літератури на тему: “Виховання любові до природи за Сухомлинським”, “Краса рідного краю у віршах Т.Г. Шевченка” тощо, прогулянки "екологічною стежиною", відпочинок "на веселій галявині" з проведенням цікавих ігор. 

Важливим напрямком роботи по вихованню любові до Батьківщини є формування у дітей уявлень про людей рідної країни.

У дошкільнят мають скластися поняття сім'ї, родини. Для цього проводяться такі заняття: “Наша родина, право на родину”, “Розкажи про своїх рідних”, “Мати – найдорожча у світі”, “Я та моя сім’я”, “Професії наших рідних”, “Ким я хочу стати, коли виросту?” тощо. 
Даються знання про «традиційне українське житло – хату». В її описах повинні вживатися такі слова як: охайність, доглянутість, привітність, чистота. Отже, національна риса – відчуття краси. (“Я люблю свій дитячий садочок”, “Хата моєї бабусі”, “Там де я живу”тощо). 

Під час перебування у садочку слухються  найпоширеніші українські народні пісені, а потім відтворюються у співі. Проводяться такі заходи, як – дитячі ранки: "Мамина пісня", "Бабусина казка", "У мого батька золоті руки", „Свято української мови”, „Свято української пісні”, обрядові свята, тощо.

Перш за все завжди згадуються люди, які прославили нашу країну – художників, композиторів, письменників, винахідників, вчених, мандрівників, філософів, лікарів. На конкретних прикладах, через конкретних людей ознайомлюються діти з „характером” українського народу (творчі здібності, вмілість, пісенність, гостинність, доброзичливість, чутливість, вміння захищати свою Батьківщину).

У народі кажуть: «Добрий приклад — кращий за сто слів». Втілюючи цей мудрий педагогічний прийом у життя, запрошуємо до дитсадка відомих людей, фахівців, чиї справи гідні наслідування та популяризації і можуть стати прикладом для малят. Діти бачать, що звичайні люди, які їх оточують, пишуть гарні вірші, випікають смачні хліби, керують складними машинами та механізмами, виборюють нагороди у спортивних змаганнях тощо. Тож і вони, коли виростуть, стануть особистостями. Цікавими і повчальними є заняття, спрямовані на прищеплення шанобливого ставлення до різних професій та власне праці, такі як: “Про професії наших рідних”, “На кого я хочу бути схожим”, “Коли я виросту, то стану…” тощо.
Наочними та вельми цікавими для дітей є заняття з теми: "Праця твоїх батьків". На них ведеться щира й цікава розмова про батьківську роботу, яка дуже корисна для суспільства. Провідною у цих бесідах є думка про працьовитість українців як їхня національна риса.

Неабияке значення для виховання свідомого громадянина є прищеплення шанобливого ставлення до героїв війни, ветеранів, до пам'яті про тих, хто загинув, захищаючи Вітчизну; поваги до воїнів – захисників, кордонів Батьківщини. Під час навчання проводяться бесіди, зустрічі з ветеранами, екскурсії, використовуються пісні, вірші, наочний матеріал. Після кожного заходу малята беруть у руки олівці та фарби й відтворюють свої враження в образотворчій діяльності.

Говорячи словами В.О. Сухомлинського: «Той, хто забув колиску, з якої піднявся, щоб піти по землі, хто байдужий до матері, що вигодувала та виховала його, не здатен переживати високі патріотичні почуття». Плекання національної свідомості й самосвідомості, прищеплення моральних ідеалів та ціннісних орієнтирів починається з раннього дитинства, з перших років життя дитини. Особливо цінною для сучасної практики є педагогічна спадщина талановитого українського педагога-гуманіста, педагога-новатора і філософа               В. Сухомлинського. Запропоновані ним форми і методи освітнього впливу на дитячу особистість актуальні й тепер. Він вбачав пріоритет у формуванні нового покоління свідомої молоді, вихованні справжніх патріотів, що по-справжньому люблять Батьківщину, горді за свій народ та його історичне минуле, відповідальні за його майбутнє. Цю найважливішу закономірність виховання видатний педагог визначав по-своєму: виховувати маленьку дитину так, щоб у неї були цінності душі, які дісталися їй дорогою ціною [8, с.43].        
Саме в дошкільному віці, коли дитина дуже чутлива до емоційних впливів і схильна до наслідування, створюються сприятливі умови для того, щоб поступово розкрити їй зміст народної і світової спадщини через мистецькі твори, етику людських взаємин, сформувати перший практичний досвід прояву душі стосовно рідних та близьких людей, рідної домівки, отчого краю з його природою, історією і традиціями, рідної мови, – всього, з чого для кожного починається Батьківщина. 

«Батьківщина починається для дитини з шматочка хліба і ниви пшениці, з лісової галявини і блакитного неба над маленьким ставом, з пісень і казок матері над колискою» проходить виховний процес з дітьми на гуманістичних та патріотичних ідеях В.Сухомлинського, викладених у його літературних творах для дітей на тему родинних стосунків, шанування свого народу, любові до рідної домівки і краю з його людьми, природою, традиціями. 



Працюючи за В. Сухомлинським реалізуються ідеї видатного педагога про створення освітнього закладу як осередку культури, де «…панують чотири культи: Батьківщини, людини, книги і рідного слова».      

Запропоновані В. Сухомлинським форми і методи освітнього впливу на дитячу особистість актуальні й тепер. Він вбачав пріоритет у формуванні нового покоління свідомої молоді, вихованні справжніх патріотів, що по-справжньому люблять Батьківщину, горді за свій народ та його історичне минуле, відповідальні за його майбутнє. Цю найважливішу закономірність виховання видатний педагог визначав по-своєму: виховувати маленьку дитину так, щоб у неї були цінності душі, які дісталися їй дорогою ціною.       
Саме в дошкільному віці, коли дитина дуже чутлива до емоційних впливів і схильна до наслідування, створюються сприятливі умови для того, щоб поступово розкрити їй зміст народної і світової спадщини через мистецькі твори, етику людських взаємин, сформувати перший практичний досвід прояву душі стосовно рідних та близьких людей, рідної домівки, отчого краю з його природою, історією і традиціями, рідної мови, – всього, з чого для кожного починається Батьківщина. 

До основних завдань патріотичного виховання дошкільнят нашого закладу належать: формування любові до рідного краю (причетності до рідного дому, сім'ї, дитячого садка,міста); формування духовно-моральних взаємин; формування любові до культурного спадку свого народу; виховання любові, поваги до своїх національних особливостей; почуття власної гідності як представників свого народу; толерантне ставлення до представників інших національностей, до ровесників, батьків, сусідів, інших людей.


Під час патріотичного виховання  створюються «Українські світлиці», де діти мають можливість ознайомитись з національною символікою, різноманітними атрибутами для відтворення обрядів і свят, часто відвідуються краєзнавчіі музеї та школи майстерності, проводяться екскурсії, зустрічі з видатними людьми нашого міста, щорічно проходять різноманітні заходи спільно з батьками: «День Землі», «Ми діти твої Україно» (до дня незалежності), «Рід, родина, Україна» «Театралізація творів                                                   В. Сухомлинського» (з нагоди дня народження В.О.Сухомлинського), «Різдвяні та новорічні свята», «Масляна», «Великоднє свято», «Козацькі забави», «Ми пам̕ятаємо тебе, Кобзарю», організовуємо виставки дитячих робіт.

Підводячи підсумок можно сказати, що патріотичне виховання дошкільнят має вирішувати ширше коло завдань, ніж ті, що зазначені. Це не лише виховання любої до рідного дому, сім'ї, дитячого садка, але виховання шанобливого ставлення до людини-трударя та результатів її праці, рідної землі, захисників Вітчизни, державної символіки, традицій держави, загальнонародних свят. Методи виховання дошкільнят забезпечують оволодіння ними знаннями про рідний народ, його Батьківщину і на цій основі– розвиток національних рис і якостей молодого покоління.
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