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В епоху науково-технічної революції природа стала беззахисною перед людиною, яка втручається в хід природних процесів, тим самим порушуючи рівновагу. Неодноразово, ми стаємо свідками цих змін і бачимо, як змінюється клімат, гинуть річки, зникають тварини, рослини тощо. Більшою мірою, в цьому винна людина, своєю поведінкою, ставленням до світу ми прийшли до такої екологічної кризи. 

Дивлячись на екологічний стан нашої країни, складається враження, що ми мало думаємо про своє благополуччя, про здоров’я своїх сімей, а тим паче про онуків та правнуків. Знищуючи природу ми тим самим лишаємо наше майбутнє покоління щасливого майбутнього. Кожна прогулянка з дітьми на водойму, до лісу, в парк стає для них маленьким відкриттям у світ природи, де діти не тільки вчаться бачити красу рідної природи, її неповторність але й помічають людську недбалість до неї. Так, замість зеленої трави, чистоти води озер, річок, діти спостерігають залишки сміття, а іноді і ділянки з обгорілою, чорною травою. Звідки береться це лихо? Хто винен в цьому? З’ясовується, що шкоду спричинили природі люди, залишаючи сміття після свого перебування на природі, отруюючи мешканців водойм, спалюючи минулорічну траву, листя. Дорослі навіть не замислюються над тим, скільки ж разом зі спаленою травою загинуло комах, ящірок, жаб, насінин рослин, коренів трав, всього живого. 
А скільки пожеж виникає лише від байдужого ставлення дорослих до природи. Ніхто навіть не замислюється над тим, як відчуває себе комашка, тваринка чи просто будь – яка рослина під час та посеред вогню. Усім від природи щось треба та здається, що тільки сама природа нікому не потрібна. Ось тому вона потихеньку гине. Замість навколишньої природи з’являється навколишнє середовище. 

Людина живе і взаємодіє з природою і до чого призведе ця дія залежить від людини. Проблема екології хвилює людство, вона потребує негайного вирішення. А вирішення цього питання перекладається на плечі майбутнього покоління. На сучасному етапі постає потреба виховувати дітей і молодь на таких морально-духовних цінностях, що сприятимуть формуванню людини, яка буде жити за законами добра, справедливості, чесності, гуманізму. Актуальність цієї проблеми виховання пов’язана з тим, що наше суспільство потребує підготовки досвічених, духовних людей, що володіють не тільки знаннями, але і позитивними духовно-моральними рисами, які в майбутньому збережуть нашу планету Земля від гибелі. 

Говорити про екологію душі неможливо без морального розвитку особистості. Ще в дошкільні роки малюк відкриває для себе існування норм і правил поведінки, починає усвідомлювати їхню роль у житті людини, наполегливо домагається від інших їх дотримання. Спостерігаючи за діями інших дітей, дорослих, тобто їх вчинків, особливості поведінки, за результатами діяльності, дитина починає усвідомлювати себе, відкривати своє «Я», встановлюють взаємини з людьми — різними за віком, ступенем спорідненості, прихильністю тощо.

В сучасному світі на дитину тиснуть безліч різноманітних джерел сильної дії як позитивного, так і негативного характеру. Вони впливають на її поведінку по відношенню до інших людей; закладають майбутні норми поведінки, прийнятні у сучасному суспільстві; дають уявлення про наслідки порушення норм або наслідки даного вчинку для оточуючих людей.

Дошкільне дитинство є початковим періодом становлення особистості. В цей час формуються основи характеру, ставлення дитини до навколишнього світу, людей, до себе, засвоюються моральні норми поведінки, важливі для особистісного розвитку якості психіки. Однією з перших потреб є потреба дитини у спілкуванні. Завдяки їй дитина здобуває перший досвід моральної поведінки. Дитина розвивається лише тоді, коли сама активно діє, вчиться на своїх помилках та за допомогою дорослих вчиться їх уникати в подальшому житті. Головне завдання дорослого це залучити дошкільнят до переживань, зробити прагнення дитячих душ щирими, глибокими, різносторонніми. Ці навички формувати слід повільно, поступово, постійно виявляючи любов та повагу до дитини [5]. 
Велике значення має емоційна активність дитини. Навколишні предмети і явища завжди викликають у нього певні емоції. У цьому віці динамічно розвивається як характер, так і способи вияву емоцій. У найменших дітей виникає такий настрій, як і в людей, з якими вони спілкуються: дитина неначе «заражається» від них. Високий рівень розвитку емпатії (здатності до співпереживання) є результатом розуміння дитиною емоційного стану іншої людини. Цей стан вона не просто «копіює», а сприймає душею. Така форма вияву почуттів зумовлена потребою у підтримці з боку іншої людини, в її допомозі.
Молодший дошкільник отримує перші уявлення про те, що добре, а що погано, у середньому дошкільному віці дитина виявляє позицію «захисника» норм поведінки, еталоном яких є дорослий а у старшому дошкільному віці зявляється почуття обов'язку. Дитина у цьому віці здатна усвідомлювати моральний зміст своєї поведінки. За словами Л.Виготського: – «У дитини виникає прагнення поводитися згідно з моральними нормами не тому, що цього вимагають дорослі (батьки, вихователі), а тому, що це приємно для себе й інших». Протягом дошкільного дитинства розвиваються такі внутрішні моральні якості, які безпосередньо впливають на становлення особистості: Дитина відчуває гордість за добре виконану роботу, гідний вчинок, свою поведінку загалом; виявляє почуття сорому від невда  лого вчинку, власної провини, з’являється почуття обов'язку. 
Повернемося до екології природи. Сучасна екологія – це наука, яка вивчає не тільки зв'язок живих організмів з навколишнім середовищем, але  і усі види взаємодій людини – суспільства – природи. Людина є творцем, зберігачем, вона ж і руйнівник. Тому серед багатьох напрямів навчально-виховної роботи з дітьми дошкільного віку екологічна освіта набуває дедалі більшої актуальності. Основою формування свідомого ставлення до природи є знання про неї, усвідомлення себе активним суб’єктом природи, суб’єктом світу, у якому живе дитина. Актуальною в наш час є проблема формування екологічної свідомості та екологічної культури дошкільників.

Чому саме природі відводиться особлива роль у формуванні особистості дитини? Та тому, що природа оточує дитину з перших днів її життя. Дитина знайомиться з природою ще до того, як промовить свої перші слова і зробить самостійні кроки. Діти – це маленькі дослідники навколишнього світу. Ця особливість закладена в них від природи. Як писав в своїх працях І.М.Сеченов про вроджене та ««крайне драгоценном» свойстве нервно-психической организации ребенка – безотчетном стремлении понимать окружающую среду и себя самого» [1].
 Пізнаючи себе, людина усвідомлює, розуміє себе як унікальне творіння природи і цей процес самопізнання є дуже цікавим та довготривалим. Людина пізнає себе все своє життя, відкриває в собі щось нове і допомагають їй оточуючі люди. Маленька дитина самостійно не може це зробити, тому їй потрібна допомога дорослих [2]. 

Спочатку допомагаємо дитині пізнати своє фізичне «Хто я?» (людина, хлопчик, чи дівчинка); соціальне  «Який я?» – пізнання себе (через оточуючих та значимих людей; духовне – «Стан внутрішнього світу людини» (цінності, цілі, ідеали, почуття).

При цілеспрямованому навчанні розумінню самого себе у дитини розвиваються наступні уміння: слухати, чути і розуміти себе та іншого; бути уважним до себе та оточуючим; усвідомлювати себе як унікальне творіння природи; обдумувати та оцінювати свої вчинки та вчинки інших; розуміти свій особистий емоційний стан та настрій іншого; вміти протистояти небезпеці навколишнього середовища; вміти знаходити вихід з різних ситуацій.

Одним з важливих принципів екологічної освіти є принцип неперервності, тобто взаємопов’язаний процес навчання, виховання та розвитку людини на протязі всього життя. З дитячих років відбувається процес збору, накопичення всього доброго в собі самому, потім навколо себе тим самим поширюючи поле своєї відповідальності до планети Земля [6].  
Велике призначення в цьому відводиться дорослому, який стає головним вчителем на порозі життя. 

 Як донести до дитячої душі крик природи, виховати почуття, які дозволять милуватися красою пейзажу, вмінню відчувати чужий біль? Для цього слід знайомити дітей з проблемами природи в різних видах діяльності та використовувати принцип доступності та інтеграції. Це дозволяє направити дітей в самостійний пошук, де діти вчаться прогнозувати наслідки поведінки та діяльності в навколишньому середовищі, оволодівати практичними вміннями, брати участь у творчій діяльності. Розробляючи завдання для дітей, дорослому слід дивитися на світ очима дитини, відчувати її інтерес та розуміти багато численні «Чому?», системно сприймати навколишній світ та вміти обговорювати з дитиною виникаючі проблеми, як з партнером.

 В роботі з дітьми я використовую екскурсії, етичні бесіди, екологічні казки, проекти, дидактичні та рольові ігри, застосовую творчу та практичну діяльність. Всю роботу спрямовую на формування екологічної свідомості дошкільнят, яка містить в собі і систему екологічних знань та мислення і культуру поведінки та почуттів.

На мій погляд, треба частіше та раніше говорити про екологію душі. Душу дитини треба зростати обережно, з уважністю та з любов’ю. Навчаючи любити природу, тим самим, ми навчимо дитину любити і саму себе, інших людей. Чому дитина ламає кущі, дерева, давить мурах, жучків, може знущатися над метеликом, відривати йому крильця, лапки і при тому, насолоджується рухом знівеченої комахи? Та тому, що дитина не розуміє того, що кожне життя треба берегти, що життя дане природою.

Як відомо, у природі нічого зайвого немає, в цьому її гармонія. Нерозуміння дітьми того, що будь - яке життя треба берегти і цінувати, часом затягується на все життя, залишаючись у вже дорослої людини. Тому ми і бачимо, як дорослі, на очах у дітей, спокійно зламують гілочку, щоб відмахнутись від мух чи інших комах, давлять гусінь тощо., і все це в присутності дітей, надаючи тим самим дітям приклад. Чи не тут криються коріння жорстокості, від якої потім недалеко і до злочину. Дитина, яка змалечку пройнялася красою навколишнього, свідомо зрозуміла цінність будь - якого життя, не скоїть злочину в дорослому віці. 
Ніякий заклик: «Не бийте!», «Не торкайтеся!», «Не рвіть!», «Не топчіть!», «Не руйнуйте?», «Не вбивайте?» тощо, не може виховати любові до природи і людей. Дитина – це маленький дослідник і кожна така заборона спонукає її до негативний дій, перевірки того, чому дорослі забороняють чинити дитині так як  їй хочеться. Навпаки, пояснюючи користь тієї чи іншої рослини, тварини, гарної поведінки, ми даємо зрозуміти важливість цієї користі до всього живого, на своєму власному прикладі вчимо любити та оберігати природу, піклуватися, співпереживати, допомагати іншим людям.  
Ніхто не вчить дитину бути бездушною до людей, ламати дерева, знищувати красу, вище за все ставити своє особисте. Вся справа в дуже важливій закономірності морального виховання. «Коли людину вчать добру і це навчання проходить вдало, уміло, розумно, вимогливо то і в результаті буде «ДОБРО». Коли вчать злу в результаті буде «ЗЛО». Не вчити добру ні злу – все рівно буде «ЗЛО». Людина прийшла в цей світ, щоб стати людиною». Ці слова В.А.Сухомлинського підтверджуються життєвою практикою, яка показала, що екологія природи неможлива без екології душі. В.О. Сухомлинський довів, що природа сама собою не виховує, виховує лише активна взаємодія дитини з нею. Тому екологічне виховання та екологічна культура тісно пов’язані з природоохоронною діяльністю. Великий педагог вважав, що самих екологічних знань, з охорони навколишнього середовища, та якщо ще й вони не втілюються на практиці, недостатньо:- «Важливо, щоб вихованці брали участь у збереженні і збагаченні природи рідного краю, тільки у цьому разі у них сформуються необхідні уміння і навички, розвинеться відповідальне, бережливе ставлення до навколишнього середовища» [7].
Так, в процесі ознайомлення з природою, намагаюся довести до душі дитини важливість бережливого ставлення до природи, вчу правилам поведінки в довкіллі: бути обережним в лісі, парку, в інших куточках природи, щоб не зламати гілку, бо дереву боляче, воно живе; не залишати після себе сміття, бо землі боляче переносити таку неповагу до себе, так як скло, пляшки не перегнивають і залишаються купою сміття на поверхні землі, шкодячи тим самим, багатьом тваринам тощо; обережно поводитись з вогнем, бо він може знищити цілі лісові масиви, поля. Залучаю дітей до праці в природі. Діти із задоволенням допомагають дорослому садити квіти, овочі, дерева, кущі, прибирають територію біля рослин, доглядають за рослинами, годують взимку птахів тощо. Діти знають назву кожної квітки, вчать правила догляду за нею, навесні висівають і саджають розсаду, а восени збирають насіння з квітів і допомагають збирати врожай.
У практику своєї роботи впроваджую досвід видатного педагога В.Сухомлинського, який вважав, що природа лежить в основі дитячого мислення, почуттів та творчості. Для цього, починаючи з раннього віку, широко використовую твори автора, які формують в дитині позитивне відношення та любов до рідного краю, всього живого навкруги. Його твори допомагають дитині пізнавати себе, як частинку цієї природи, вчать правильно взаємодіяти в природі. Саме Сухомлинський закликав педагогічних працівників найповніше використовувати для гармонійного розвитку людини все, що дає природа і що зможе зробити людина для того, щоб природа і надалі процвітала і могла послужити їй. Тому, я вважаю, найважливішим завданням на сьогодні є навчити дошкільнят оберігати життя, будь-яке і будь-кого, це є усвідомленням єдності людини і природи. Саме дорослим відводиться головна роль у вихованні дітей і ми повинні виховати їх повноцінними особистостями, і на основі життя об’єктів природи, показати дітям залежність природи від людини, в ім’я чого живе людина, в чому вбачає добро і зло, до чого вона прагне, які її ідеали. Свою роботу, насамперед, спрямовую на виховання в кожній дитині почуття особистої відповідальності за все живе на Землі. Працюю над формуванням мислення та екологічної культури кожної дитини, намагаючись вчити дітей жити за законами природи. Саме дошкільний вік, сприяє розвитку мислення, а дитяча допитливість та інтерес, до всього нового в навколишньому світі, створюють надзвичайно сприятливі умови для формування екологічної свідомості.

 Що таке «екологія душі?». Можливо, це екологія відносин, доброта. Так приємно, коли люди посміхаються. А якщо так, то дарувати людям посмішку -значить збільшувати в навколишньому світі кількість доброти, скинути з душі тривогу та зло, зробити ще один крок до гармонії на планеті Земля. В цьому велику роль відіграють відносини в сім’ї. Це той навколишній світ, який створює сама дитина та яку створюють для дитини. І дуже часто відбуваються порушення зв’язків в цьому світі. Дитина вимагає від нас не тільки матеріальної, але й і духовної їжі. Тому вкрай важливо, звернути увагу на те, що ми робимо для дитини, що вона робить для себе, яке навколишнє будує собі.
В. Сухомлинський писав: „Дитина, яка відчуває серцем іншу людину, стає доброзичливою. Дуже важливо також і те, що вона сприйнятлива до доброзичливості вчителя: відчуває її, платить добром за добро - важливість цієї обставини у виховній роботі важко переоцінити. Душа дитини має бути підготовлена до виховання ласкою, добротою, сердечністю" [11].
Велика роль у вихованні дитини відводиться родині. «Сім’я – це маленький світ, світ сумління і совісті». Тільки в родині людина може бути по справжньому щасливою, отримати мир, рівновагу, спокій. Виховання душі дитини починається з рідної домівки, світла домашнього вогнища, материнської колискової пісні, бабусиних казок та пахучого хліба серед вишневого саду, батьківського надійного плеча та дідусевих порад, вірних друзів з їх гумором, іграми та забавами. Перебуваючи в цьому середовищі дитина зіставляє гарне й погане, добре і зле, сумне та радісне, щире й лицемірне, красиве й потворне. І допоможуть їй розібратися у сутності цих понять дорослі - батьки та педагоги.

У своїй роботі застосовую такі форми роботи з батьками: круглий стіл, консультації, бесіди тощо з метою виховання у дітей доброти до природи, до людей. Для цього використовую розповіді дітей про своїх вихованців — тварин. Разом з батьками аналізуємо ситуації, коли діти виявляють жорстокість до тварин, знаходимо шляхи рішення проблем. Як результат, батьки, діти яких виявляють байдужість, задумуються над ситуацією, що склалася, переосмислюють деякі моменти виховання, взаємодіють з вихователем з метою виправлення ситуації. Також залучаю батьків до участі  в різних конкурсах: «Вироби з природного, штучного та покидькового матеріалу», виготовлення годівничок для птахів, підбір посадкового матеріалу для квітника та городу, придбання потрібного інвентарю для праці в природі тощо. 
Висновок

Дошкільний вік - важливий період формування духовності особистості. Саме в цей період закладаються основи формування духовності, моральних почуттів, сприйняття світу та світогляд, любов до всього живого. Одним із основних завдань дошкільного закладу є виховання активного пізнавального, морального (бережного, шанобливого), естетичного ставлення до навколишнього світу — до явищ природи, предметів побуту, до людей, до власної особи.
Необхідно показати дітям унікальність природи її красу і універсальність тому, що природа є середовищем життя всіх істот, включаючи людину; об’єкт пізнання, задоволення її етичних і естетичних потреб; і лише потім виступає об’єктом людського споживання. Ми повинні охороняти природу, вчити дітей притримуватися правила: «Не зламай – якщо можна, не рубай – якщо можна, пожалій – ти це можеш». 
Держава, суспільство, батьки прагнуть виховати в дитині найважливіші людські чесноти, закласти основи моральності, прагнення до краси та творчості та, як зазначив М.Пирогов, - «усі, хто готується стати корисним громадянином, повинні спочатку навчитися бути людьми».
Природа формує людину, ставить її на вищий щабель розвитку, вчить людину бути людиною, а від людини залежить стан екології, природного багатства, збереження природи від стихійного і безконтрольного її використання.
Дуже важливо відновити екологічні зв’язки не тільки в природі, але і між світом дорослих і світом дітей. Внутрішній світ дитини відображається зараз в малюнках а завтра  він буде втілювати його в житті. Ми хочемо бачити їх не байдужими до чужого болю. Вчимо їх бачити красу , вчимо відстоювати свої життєві позиції, не відокремлювати себе від всієї Вселеної. Слідуючи законам природи, людина отримує здоров’я та довге щасливе життя, мир, процвітання. 
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