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Патріотичне виховання дошкільників за творами
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вихователь дитячого садка комунального закладу «Навчально – виховне об’єднання «Школа козацько – лицарського виховання І-ІІ ступенів №21 – суспільно-гуманітарний ліцей – дошкільний навчальний заклад Кіровоградської міської ради Кіровоградської області»»

Анотація. Стаття присвячена проблемі виховання сучасної високоморальної особистості шляхом використання спадщини українського педагога-гуманіста, педагога-новатора і філософа В.О.Сухомлинського.

Той, хто забув колиску, з якої піднявся, щоб піти по землі, 
хто байдужий до матері, що вигодувала та виховала його, 
нездатен переживати високі патріотичні почуття.                                                         
В.О. Сухомлинський

Annotation
The article deals with the problem  of modern education highly moral personality using pedagogue - humanist, teacher, innovator and philosopher V.O.Suhomlynskiy.

One, who forgot the cradle he has rosen from to go on the ground, who is indifferent to the mother, who has nursed and raised him (brought him up), such a person is unable to experience the great patriotic  feelings.V.O.Suhomlynskiy.

У державній національній програмі «Освiта» («Украiна ХХI століття») одним з основних принципів названа національна спрямованість освіти, що виявляється в органічному поєднанні національної історії та традицій, збереженні та збагаченні культури українського народу. Реалізація цього принципу пов'язана з утвердженням пріоритетів духовності, моралі, патріотизму.

Як відомо, дошкільний вік відрізняється підвищеною сприйнятливістю до соціальних впливів. Дитина, прийшовши в цей світ, вбирає в себе все людське: способи спілкування, поведінки, ставлення, використовуючи для цього власні спостереження, емпіричні висновки та умовиводи, наслідування дорослим. Рухаючись шляхом проб і помилок, вона опановує норми життя в людському суспільстві. Це робить дошкільний вік найбільш сприятливим для морального виховання. 

Кожен народ з покоління в покоління передає свій суспільний і соціальний досвід, духовне багатство як спадок старшого покоління молодшому. Народ завжди виступає в ролі вихователя молодого покоління, а виховання при цьому набуває народний характер. Тільки народне виховання є живим органом в історичному процесі народного розвитку, таке виховання набуває надзвичайно впливову силу на формування національного характеру, національної психології людини, на його моральне становлення [2, с.169].
За роки незалежності в Україні визначено нові пріоритети розвитку освіти, створено відповідну правову базу, розпочато практичне реформування галузі на основі приєднання до Болонського процесу .

За цих умов освіта спрямована на втілення в життя української національної ідеї. Вона підпорядкована консолідації українського народу в українську націю, яка прагне жити у співдружності з усіма народами і державами світу.

Освіта виховує громадянина і патріота України, прищеплює любов до української мови і культури, повагу до народних традицій. Вона підпорядкована формуванню системи національних інтересів як головних пріоритетів світоглядної культури, вихованню поваги до народів світу.

Об’єктом мого дослідження є система освіти, яка повинна забезпечувати: 1) збереження і продовження української культурно-історичної традиції, виховання шанобливого ставлення до державних святинь, української мови і культури, історії і культури народів, які проживають в Україні, формування культури міжетнічних відношень; 
2) виховання людини демократичного світогляду і культури, яка дотримується прав і свобод особистості, з повагою ставиться до традицій народів і культур світу, національного, релігійного, мовного вибору особистості, виховання культури світу і міжособистісних відношень.
Однак те, що відображено в законі «Про освіту», не знаходить конкретний вияв у практиці. Наукові джерела переконливо доводять, що дитина не знаходиться під постійним виховним впливом матеріальної і духовної культури свого народу. До виховного процесу не повною мірою включаються: принцип національного виховання, принцип культуровідповідності, принцип народності, які передбачають створення умов для засвоєння новим поколінням історії свого народу, його мови, пізнання і примноження духовної культури, національних традицій, звичаїв, забезпечуючи духовну єдність поколінь. Все частіше в суспільстві відчувається «дефіцит моральності», одним із проявів якого виступає втрата духовних цінностей народу, зокрема відчуження підростаючого покоління від народної культури.

Засвоєння духовного багатства, яке створювала українська нація, тисячоліттями, є метою і змістом виховання сучасної повноцінної високоморальної особистості.

Плекання національної свідомості й самосвідомості, прищеплення моральних ідеалів та ціннісних орієнтирів починається з раннього дитинства, з перших років життя дитини. Виняткову роль у цьому процесі відіграє формування переконань, норм, принципів, правил, звичок суспільної та особистої поведінки, передача традицій роду і народу, що у своїй єдності та взаємозв'язку становлять основу культури суспільства та кожної окремої людини. Суверенній Україні потрібні громадяни, які мають глибоко усвідомлену життєву позицію, налаштовані патріотично й водночас толерантно, з повагою ставляться до інших людей, їхніх національних культур, держав. Зростити і виховати таку генерацію українців, духовно багатих особистостей можна за умови розвитку національної освіти, у якій би система виховання, навчання і розвитку ґрунтувалася на передових ідеях вітчизняної і зарубіжної філософії, засадах української етнопедагогіки, прогресивній науково-педагогічній думці і яка б органічно синтезувала суспільні освітні впливи та родинне виховання.

Одним із завдань української системи освіти є пробудження і виховання в кожній дитині, підлітка, юнака патріотичних почуттів, залучення до вищих цінностей:

- любові до батька й матері, родичів, своїх предків, рідної землі;

- любові до рідної мови, культури, народу, пошани до його історичного минулого, національних традицій і звичаїв;

- глибокого усвідомлення власної національної належності, відчуття єдності зі своїм народом;

- синівської любові до Батьківщини — України, готовності захищати її від посягань і працювати, творити задля її кращого майбутнього.

Успішність розв'язання цього завдання більшою мірою залежить від програм розвитку, навчання і виховання за якими працюють дошкільні, загальноосвітні, позашкільні, професійно-технічні, вищі навчальні заклади, а також зумовлюється ефективністю пошуку, розроблення й впровадження у практику освіти досконалих механізмів, методик і технологій громадсько-патріотичного виховання. Однак реалізація такого важливого соціального завдання ускладнюється тим, що традиційний підхід до виховання особистості через систему спільних зусиль навчального закладу, сім'ї та суспільства не завжди є ефективним.

До проблем виховання молодого покоління на засадах патріотизму в різні часи зверталися такі класики педагогічної науки, як Г. Сковорода,                                К. Ушинський, О. Огієнко, С. Русова, О. Духнович, А. Макаренко,                                 В. Сухомлинський, Г. Ващенко та інші видатні вчені. Важливим внеском у вирішення цієї проблеми стали роботи сучасних світочів педагогічної думки                    О. Сухомлинської, О. Вишневського, О. Губко, П. Кононенка, Н. Косарєвої,             В. Кузя, К. Чорної.

Особливо цінною для сучасної практики є педагогічна спадщина талановитого українського педагога-гуманіста, педагога-новатора і філософа             В.О. Сухомлинського. Запропоновані ним форми і методи освітнього впливу на дитячу особистість актуальні й тепер. Вони знаходять безліч прихильників у виховних системах різних країн світу. Він вбачав пріоритет у формуванні нового покоління свідомої молоді, вихованні справжніх патріотів, що по-справжньому люблять батьківщину, горді за свій народ та його історичне минуле, відповідальні за його майбутнє.

Цю найважливішу закономірність виховання видатний український педагог В. Сухомлинський визначав по-своєму: виховувати маленьку дитину так, щоб у неї були цінності душі, які дісталися їй дорогою ціною. Саме в молодшому віці, коли дитина дуже чутлива до емоційних впливів і схильна до наслідування, створюються сприятливі умови для того, щоб поступово розкривати їй зміст народ​ної і світової культурної спадщини через мистецькі твори, етику людських взаємин, сформувати перший практичний досвід прояву рухів душі стосовно рідних та близьких людей, рідної домівки, отчого краю з його природою, історією і традиціями, рідної мови, — всього, з чого для кожного починається Батьківщина. Сьогодні, коли ми розбудовуємо свою незалежну державу, надзвичайно цінним є те, що В.Сухомлинський, виховуючи юних патріотів, пов’язав поняття Батьківщини з рідною оселею, матір’ю, Україною Видатний педагог розумів, що патріотизм як любов до Батьківщини є доцільним і життєво необхідним. У своїй книзі «Народження громадянина»  Василь Олександрович переконливо довів, що основою громадянської свідомості особистості є патріотизм, любов до Батьківщини, свого народу. [7, c. 5]
Важливий висновок Василя Олександровича – прищеплювати патріотизм треба з раннього дитинства через розвиток позитивних емоцій. Виховання любові до Батьківщини – це виховання любові до сім’ї, до міста, в якому народився, до рідної української мови, до природи рідного краю, до України.

В. Сухомлинський переконаний, що справжній патріот не може бути байдужим до рідної природи, багатств нашої землі. Він вчив дітей, що свідома любов до природи України передбачає особисту причетність і турботу за збереження та примноження природних багатств рідного краю, нетерпимість і безкомпромісну боротьбу проти губителів природи, усвідомлення особливостей і основних екологічних проблем навколишнього природного середовища.
[7, c.46]

Отже робота педагога полягає у вихованні у маленьких громадян почуття обов’язку перед рідними, однолітками, самим собою, перед Батьківщиною. У творах В.Сухомлинського є все: бережне ставлення до сімейних оберегів, краса рідного краю, любов до свого народу, дбайливе ставлення до багатств рідної землі, збереження краси, створеною руками людини; про вміння помічати дива природи; про продовження свого роду; про прекрасну українську мову, з якої починається Вітчизна.
Наприклад, в оповіданні «Соромно перед соловейком», ми виховуємо у дітей, що краса природи пробуджує серце і надихає людей на хороші вчинки. Турбота про довкілля необхідна для збереження краси на землі. Оповідання «Який слід повинна залишити людина на землі?» нас навчає, що людина, з’явившись на світ, пізнає його і залишає свій слід, чи то відбиток маленької ніжки. Людина має продовжити свій рід, зробити багато гарних та корисних справ, це і є головний слід, який кожен має залишити після себе.
Наш педагогічний колектив працює над вивченням та впровадженням спадщини Василя Сухомлинського в роботу з патріотичного виховання дітей дошкільного віку. Це спонукає вихователів до збагачення змісту своєї професійної діяльності ідеями Великого педагога. У роботі ми керуємося системою поглядів щодо формування особливого світу дитинства – світу добра, людяності, співчуття, справедливості, любові. Девізом всіх педагогів має бути вислів: «Виховувати серцем, через серце, для серця», адже найкращі людські почуття – любов, дружба, взаємодопомога, доброзичливість, відвертість – йдуть від серця. 

Твори Василя Сухомлинського стали незамінними в нашій роботі, адже вони спонукають розум і почуття кожної дитини до аналізування вчинків літературних героїв, викликають бажання їх наслідувати, або навпаки, чинити по-іншому, збагачують лексику дітей, розвивають уміння вільно висловлювати свої думки. Провідні ідеї педагога дають підстави стверджувати, що ростити дитину можна лише з розумінням, любов’ю та чуйністю. Дитяче серце легко поранити, складно потім заживити рану. Дитина чутлива до добра і зла, до правди і неправди, і найголовніше, що слід утвердити в душі дитини, - це віра. Тепло свого серця дитина віддає тій людині, яка розуміє, співчуває їй. Дитяче серце відкривається тоді, коли ми обережно, лагідно доторкаємось до нього, оберігаємо його. Що ближче ми приймаємо до серця радощі і горе, то довірливіше відкриває дитина перед нами свої таємниці, частіше звертається до нас за порадою.

Працюючи з дітьми, ми намагаємося зродити радісним кожен день їхнього життя, прагнемо передавати їм тепло й любов свого серця, доброту душі. Намагаємось зробити кожний день неповторним, наповненим цікавими формами роботи:

- читання і обговорення художніх творів, казок під час заняття і прогулянок;

- інсценування творів В. Сухомлинського;

- складання розповідей і казок;
- бесіди на морально-етичні теми;

- хвилинки-добринки.
Ми намагаємося створювати атмосферу радості, доброзичливості, поваги та любові. Усе позитивне, що нам вдалося досягти в роботі з дошкільниками, - завдяки мудрим порадам Великого педагога, його безцінним, повчальним творам, зразку ставлення до дітей.

Інтегроване заняття

за твором В. Сухомлинського «Бабусин рушник»
Мета: формувати уявлення дітей про традиційне житло та побут українців у минулому: ознайомити дітей з українськими вишиваними рушниками — предметом національного побуту, оберегами сім'ї; дати дітям знання про традиційне українське ремесло — вишивання рушників, де вони використову​вались, види рушників; активізувати словник дітей словами «прядка», «верстак», «рогач», «кочерга», «глечик», «макітра», «горщик», «скриня», «орнамент»; продовжувати ознайомлення дітей з творами В. Сухомлинського; навчати розуміти їх філософський зміст, відповідати на запитання вихователя пов​ними, граматично-правильними реченнями; розвивати естетичний смак; виховувати пізнавальний ін​терес до особливостей старовинної національної оселі, шанобливе ставлення до оберегів українського дому, до рушників, вишитих бабусею, прабабусею, мамою.

Матеріал та обладнання: макет української хати, піч, посуд із глини, українські рушники, розвіша​ні на стіні, мультимедійний проект про минуле і сучасне в побуті українського народу, екран, проектор.

ХІД
Діти заходять до святково прибраної українськими рушниками світлиці.
Вихователь. Любі діти, я рада вітати у нашій світлиці тих, хто любить свій рідний край, свою зем​лю, свою Батьківщину.

· Як називають наш край, де ми з вами народилися і живемо?

· Як називають людей, які живуть в Україні?

· Ви зараз всі живете в красивих цегляних будинках або квартирах. А щоб дізнатися, як жили бага​то років тому, у далекому минулому, ваші прадідусі і прабабусі в Україні, яке в них було житло, як вони його прикрашали, ми з вами вирушимо в подорож у далеку бувальщину. А що таке бувальщина?

Відповіді дітей.
— Дійсно, це те, що було насправді багато років тому. Це історія, яка насправді колись була. Тож за​плющуйте очі — раз, два, три — вирушаймо в подорож.

Вихователь вмикає ноутбук і показує слайди українського села в минулому — хати-мазанки, млин, криниця, журавель.
Вихователь. Діти, куди ми з вами потрапили? Це місто чи село? Чому ви так вважаєте? З чого ро​били хати в далекому минулому.

· З чого робили дах у хаті? Ось у таких хатах жили колись ваші прадідусі, прабабусі. Свою хату вони дуже любили. Хата була для них берегинею.

· Звідки люди брали воду для пиття та приготування їжі? Звісно, з криниці. А як ще називали кри​ницю? (Журавель.)
· Чому саме таку назву дістав колодязь?

· Навіщо в селі був млин?
Відповіді дітей.
Вихователь. Діти, я теж народилася в селі. Коли вже минуло багато років, я завжди з любов'ю зга​дую свою рідну батьківську хату, де народилася, виросла, де пройшло моє дитинство. Я люблю свою хату І подвір'я й садок, Де і сонця багато і в спеку холодок. Все для мене тут рідне: Стіни білі, як сніг, І віконце привітне, і дубовий поріг,

І ряденця строкаті, й рушники на стіні.

Навіть дим в нашій хаті

Рідно пахне мені.

Вихователь. Подумайте і скажіть, якими лагідними словами можна сказати про хату? (Відповіді дітей.)
Вихователь далі показує слайд української світлиці.
Вихователь. Як називали господарі кімнату в хаті?

· Що стояло в світлиці? (Дерев'яний стіл, застелений скатертиною, дерев'яна лава під стіною.)
· Що висіло на стінах? (Ікони, прикрашені вишитими рушниками, картини, фотографії.) Відповіді дітей.
Вихователь. Стіни і стеля побілені, чистенькі, долівка з глини, притрушена запашною травою, а на свята застелена тканими доріжками.

Вихователь показує слайд із розмальованою піччю.
· Що було головне в хаті?

· Чому піч була головною в хаті?

· Як її ще люди називали? (Піч-годувальниця.) Відповіді дітей. Вихователь звертає увагу на мисник.
Вихователь. Де в хаті зберігали посуд? Так, у миснику. З чого був виготовлений посуд? Відповіді дітей. Вихователь звертає увагу на прядку.
Вихователь. На прядці люди пряли нитки з льону, овечої вовни, а на верстаку ткали тканину, по​лотно, килимові доріжки.

· Діти, а де люди зберігали одяг, рушники, полотно? Правильно, у скрині. її виготовляли з дерева, різьбленої орнаментом.

· Чим господарі прикрашали свою хату?

Відповіді дітей. Діти переглядають слайд із зображеною світлицею, прикрашеною рушниками над іконами, дверима, вікнами, картинами.
Вихователь. От ми і побували з вами в українському селі в минулому, побачили як жили люди, чим прикрашали свою оселю. Ви багато мені розповідали про українське село, а зараз ми з вами пограємо в гру.

Дидактична гра «Минуле — сучасне»

Завдання: розрізняти предмети побуту минулого і сучасні та розповісти про їх призначення.

Діти переглядають слайд минулого і сучасного нашого народу і вказують, де річ з минулого, а де із сучасного. Чому?
1-й слайд. Хата в минулому — сучасні котеджі, багатоповерхівки, будинки.

2-й слайд. Дерев'яні ложки, глиняний посуд — металеві ложки, фарфоровий посуд, сервізи.

3-й слайд. Піч — батареї, електричні обігрівачі, газова та електрична плита, мікрохвильова піч.

4-й слайд. Криниця-журавель — бювет, вода з кранів.

5-й слайд. Світлиця, прикрашена українськими рушниками, — сучасна кімната, прикрашена кар​тинами.

6-й слайд. Скриня для одягу — шафи для одягу.

7-й слайд. Праска на вуглинках — електрична праска.

Вихователь. Молодці, ви правильно назвали речі з минулого і сучасні речі. Зараз продовжимо нашу подорож у минуле.

Вихователь пропонує дітям зайти в імпровізовану світлицю. Біля печі розглядає з дітьми посуд — горщики, макітру, глечики, миски, дерев'яні ложки.
Вихователь. Діти, що робили рогачем господині? А кочергою? (Відповіді дітей.)
Вихователь підводить дітей до рушників, що висять на стіні.
· Чим прикрашена наша світлиця?

· Що ви можете сказати про ці рушники?

· Які вони?

· Що вишивали бабусі, жінки, дівчата на цих рушниках?

—Про що свідчать нам ці вишиванки?
Відповіді дітей.
Вихователь. Не було на селі жодної хати, де б не вишивали жінки, бабусі, дівчата рушників. Мисте​цтво вишивання бабусі і мами передавали своїм дітям і внукам. Вишиті рушники створювали затишок у хаті, зміцнювали родину. В народі казали: «Де сяє вишиття, там злагода й добре життя», «Хата без рушників, як родина без дітей». Рушники вважали оберегами. Вони боронили хату від нещасть, злих сил. Такі рушники можна порівняти із піснею, бо в них жінки, дівчата вкладали всю свою любов, свої мрії і сподівання на краще життя. Довгими зимовими вечорами дівчата збиралися в хаті, вишивали

рушники, співали, танцювали. От і наші дівчата-україночки виконають зараз нам український танок з вишитими рушниками.

Виходять дівчата і під українську музику танцюють з вишитими рушниками. Виходить дитина і читає вірш:
—Рушники України,
Скільки вас і які?
Рушничок для дитини,
Рушничок на всі дні,
Рушнички ті весільні,
Рушнички лиш для свят,
Рушнички для неділі,
Рушнички для малят.

Вихователь. Діти, де ви бачили рушники? Де і коли використовували і використовують люди руш​ники? (Розповіді дітей.)
Вихователь показує дітям рушник-оберіг.
—Діти, якими нитками вишитий рушник? (Червоними і чорними.)
—Що означає червоний колір? (Це колір любові, доброти, кохання, це колір червоної калини, яку дуже люблять і шанують в Україні.)
—Що означає чорний колір? (Це колір землі - годувальниці, колір багатства, статку.)
Вихователь. Рушник супроводжує українця упродовж усього життя, і в радості, і в горі. Залежно від призначення, розрізняли рушники побутові та обрядові. Першим у житті людини був рушник, на який її приймали при народженні і який залишався з нею як оберіг. На рушнику, вишитому світлими нитками без жодного чорного стібка, несли дитину на хрещення. Хрещена мати готувала цей рушник заздалегідь, а загортаючи в нього немовля, промовляла, щоб його життєвий шлях був таким же світлим і добрим, як і рушник. Рушник весільний дівчата вишивали собі самі, вкладали в свої рушники мрії про щасливе подружнє життя. Ці рушники потім дарували старостам, своїм нареченим. На весіллі молоде подружжя ставало на весільний рушник і батьки бажали їм щасливого сімейного життя.

Є цікаве оповідання у В. Сухомлинського «Бабусин рушник». (Вихователь читає оповідання.)
Запитання до дітей:
- Чи змогла сім'я зберегти бабусин рушник?

- Добре чи погано, що не змогли вони зберегти прабабусин рушник?

- Чому потрібно берегти рушники-обереги?

Вихователь. А от наша Вероніка з мамою зберегли бабусин рушник. І послухайте, що вона розпо​вість нам про нього:

Моя бабуся гарно вишиває.

Цвітуть на рушнику троянди й виноград,

Розмай калиновий там грає

І дивні птахи щебетять.

Навік з'єдналось чорне і червоне,

Мойого краю гордість і краса,

Душа народу, малинові дзвони,

Його веселка і його сльоза.

Вихователь. Діти, рушники-обереги потрібно шанувати, берегти, бо це наша історія, обереги від лиха, які дарували нам наші бабусі, прабабусі, щоб наше життя було щасливішим. Коли син вирушав у далеку дорогу, мати дарувала йому рушник, який оберігав його від нещастя, нагадував про рідну до​мівку і мамині працьовиті, ласкаві руки. Тому рушники оспівували у віршах і піснях.

Прослуховування пісні про рушник у записі.
Вихователь. Шануйте, друзі, рушники,

Квітчайте ними хату.

То обереги від біди,

Шануйте ті, що дала мати.

От і закінчилася наша подорож у далеку бувальщину. Ми побачили, як жили ваші прабабусі, пра​дідусі в далекому минулому, дізналися про традиції, звичаї нашого українського народу. Це все наша історія, яку нам належить пам'ятати і шанувати.

Патріотичні почуття формуються в дитини з раннього віку, формуються поступово, під впливом батьків, вихователів, навколишнього природного середовища. Ми навчаємо дітей любити материнську мову, свій дім, батьків і усіх людей, любити природу рідного краю, звичаї, шанувати традиції своєї сім’ї і народу, людську працю. Проводячи роботу за творами В.О.Сухомлинського, доступних розумінню дітей, ми залучаємо батьків вихованців. «Якими б прекрасними не були  наші дошкільні установи, найголовнішими «майстрами», що формують розум і думки малюків, є мати й батько» (т.2, с.275), - наголошував В.Сухомлинський.

Даний напрямок роботи є актуальним щодо реалізації Базової програми розвитку дитини дошкільного віку «Дитина». Відповідно до вимог Програми дошкільник напередодні його вступу до школи повинен мати сформовані базові якості особистості, здатної жити в правовому, демократичному, гуманістичному суспільстві.

Читаючи твори Василя Сухомлинського, його праці, щоразу захоплюємося його мудрістю та педагогічним талантом, його добротою, чуйністю, людяністю. Ми, звичайно, розуміємо, що повторити шлях Василя Сухомлинського неможливо, тож кожен з нас, педагогів, обирає власний педагогічний шлях, керуючись його гуманістичними ідеями на шляху до сердець своїх вихованців.
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