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Патріотичне виховання у контексті розвитку духовного потенціалу особистості дитини дошкільного віку.
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Сучасне українське суспільство переживає складний період свого саморозвитку, позначений труднощами перехідного періоду, коли демократичні, гуманістичні цінності утверджуються суперечливо і надто повільно. Це зумовлює падіння моралі, культури взаємостосунків між людьми, криміналізацію суспільних відносин тощо. Значні суперечності особливо позначаються на молодому поколінні, в свідомості й поведінці якого не сформулювалися та міцно не закріпилися позитивні установки й мотиви, значущі ціннісні орієнтації. За таких обставин вкрай важливим стає виховання в молодого покоління патріотичності, невід`ємними складовими якої являються виховання толерантності, моралі, громадянської відповідальності, правової свідомості.

Для визначення провідних ідей сучасної системи громадянського виховання в Україні вагоме значення має педагогіка В.Сухомлинського. Адже він один із перших в радянський час звернувся до громадянського виховання як до головної педагогічної проблеми. У 1970 році вийшла його книга «Народження громадянина», де формування громадянськості розглядається на основі людяності, гуманізму. В. Сухомлинський постійно наголошував на тому, що виховуватидитину необхідно починати з раннього дитинства: «Дитинство – найважливіший період людського життя, не підготовка до майбутнього життя, а справжнє, яскраве, самобутнє, неповторне життя. І від того, яке булодитинство, хто вів дитину за руку в дитячі роки, що ввійшло до її розуму з серця навколишнього світу,- від цього значною мірою залежить, якою людиною стане сьогоднішній малюк». [10, 15-278]
Проте головним у його педагогічній спадщині є ідея про гуманізацію, олюднення громадянськості, насичення її глибоко народним, національним змістом, емоційно-естетичне спрямування цієї інтегрованої якості особистості. Вчений детально розкриває поняття «громадянського виховання» та шляхи його формування. Виховання громадянина, на думку Сухомлинського, доцільно вести у трьох напрямах: по-перше, важливо навчити дитину бачитисвіт і своє місце в ньому; по-друге, прищепити їй любов до рідної землі, пробудити та розвинути патріотичні почуття; по-третє, потурбуватися, щобусвідомлення людської гідності в поєднанні з патріотичними помислами та переживаннями знайшли своє вираження у бажанні та готовності до діяльності на благо Батьківщини, на користь людям, тобто, породили почуття громадянського обов`язку й прагнення реалізувати його в конкретних справах. [10, 283- 582]

Однією з найважливіших складових громадянського виховання і формування національної самосвідомості є виховання любові до рідної природи і рідного краю, вважав В. Сухомлинський. Він оцінював природу як  «вічне джерело думки» і добрих почуттів дітей. Відомі його «уроки мислення в природі», які він проводив сам і радив учителям: «Ідіть у поле, в парк, пийте з джерела думки, і ця жива вода зробить ваших вихованців мудрими дослідниками, які люблять знання, поетами» [12, 47]. Не обов’язково при цьому вести бесіду про велич Батьківщини і красу її природи, варто лише навчити дитину сприймати і усвідомлювати цю красу. Великого значення у формуванні національної самосвідомості і громадянськості                                        В.О. Сухомлинський надавав сім’ї. Він неодноразово звертав увагу на те, що батькам слід пам’ятати, що в будь-яку історичну добу виховується не абстрактна людина, а представник того чи іншого народу, носій певної національної культури. Виховання в сім’ї починається із засвоєння дітьми норм і правил культурної поведінки, народної моралі і духовних надбань свого народу – мови, традицій і звичаїв, із любові і бережливого ставлення до рідної природи. У своєму «Слові до батьків» він писав: «Із сім`ї починається суспільне виховання.У сім`ї, образно кажучи, складається коріння, з якого виростають потім і гілки, і квіти , і плоди. Сім`я – це джерело, водами якого живиться повноводна річка нашої держави» [13, 22].

Розкриваючи досвід національно-патріотичного виховання дошкільників у сучасному навчанні не можливо не згадатиКостянтина Ушинського. Усвоїй праці «Про народність у громадському вихованні» писав «...виховання віч-на-віч з дуже складним організмом природженого характеру, випещеного рідним повітрям сімейної сфери», тобто, генетикою [2, 97]. Далі він зазначав, що тут же постає питання так само не зовсім розв’язане, а саме, чи повинні педагоги, вивчивши особистість дитини, взяти її природні особливості в основу своїх дій. Або, не звертаючи уваги на природні задатки, виховати на свій власний розсуд другу природу для людини.

К. Ушинський акцентує увагу на тому, що легше триматися одного прийнятого ідеалу виховання і, не звертаючи особливої уваги на незначні відмінності характерів, намагатися внести в них цей ідеал: «перетворити його на другу природу людини, викорінюючи все, що з ним не згідне», що дуже вдало використовувала радянсько-комуністична ідеологія у вихованні підростаючого покоління, виховуючи космополіта - «совєтскую общность», могутніми засобами (серед котрих, наприклад, пісні на кшталт «Мой адрес - не дом и не улица, мой адрес - Советский Союз» тощо).

Отже, було знівельовано, усунено такий важливий напрямок в системі виховання, як громадське виховання, притаманне українській нації («Що люди скажуть?!»). Адже, читаємо у працях К. Ушинського, що громадське виховання, яке зміцнює і розвиває в людині народність, розвиваючи водночас її розум і самосвідомість взагалі; воно вносить світло свідомості у тайники народного характеру і робить сильний і благотворний вплив на розвиток суспільства, його мови, його літератури, його законів, ... словом, на всю його історію. Можливо, через втрату громадського виховання, як інституції, сьогодні ми маємо штучно роз’єднану державу і це роз’єднання так вдало використовують можновладці, відволікаючи тим самим український народ від правильного шляху розбудови держави.

Будь-яка імперія працює над тим, щоб забрати генетичну, історичну пам’ять у народу, а народ без народності - це тіло без душі, котрому лишається піддатися законові розкладу і знищитися в інших тілах, тому, що кожному народові судилося відігравати в історії свою роль, а коли він забуває її, то стає більше не потрібний для Всесвіту, тобто, розкладається і асимілюється. Такі приклади в історії людства є, на жаль, не поодинокими, але найяскравіше вони показані в історії українського народу. Якщо ми захочемо дати відповідь, що таке вся історія народу, то, звичайно, ми скажемо, що це процес усвідомлення тієї ідеї, яка криється в його народності і прояв її в історичних діяннях. Слід зазначити, що ця свідомість проявляється у поодиноких людських свідомостях «.і утворюючись з атомів, стає непереборною історичною силою» - читаємо у Костянтина Ушинського.

Чим сильніше у людини почуття народності, тим легше вона зрозуміє її необхідність. Прикладом для нас, сучасних людей, може бути постать Софії Русової - великого педагога, і її принципи природовідповідності, націоналізації, українізації, активності, зв’язку навчання з життям, творчості дітей, наочності та емоційності навчання тощо.

Доречним буде згадати і наших сучасників, зокрема, видатного академіка АПН України, професора Мирослава Стельмаховича, котрий упродовж своєї педагогічної діяльності керувався гуманістичною концепцією виховання, в основі котрої лежать духовно-моральні цінності народу. Головною вважав формування духовності дитини через засвоєння добрих українських народних звичаїв і традицій, що завдяки звичаям дитина навчається правил моральної поведінки значно раніше, ніж навчиться розуміти їх сутність. А через високоодухотворені традиції, котрі передаються з покоління в покоління, дитина вчиться любити рідну землю, отчий дім, любити та поважати батьків, родину, пам’ятати своє коріння, рідну мову, історію свого народу, і як обов’язок - передати ці надбання наступним поколінням.

Ідея патріотичності наскрізно проходить у творах українських письменників різних століть. Також піднімається вона і в сучасних дослідженнях, але патріотичне виховання ,найчастіше, розглядають в якомусь одному аспекті: в системі занять декоративно- ужиткового мистецтва чи народознавчого аспекту. А, власне, формування патріотичної свідомості повинно відбуватися комплексно під час занять, прогулянки, спортивних ігор тощо. Все, що дитина торкається, споглядає, користується має збагачувати її внутрішній світ, мати виховний характер, а особливо повинен бути приклад дорослого, який дитина переймає. І приклад цей повинен бути правильно патріотично сформований, щоб не було суперечностей між програмовим матеріалом на заняттях та під час побутових справ у вільний час дітей.
Базовий компонент дошкільної освіти, як державний стандарт, визначає ознайомленя дітей з поняттями «держава»; «народ»; «людство», з правами та обов’язками громадян України. Згідно Концепції дошкільного виховання, її програмою передбачається розвиток у дітей національної культури, яка є внеском у загальнолюдські надбання демократичності, гуманізму, совісті, честі, гідності, громадянськості; виховання дітей на історичному минулому, яке формує у них патріотизм та інтернаціоналізм.

Відповідно до чинної програми «Дитина» урахування індивідуальних особливостей дітей, їхнього темпераменту й упровадження родинного клімату в українських дитячих садках – важливий напрям їх модернізації. [7]  Родина – це ячейка, з якої починається патріотині відчуття. А дошкільний заклад повинен бути систематичним й ціленаправленим центром формування патріотичної свідомості дитини з раннього віку , включаючи в себе всі компоненти патріотичної спрямованості.

Программа включає в себе:

- виховання активного пізнавального, морального (бережного, шанобливого), естетичного ставлення до навколишнього світу – явищ природи, предметів побуту, до людей, до власної особи;

- прилучення дітей до основних складових людської культури – рідної мови, традицій, звичаїв, праці, мистецтва, моралі та ін.;

- забезпечення умов для виховання в дітей почуття гордості й відповідальності за духовні та культурні надбання свого народу, поваги і толерантності, дружнього ставлення до інших народів, їх традицій, культури;для дітей старшого дошкільного віку: формування розуміння переваг мирного життя, взаємодопомоги та взаємної поваги між народами; розуміння дітьми війни як найстрашнішого лиха, яке виникає через неповагу і нетерпимість до інших». [7]

У своїй діяльності я намагаюся теоретично обгрунтувати й експериментально перевірити вплив патріотичного виховання (з усіма його складовими) на свідомість дітей старшого дошкільного віку ДНЗ №29, ставлячи за мету досягти ефективності виховання за цим напрямом. 

У своїй роботі я спираюся на педагогічну спадщину і праці                              В.О. Сухомлинського, так як програма «Дитина» теж грунтується на вивченні творчості цього вченого і педагога. Ефективність підвищується за умов оптимізації форм і методів виховання, організації спільної діяльності вихованців, яка сприяє розвитку толерантних емоцій, формуванню досвіду толерантної поведінки; побудови взаємин вихователів з вихованцями на основі педагогічної підтримки.

Виховання патріота – це складний, контрольований і концентрований процес, який передбачає, насамперед, дослідження психіки дитини, розкриття її духовного потенціалу, індивідуальний та комплексний підхід, що забезпечується системою виховних заходів, які педагог підбирає відповідно віку вихованця. Виховання патріота – це не односторонній процес, а взаємодія усіх ланок суспільства: дитячий садочок- сім`я – громада. Вчинки і дії, як правило, дитина запам`ятовує набагато краще, ніж просто сприймає інформацію (незалежно від форми навчання), тому приклад сім`ї та громади має особливе значення під час формування свідомості дитини. Тому моральні, громадянські, ідейні цінності – неминущий і нічим не замінний засіб виховання. Осягаючи громадянську мужність, обов’язок перед Батьківщиною, юний громадянин вчиться міряти себе вищою міркою моральної гідності. Він немов бачить себе очима суспільства, вдумливо і вимогливо аналізує свої вчинки, свою поведінку. Проте ефективність цього засобу цілком залежить від того, як думки і почуття дитини пов’язуються з активною діяльністю,на якій громадянській ниві людина розкривається як патріот. В сьогоднішніх умовах розбудови громадянського суспільства становлення патріотизму, національної самосвідомості юних громадян має стати центральною ланкою усієї діяльності навчального закладу, а недостатняувага до цього надзвичайно важливого аспекту сприяє поглибленню духовної кризи молодих поколінь.

Поняття патріотизму виражає найвищу і найсильнішу духовну силу, що зумовлює активну життєву позицію людини. Завдяки почуттю патріотизму людина стає сильною, здатною творити і розбудовувати свою національну державу, що виступає гарантом стабільності й могучості народу, його безсмертя.

Метою патріотичного виховання є становлення громадянина – патріота України, готового самовіддано розбудувати її як незалежну, соціальну державу, забезпечити її національну безпеку, знати свої права та обов’язки, цивілізовано відстоювати їх, сприяти єднанню українського народу.

Мети патріотичного виховання можна досягти шляхом реалізації таких виховних завдань:

· утвердження в почуттях особистостей патріотичних цінностей, поваги до культурного та історичного минулого України;

· виховання поваги до Конституції України, законів України, державної символіки;

· визнання і забезпечення в реальному житті прав дитини як найвищої цінності держави і суспільства;

· усвідомлення взаємозв’язку між індивідуальною свободою, правами людини та її відповідальністю;

· формування мовної культури, оволодіння і вживання української мови як духовного коду нації.

Патріотичне виховання молоді здійснюється за такими напрямками:

· державний – базується на забезпеченні державою системи  героїко – патріотичного та патріотичного виховання;

· соціальний – ґрунтується на вивченні норм моралі, їх дотриманні, орієнтований на усвідомлення пріоритету загальнолюдських цінностей та інтересів, шанобливого ставлення до культури, історії, мови, звичаїв і традицій українського народу.
Справжній патріотизм включає в себе повагу до інших народів і країн, до їх національних звичаїв і традиції і нерозривно пов'язаний з культурою міжнаціональних відносин.

Результатом патріотичного виховання має бути сформованість почуття патріотизму, яке означає прояв особистістю любові до свого народу, поваги до українських традицій, відчуття своєї незалежності до України, усвідомлення спільності власної долі з долею Батьківщини.

Тож зробимо все можливе, щоб пам'ять про захисників Вітчизни залишалася в серцях нашого підростаючого покоління священною, вічною і незрушною.

Вихователю, перед тим, як розпочати планування заходів щодо виховання у дітей патріотичності слід ознайомитися з документами, які відображають нормативно – правову базу толерантності, моральності, громадянскості. Серед них і  Конвенція про права дитини (1989 р.); Декларація принципів толерантності (затверджена резолюцією 5.61. Генеральної конвенції ЮНЕСКО від 16.11.1995р.), Національна доктрина розвитку освіти України в ХХІ столітті, Закон України «Про дошкільну освіту», Національна програма «Діти України», у яких знайшли розкриття проблеми демократизації і гуманізації сучасного суспільства і системи освіти тощо.

Саме у дошкільному віці гостро відчувається потреба в посильному, але ненав`язливому впливі на дитину саме патріотичного виховання через систематичне  вживання моральних, толерантних та громадянських ланок процесу виховання особистості і повинно проходити систематично і упорядковано, так як вихованці спілкуються з людьми різних характерів, різних життєвих позицій та різних типів темпераменту. Їх сприятлива сфера оголена перед впливами: позитивними і негативними. Тому завдання вихователя, шляхом використання різних методів і прийомів вплинути на дитину і не припиняти цей процес, а лише удосконалювати.

У своїй роботі я постійно вимагаю від вихованців шанобливого ставлення до однолітків та дорослих, культури спілкування, дотриманні певних норм поведінки до тих, хто не до вподоби. Для цього використовую такі форми проведення виховних заходів: бесіда «Наша група – дружна родина», колективні бесіди та практикуми, індивідуальні бесіди, відверта розмова «Як поводишся ти з іншими – так поводяться з тобою», експрес –ігри, бесіди – самоспостереження, спільна пошукова діяльність, інноваційний метод «Вільне крісло», колективні справи, конкурси та вікторини на народознавчу та мовну тематику, колективні сюжетно – рольові ігри, колективна робота в куточку природи та ін. Використовуючи українські народні ігри, намагаюсь відтворити колоритність і традиції українського народу минулих поколінь, співставити їх із іграми сучасності і дати змогу поринути в минуле за допомогою казок, переказів та легенд. За допомогою вищезгаданих заходів я намагаюся створити сприятливу атмосферу в групі дітей старшого дошкільного віку і закласти в їх духовний світ любов до української спадщини.

Ідеї громадянської освіти і виховання, як ланки патріотичного виховання, в сучасних умовах дедалі більше одержують підтримку педагогічної громадськості та молоді. Формування громадянської позиції значною мірою залежить від дитячого садочка, який сіє в дитячій свідомості формування світогляду, цінностей культури, вміння самостійно та критично мислити,здатність особистості до самопізнання та самореалізації. Виховання громадянських якостей – це емоційно – почуттєве прилучення дітей до різних форм знання, розуміння, діяльності й поведінки, спрямованих на прояви громадянськості. До громадянських якостей належать : любов до свого народу, краю, вітчизни, толерантність, демократизм, громадянська свідомість, громадянська гідність, громадянський обов`язок, громадянська відповідальність, громадянська мужність, громадянська діловитість, працелюбність, повага до законів держави, чужої думки тощо. Головна ж мета – це підготовка молоді до життя у громадянському демократичному суспільстві, у взаємопов`язаному світі; визнання й прийняття цінностей, що виступають головними, визначальними для даного суспільства.

Як свідчить педагогічна практика, патріотичному вихованню певний час не надавалося належної уваги. При цьому характерні такі недоліки: переважання вербальних методів виховання, недооцінка значення спілкування дитини із оточуючим довкіллям, відсутність новаторських, цікавих для дітей форм виховання тощо.

Всебічний підхід до реалізації системи патріотичного виховання в дитячому садочку не може бути досягнутий виключно засобами одного навчального- виховного курсу. Більш ефективним є включення компонентів патріотичного виховання у тематику різноманітних занять, а також в побутові відносини під час перебування дітей в дитячому закладі та вдома у колі сім`ї.

З самого початку роботи в ДНЗ я намагалась закласти фундамент майбутніх знань і поведінки, формувати гармонійні відносини між вихованцями обох статей. Через систему заходів прищеплюю любов до рідного краю: екологічна стежина «Моя Кіровоградщина», до рідного слова                   (вивчення прислів`їв, приказок, віршів про українську мову, проведення вікторини до Дня української писемності та ін. ), до минулого нашого народу:
Одне з найголовніших виховних завдань вбачає В.Сухомлинський в тому, щоб бачення світу, особисте ставлення дитини до явищ навколишньої дійсності відповідало її внутрішнім силам, здібностям, можливостям.                             В. Сухомлинський завжди прагнув до органічної єдності громадянських думок, почуттів і діяльності, щоб почуття, переживання знаходили свій вияв у благородних вчинках, у праці для людей, для суспільства, для Вітчизни.

Тема патріотичності завжди піднімалася у творах видатних українських письменників Т.Г. Шевченка, Лесі Українки та ін. Доречно застосовувати художнє слово, яке стимулює свідомість дитини до патріотичності до її громадянської позиції вже з ясельної групи, впроваджуючи його в гру, адже ми навчаємо граючись.

Велике значення мають предмети, які нас оточують, тому в групі створено куточок національної символіки, до якого ми звертаємося не лише під час тематичних занять, але й під час вивчення легенд, прислів`їв та розповідей про Україну, її минуле і сучасне.

Своїм головним обов`язком вважаю збагачення сфери духовного життя дошкільника за допомогою правильного підбору  форм, методів, засобів, прийомів для дотримання програми розвитку малюків та для забезпечення цілісності і досконалості  при формуванні дитячої свідомості. В системі власної виховної діяльності за правило я вибраля слова В. Теккерея:

«Посійте вчинок – пожнете звичку.

Посійте звичку – пожнете характер.

Посійте характер – і ви пожнете долю.»

Тому намагаюсь забезпечити, користуючись і дотримуючись напрямків програми «Дитина», цілісний комплексний підхід до особистості дитини та розвинути в неї найкращі якості особистості.

Дітям подобається приймати активну участь у запропонованих їм заходах. 

Приємно, що вони намагаються наслідувати вихователя  і під час декламування віршів, і під час роботи в колективі дітей; з захопленням слухають історичні казки(«Козак Петро Мамарига»), легенди та перекази, віршовані та прозові твори і приймають активну участь в їх обговорені. Улюбленою справою для дошкільників старшої групи являється декоративно- прикладне мистецтво на заняттях малювання, ліплення, аплікації. За допомогою різних форм, методів, прийомів я намагаюся донести до їх свідомості найцікавіші аспекти минулих століть, прищепити любов і повагу до праці майстрів минулого, і обов`язково, провести зв`язок із сучасністю, де відроджуються національні традиції укаїнського народу. Тому і надалі буду спрямовувати свою роботу на виховання громадянина- патріота, збагачувати духовний світ кожної дитини, вивчати  психо – емотивну сферу характеру кожної дитини задля покращення результату їх виховання.

У суспільному середовищі час від часу відбуваються зміни, люди часто змінюють свої погляди відповідно до уподобань, але життя триває і має безліч суперечностей. Тому поки є ці суперечності – буде необхідність досліджувати проблему патріотичності, громадянськості, моралі і толерантності в нашому суспільстві.
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