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Анотація. Дана стаття присвячена проблемі формування патріотичних почуттів у дітей дошкільного віку. В ній комплексно проаналізований та узагальнений матеріал про особливості, мету та завдання виховання любові до Батьківщини у дошкільників.
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На сучасному етапі у боротьбі за державність нашої країни проблема патріотичного виховання дітей набуває особливого значення, тому що без любові до Батьківщини, готовності примножувати її багатства, оберігати честь і славу, а за необхідності — віддати життя за її свободу і незалежність, людина не може бути громадянином. Патріотичне виховання, у свою чергу, створює потрібні передумови для формування громадянської поведінки.
В сучасних умовах в нашій країні зростають вимоги до виховання і навчання підростаючого покоління. 

Так, однією з найважливіших педагогічних задач, визначених Законом України «Про дошкільну освіту», є виховання у дітей любові до України, шанобливого ставлення до родини, поваги до народних традицій, звичаїв, державної та рідної мови, національних цінностей українського народу.
Актуальність проблеми обумовлена необхідністю виховання патріотизму, починаючи з дошкільного віку. В цей період відбувається формування культурно-ціннісних орієнтацій, духовно-етичної основи особистості дитини, розвиток її емоцій, відчуттів, мислення, механізмів соціальної адаптації в суспільстві, починається процес національно-культурної самоідентифікації, усвідомлення себе в навколишньому світі. 

Одним із найсуттєвіших показників моральності людини є патріотизм.  Патріотизм (грец. paths - батьківщина) - любов до Батьківщини, відданість їй і своєму народу [3, с.771]. Патріотизм охоплює емоційно-моральне, дієве ставлення до себе та інших людей, до рідної землі, своєї нації, матеріальних і духовних надбань суспільства. За Українським педагогічним словником патріотизм – одне з найглибших громадянських почуттів, змістом якого є любов до батьківщини, відданість своєму народові, гордість за надбання національної культури. Патріотизм виявляється в практичній діяльності, спрямований на всебічний розвиток своєї країни, захист її інтересів. Патріотизм – соціально-історичне явище. Виховання патріотизму – важлива складова виховної діяльності освітнього закладу. У процесі розвитку, навчання та виховання в дітей формуються патріотичні погляди й переконання [4, с.249].

Одне з чільних місць у сучасній педагогічній системі відводиться національному вихованню, яке згідно з положеннями Національної доктрини розвитку освіти, "...має здійснюватися на всіх етапах навчання дітей та молоді, забезпечувати всебічний розвиток, гармонійність та цілісність особистості, розвиток її здібностей та обдаровань, збагачення на цій основі інтелектуального потенціалу народу, його духовності й культури...". 
Сьогодні існує розуміння того, що виховати свідомого громадянина й патріота означає сформувати в дитини комплекс певних знань і умінь, особистісних якостей і рис характеру. Зокрема, йдеться про: повагу до батьків, свого родоводу, традицій та історії рідного народу, усвідомлення своєї належності до нього як його представника, спадкоємця і наступника; працьовитість; високу художньо-естетичну культуру тощо; патріотичну самосвідомість та громадянську відповідальність, готовність працювати для розквіту Батьківщини. 
 Видатний педагог-новатор В. Сухомлинський відзначав постійний зв’язок дитини з духовною спадщиною свого народу. У педагогічній спадщині Василя Сухомлинського патріотичне виховання базується на основі морально-духовних цінностей: «Патріотичне виховання – це сфера духовного життя, яка проникає в усе, що пізнає, узнає, робить, до чого прагне, що любить і ненавидить людина, яка формується. Патріотизм як діяльна спрямованість свідомості, волі, почуттів, як єдність думки і діла дуже тісно пов’язаний з освіченістю, етичною, естетичною, емоційною культурою, світоглядною стійкістю, творчою працею» [1, с. 131].
З огляду на це в своїй педагогічній роботі я використовую такі напрямки роботи з дітьми: формую уявлення дітей про сім’ю, родину, рід і родовід; краєзнавство; ознайомлюю з явищами суспільного життя; формую знання про історію держави, державні символи; ознайомлюю дошкільників  із традиціями і культурою свого народу.

Для патріотичного виховання важливо правильно визначити віковий етап, на якому стає можливим активне формування у дітей патріотичних почуттів. Найсприятливішим для початку систематичного патріотичного виховання є середній дошкільний вік, коли особливо активізується інтерес дитини до соціального світу, суспільних явищ.
Дитина старшого дошкільного віку може і повинна знати, як називається країна, в якій вона живе, головне місто, столицю, своє рідне місто, які в ньому є найголовніші визначні місця, яка природа рідного краю та країни, де дитина живе, які люди за національністю, за особистими якостями населяють її країну, чим прославили вони рідну країну і увесь світ, що являє собою мистецтво, традиції, звичаї її країни. Як зазначав В.О. Сухомлинський, почуття господаря власної землі – найважливіше патріотичне почуття, яке потрібно стверджувати в юних серцях. Справжнім патріотом стане той, для кого в роки дитинства доля окремої суспільної істоти, так же важлива, як і глибинне особисте: іграшка, улюблена книжка і т.п. [8, с.261]. У дошкільників поступово формується „образ власного дому” з його укладом, традиціями, спілкуванням, стилем взаємодії. Дитина приймає свій дім таким, яким він є, любить його. Це почуття „батьківського дому” лягає в основу любові до Батьківщини, рідного краю.
Моїм завданням є разом з батьками формувати любов, приязнь до рідного дому, бажання берегти його, робити кращим. Важливо, щоб у дитини в сім’ї були свої обов’язки, щоб її не звільняли від спільної праці, - це сприяє зміцненню почуття сім’ї.

Указані вище вимоги стосуються також і дошкільного закладу. Життя дітей у дитячому садку повинне забезпечити їм емоційний комфорт. Дошкільний заклад повинен стати другим рідним домом, в якому б дитина себе добре почувала. Як показує практика, це відбувається далеко не завжди.

Для того, щоб дошкільний заклад допомагав вихованню патріотичних почуттів, життя дітей в ньому повинно бути насиченим, цікавим, таким, щоб запам’яталося надовго, стало системою радісних дитячих спогадів.

Дуже важливо, щоб дитина полюбила свій дитячий садок. Відбувається це тоді, коли вихователі з повагою ставляться до кожної дитини, знають її найкращі риси і сприяють їх розвитку у процесі ігор, свят, цікавих занять.

Діти старшого дошкільного віку можуть і повинні знати назву свого міста, його головні вулиці, визначні місця, музеї, театри та ін. Для кращого їх запам`ятовування я використовую у своїй роботі екскурсії, відвідування музеїв, театрів тощо. Загальновідомо, що досить складним в роботі по ознайомленню з рідним містом, особливо з його історією та визначними місцями, є складання розповіді для дошкільнят. При цьому необхідно пам`ятати наступне. Супроводжувати розповідь необхідно наочними матеріалами: фотографіями, репродукціями, слайдами, схемами, малюнками та ін.

Звертатись до дітей із запитаннями в ході розповіді, щоб активізувати їх увагу, викликати бажання щось дізнатися самостійно, спробувати про щось здогадатися, запитати. Спонукати мислення дітей проблемними запитаннями: „Як ви думаєте, чому саме на цьому місці люди вирішили побудувати місто? Звідки така назва? Що вона може означати?. Не називати дат: вони ускладнюють сприйняття матеріалу. Використовувати такі вирази: "Це було дуже давно, коли ваші бабусі та дідусі були такими ж маленькими, як ви" або "Це було дуже-дуже-дуже давно, коли ваших мам, тат, бабусь та дідусів ще не було на світі".

Кожен момент ознайомлення дошкільнят з рідним містом повинен бути пронизаний вихованням поваги до людини-трудівника, захисника міста, гідного громадянина. Завдання залучення дітей до життя міста, його історії, культури, природи найбільш ефективно вирішується тоді, коли на заняттях встановлюється зв’язок поколінь та пізнання найближчого оточення обов’язково пов’язується з культурними традиціями минулого.

Виховання ставлення до своєї країни ґрунтується на когнітивному компоненті: дітям повідомляють інформацію, яку вони повинні і можуть засвоїти. Особливістю є те, що знання повинні бути емоційними і спонукати дитину до активної діяльності.

Назву нашої країни та інших країн світу ми закріплюємо під час ігор -   „Хто більше назве країн”, „З якої країни гості”, „Чия це казка”, у вправах „Пошукаємо нашу країну на карті, глобусі”, „Як написати лист Діду Морозу з адресою на конверті” тощо. 

Діти повинні знати назву столиці нашої Батьківщини, її визначні місця. Для цього я використовую  ілюстрації, слайди, відеопрезентації, художні твори, розповіді дорослих, фотографії, ігри-подорожі – все це допомагає вирішувати поставлене завдання. Дітей ознайомлюю із символікою нашої країни, розповідаю, що у кожної країни є свій прапор, герб, гімн,  де і коли вони можуть їх побачити.

При ознайомленні з природою рідної країни акцент роблю на її красі, розмаїтті, багатстві, на особливостях. Діти повинні отримати уявлення про те, які тварини живуть в наших лісах, які ростуть дерева, за яким деревом можна відразу визначити Україну, які квіти цвітуть на українських полях і луках (кульбабки, волошки, маки).

Головна мета цих занять - пробудити в дитячих серцях любов до рідної країни з її багатою та різноманітною природою. Для її реалізації  використовю спостереження, екскурсії, нескладні досліди, працю на ділянках, бесіди за картинами, читання та інсценізацію творів художньої літератури, прогулянки "екологічною стежиною", відпочинок "на веселій галявині" з проведенням цікавих ігор. Дошкільнята залюбки долучаються до природоохоронної діяльності. Дошкільнятам про природу розповідають їхні улюблені казкові персонажі - Всезнайка, Жирафа-Рафа, Клоун Бім. 

Важливим напрямком роботи по вихованню любові до Батьківщини є формування у дітей уявлень про визначних людей рідної країни. Перш за все я згадую  тих людей, які прославили нашу країну -  композиторів, письменників, винахідників, вчених, мандрівників, філософів, лікарів. У народі кажуть: «Добрий приклад - кращий за сто слів». Втілюючи цей мудрий педагогічний прийом у життя, разом з іншими педагогами нашого закладу ми запрошуємо до дитсадка відомих людей, фахівців, чиї справи гідні наслідування та популяризації і можуть стати прикладом для дітей. Це і пожежники, які ризикують своїм життям заради порятунку людей, і лікарі, які лікують людей, і міліціонери, спортсмени. Часто з вихованцями своєї групи ми спостерігаємо за роботою кухарів, медичної сестри, лікаря.  Діти бачать, що звичайні люди, які їх оточують, рятують людей, випікають смачний  хліб, керують складними машинами та механізмами, виборюють нагороди у спортивних змаганнях тощо. Тож і наші діти, коли виростуть, стануть особистостями. 
Цікавими і повчальними є заняття, спрямовані на прищеплення шанобливого ставлення до різних професій та власне праці. Наочними та вельми цікавими для дітей є заняття з теми "Праця твоїх батьків". На них ведеться щира й цікава розмова про батьківську роботу, яка дуже корисна для суспільства. Провідною у цих бесідах є думка про працьовитість українців -  як їхня національна риса. Діти 6-го року життя можуть і вміють співати  українські народні пісні. Заслуговують на увагу такі заходи, які є традиційними у нашому дошкільному закладі - дитячі ранки: "Колискова пісня", "Бабусина скриня", „Свято української мови”, „Ярмарок”, „Вечір гумору та української пісні”, обрядові свята, родинні вечори тощо.

Ефективність морально-патріотичного виховання досягається тоді, коли педагогічна діяльність характеризується цілісністю і включає відбір краєзнавчого змісту в відповідності з метою розвитку дитини, її віковим особливостям та інтересам; збагачення розвивального середовища матеріалами про рідне місто (дидактичні гри, посібники, предмети мистецтва, продукти дитячої творчості та інше), узгодженість тематики занять по ознайомленню з рідним містом з тематикою інших занять, з іграми дітей. Створення умов для самостійної та спільної з дорослими роботи з краєзнавчим матеріалом; забезпечення соціально-емоційного благополуччя дитини, діагностика змін в її розвитку.
Висновки
Патріотизм - одне з найбільш глибоких людських почуттів. Як правило, це поняття розуміють як відданість і любов до Батьківщини, до свого народу, гордість за їхнє минуле й сьогодення, готовність до її захисту.

Це почуття є одним із найважливіших духовних надбань особистості. Воно характеризує вищий рівень розвитку особистості й проявляється в її активно-діяльнісній самореалізації на благо Батьківщини. Саме тому формування патріотизму на сучасному етапі є фундаментом і опорою суспільного й державного устрою та запорукою ефективності функціонування всієї системи соціальних і державних інститутів.

Засвоєння патріотичних цінностей і норм є тривалим процесом. Вони не закладені у генах, це не природна якість, а соціальна, і тому не успадковується, а формується цілеспрямовано, системно, із використанням певних принципів та методів діяльності з підростаючим поколінням.

Сьогодні існує розуміння того, що виховати свідомого громадянина й патріота означає сформувати в дитини комплекс певних знань і умінь, особистісних якостей і рис характеру. Зокрема, йдеться про: повагу до батьків, свого родоводу, традицій та історії рідного народу, усвідомлення своєї належності до нього як його представника, спадкоємця і наступника; працьовитість; високу художньо-естетичну культуру тощо; патріотичну самосвідомість та громадянську відповідальність, готовність працювати для розквіту Батьківщини, захищати її; повагу до Конституції, законів Української держави; досконале знання державної мови.
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