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Анотація. Базовим етапом формування у дітей любові до Батьківщини є накопичення ними соціального досвіду життя у своєму місті, засвоєння прийнятих у ньому норм поведінки, взаємин, долучення до світу його культури. Любов до вітчизни починається з любові до своєї малої батьківщини - місця, де народилася людина.


Виховання любові до своєї Батьківщини - це многотрудний, довготривалий, ювелірний процес, він повинен здійснюватися ненав'язливо і постійно. Подібно будь-якому іншому почуттю, патріотизм обрітається самостійно і переживається індивідуально. Він прямо пов'язаний з особистою духовністю людини, її глибиною. Тому, не будучи патріотом сам педагог не може пробудити почуття любові до Батьківщині. Саме пробудити, а не нав'язати, так як в основі патріотизму лежить духовнесамовизначення.
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Ми живемо в цікавий і складний час, коли на багато починаємо дивитися по-іншому, багато заново відкриваємо і переоцінюємо. В першу чергу це відноситься до нашого минулого, яке ми, виявляється, знаємо дуже поверхово. Що турбувало, радувало і турбувало наших предків, чим вони займалися, як трудилися, про що мріяли, розповідали й співали, що передавали своїм дітям та внукам? Відповісти на ці питання сьогодні - значить відновити зв'язок часів, повернути втрачені цінності. Звернутися до витоків допоможе фольклор, адже його зміст - життя народу, людський досвід, просіяний через сито століть, духовний світ людини, його думки, почуття, переживання. Народна культура в усі часи була базисом всієї національної культури, її історичною основою. Цю просту істину слід пам'ятати в нинішні непрості часи, коли зруйнованими виявилися не тільки цілісність народної культури, але і все, що було пов'язано з духовно-моральними принципами народного життя, починаючи з дому, сім'ї і закінчуючи ставленням до праці, Землі-Матері, Природі. [17.98] 


Виховання громадянина і патріота, який знає і любить свою Батьківщину, - завдання особливо актуальна сьогодні не може бути успішно вирішена без глибокого пізнання духовного багатства свого народу, освоєння народної культури. 


В останні роки у вітчизняній системі дошкільної освіти відбулися певні позитивні зміни: оновлюється зміст освіти і виховання дітей. З'явилося кілька нових комплексних програм, які з успіхом використовуються у багатьох дошкільних установах. У них основні напрямки розвитку дітей отримали оновлене змістовно-методичне забезпечення. 


Тим очевидніше стала проблема, що виникла в результаті того, що з типової «Програми виховання і навчання дітей дошкільного віку» (1986), яка і в даний час достатньо широко використовується в дитячих садах, як би сам собою випав розділ «Моральне виховання». Цей розділ, безумовно, носив на собі явний відбиток ідеологізованою спрямованості. Проте в нових комплексних програмах проблема морально-патріотичного виховання дітей з позиції кардинальних змін в суспільній свідомості практично зовсім не зачіпається. 


Значно зростає роль народної культури як джерела розвитку патріотичних почуттів у дітей. Народне мистецтво, як і мистецтво взагалі, багатофункціональне і одна з функцій - виховна. У народному мистецтві закладені великі виховні можливості. В.Г. Бєлінський з цього приводу висловився лаконічно й виразно: «Хто не належить своїй Вітчизні, не належить і людству». [9.53] 


Культуру Кіровоградщини неможливо собі уявити без народного мистецтва, яке розкриває споконвічні витоки духовного життя народу, наочно демонструє його моральні, естетичні цінності, художні смаки і є частиною його історії. Усна народна творчість, музичний фольклор, народне декоративно-прикладне мистецтво має знайти більше відображення у змісті освіти і виховання підростаючого покоління зараз, коли зразки масової культури інших країн активно впроваджуються в життя, побут, світогляд дітей. І якщо говорити про можливості вибору своїх життєвих ідеалів, естетичних цінностей, уявлень підростаючим поколінням, то треба говорити і про надання дітям можливості знати витоки національної культури і мистецтва. 


Національна культура входить у нашу свідомість разом з генами батьків, з культурою інших народів ми знайомимося вже з позиції рідної культури. І чим раніше дитина прийде до розуміння і осмислення культури свого народу, тим більше перейметься чистотою народних цінностей, тим рідніше і ближче вона стане. 


Душа народу єдина, тільки проявляється по-різному в різних видах мистецтва: у пісні, казках, легендах, танцях, образотворчому мистецтві. Тому і вплив мистецтва на дитину має бути комплексним. Колискова пісня, казка, ритми і мелодії барвистих візерунків, розшитих рушників, ажурних мережив сприймаються в єдності, якщо вони з дитинства оточують дитину. При комплексному впливі різних видів мистецтва барвистий світ народної творчості розкривається по-особливому емоційно і захоплююче. 


Дитина повинна розуміти, що кожна людина, незалежно від віку - частину свого роду, народу; що у кожної людини є Батьківщина: близькі й дорогі йому місця, де живе він, його родичі. І треба жити так, щоб було добре всім навколо, і людям, і тваринам, і рослинам, тому що все взаємопов'язане. 


Для формування почуття патріотизму дуже важливо давати дітям початкові знання про Батьківщину, базисні уявлення про нашу країну, народ, звичаї, історію, культуру. Але при цьому, на наш погляд, важливо не забувати, що самі по собі знання є їжею розуму, а патріотизм "від розуму" не буває, він буває лише від "серця". Розум як би розкручує духовно-моральну роботу душі, а вже у свою чергу любляче серце створює патріотичний світогляд. 


Дуже важливо усвідомити саме духовно-моральну природу патріотизму, бо поза загальним контекстом духовно-морального виховання, патріотизм в кращому випадку перетвориться на профанацію, а в гіршому у шовінізм, національне чванство, агресивність по відношенню до чужих. 


Отже, головним завданням дитячого саду виступає закладання основ духовно-моральної особистості з активною життєвою позицією і з творчим потенціалом, здатної до самовдосконалення, до гармонійної взаємодії з іншими людьми. 


Розкриття особистості в дитині цілком можливе через включення його в культуру власного народу. І це не просто знання про культуру, а проживання в культурі, проживання в традиції, за допомогою входження в річний святковий коло. 


Добре відомо, що серед видів діяльності, що мають велике виховне та освітнє значення для дошкільнят є, гра. При цьому ми маємо на увазі не тільки ігри у власному розумінні слова, а й усі види діяльності, які у народній традиції мають характер гри (обряди, свята, та ін.) Але нам здається, що особливість українських народних ігор, а може бути будь-яких народних ігор, в тому, що вони, маючи моральну основу, навчають особистість, що розвиває соціальної гармонізації. Народні ігри вчать особистість того, що ціну має не будь-яке особисте досягнення, а таке, яке несуперечливо вписано в життя дитячого співтовариства. [10.118]

Як вже говорилося раніше, народний свято є саме такою великою яскравою і глибоко змістовною грою. Тому, проживаючи з дітьми, улюблені в народі свята ми впливаємо на емоційну сферу дітей і залишаємо в їхній пам'яті глибокий слід. 


Це допомагає дітям також краще, орієнтуватися у Тимчасових поняттях. Циклічність народного календаря з року в рік повторюєте ці свята і події. Ця періодичність дозволяє дітям засвоювати даний матеріал з раннього віку до школи, поступово ускладнюючи і поглиблюючи його. 


Народне виховання має ще одне, на наш погляд, перевага - воно дуже цнотливо і ненав'язливо готує з хлопчиків - чоловіків-захисників, а з дівчаток - жінок-матерів. 


І ще, народне виховання створює у дітей усвідомлення своєї причетності не лише сім'ї, групі чи саду, але і спільнотам більш високих порядків (місто, народ). Це почуття причетності - основа майбутнього патріотизму. 

Історичне виховання дошкільника - складний педагогічний процес. В основі його лежить розвиток моральних почуттів. 


Відчуття Батьківщини ... Воно починається в дитини з ставлення до родини, до найближчих людей - до матері, батька, бабусі, дідусеві. Це коріння, що зв'язують його з рідним домом і найближчим оточенням. 


Відчуття Батьківщини починається з захоплення тим, що бачить перед собою малюк, чому він дивується і що викликає відгук у його душі ... І хоча багато враження ще не усвідомлені їм глибоко, але, пропущені через дитяче сприйняття, вони відіграють величезну роль у становленні особистості.

Рідна історія. З історії родоводу починається історія рідного народу. Українська система виховання ґрунтується на фактах, відомостях, наукових знаннях історії Батьківщини – України. Її історія розкриває найцінніше духовне багатство – знання про виникнення, становлення і розвиток свого народу, нації, Вітчизни. Вивчаючи історію України, вихованці глибоко засвоюють першоджерела, витоки духовності рідного та інших народів, які здавна живуть на території нашої Держави. У системі національного виховання і освіти знання історії рідного народу є базовим для вивчення історії всього світу. Вивчення історії рідного народу є особлива роль у виконанні національно свідомого громадянина. Огієнко висловлював думку про те, що «Кожен народ, пише він, глибоко шанує свою історію, бо вона – дума його, серце його. Історія – це основа нації»

Природа рідного краю. Однією з причин порушення єдності людини з природою було те, що нехтувалися численні засоби національної системи виховання, спрямовані на формування в молоді екологічного світобачення.     Народна виховна мудрість із колиски плекала в кожній дитині відчуття гармонії природи і людини. Національна система виховання домагається глибокого усвідомлення того, що відображено в свідомості українця рідна природа (жива і нежива) є «корінням», «фундаментом» національної духовності, культури. Українська система виховання пройнята ідеями вірності і відданості природі батьківського краю. Народ має величезний досвід виховання дітей у дусі любові до природи, збереження і примноження її багатства. [3.145]

Одне з найважливіших і невідкладних завдань – відродження багаточисленних традицій української родинно-побутової культури. Її основу складають глибока, всеперемагаюча любов, материнська і батьківська, до дітей, шанобливе ставлення до бабусі і дідуся, інших родичів, прив’язаність до отчого дому, специфічне, у відповідності з традиційним розумінням українцями краси і затишку, оформлення хати (кімнати, квартири), садиби, дбайливе ставлення до природи, людей інших національностей. Родинно-побутова культура –це збереження рідної мови, продовження заповітів батьків і дідів, вивчення свого родоводу, історії народу, розвиток рідного мистецтва, життя за нормами народної моралі, етикету та інше. Національна система виховання відкриває підростаючим поколінням витоки родинно-побутової культури, зміцнює сім’ю – «націю в мініатюрі». Родинно-побутова культура постійно збагачується і поглиблюється в результаті вдосконалення сімейних стосунків, пізнання духовної спадщини батьків, дідів, прадідів, а також здобутків сучасної науки, досвіду інших родин з питань виховання дітей.

Система національного виховання використовує практично невичерпні можливості народного професійного мистецтва у формуванні у людини - гуманіста. Історична енергія народу, стійкість, багатство, краса його національного духу трансформувалися і акумулювалися в різноманітних видах і жанрах мистецтва – пісенному, музичному, танцювальному, декоративно-прикладному тощо. Проймаючись чарами естетичних цінностей, дійств, учні переконуються в тому, що мистецькими традиціями пройняті всі сфери життя, діяльності, побуту, дозвілля народу.


Національне мистецтво як найяскравіше втілення творчого потенціалу народу завжди було масовим заняттям, і в цьому секрет виникнення багатьох мистецьких осередків, появи народних майстрів, оригінальних мистецьких почерків, стилів, напрямів.

У національному мистецтві нашого народу втілено багато світоглядних ідей, естетичні устаткування, потяг до прекрасного, завжди відчувався у творіннях нашого народу.

В наш час коли Україна розпочала великий шлях до відродження національної системи цінностей нашого народу велику роль і значне місце відіграє національне мистецтво. Це найяскравіше втілення творчого людського потенціалу.  [13.97]

Освітні заклади всіх ступенів і рівнів намагаються відроджувати та розвивати художню освіту, охоплювати необхідну суму знань, навичок, умінь у процесі виховання основ мистецтва.

Висновок 

Отже, для підйому національного мистецтва, потрібно залучати більше народу. Починаючи з дошкільних закладів. Маленькі вихованці приймають спадщину від старших поколінь і сьогодні, завтра втілюють її в життя, стабілізують розвивають, пишаються, передають наступним поколінням.

Національне мистецтво дає змогу виховувати любов до рідної землі, природи. Дає поняття про традиції нашої держави, побут, культуру. Знайомить дітей з видатними діячами українського мистецтва, з героями життя на протязі багатьох століть, які підтримували та розвивали мистецтво нашої держави.

Національне виховання — це виховання підростаючого покоління у дусі українського виховного ідеалу на багатовікових традиціях. Воно ґрунтується на засадах родинного виховання, ідеях і засобах народної педагогіки, наукової педагогічної думки, що уособлюють кращі зразки виховної мудрості народу.
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