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Анотація. Стаття спрямована на реалізацію народознавчого принципу у вихованні патріотизму дітей дошкільного віку, який передусім передбачає комплексність, всебічність, доцільність вивчення рідного краю, своєї Вітчизни. 


Узагальнюючий досвід дає змогу творчому вихователеві не лише обмежуватися регламентованими заняттями з українознавства, а й самостійно добирати форми та методи реалізації завдань цього розділу, доповнювати зміст українознавчої роботи з дітьми.
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Проблема виховання високоморальної особистості, відродження духовності у сучасному українському суспільстві є досить важливою серед завдань виховання підростаючого покоління. На духовний розвиток особистості, необхідність національної спрямованості освіти і виховання орієнтують Державні національні програми "Освіта" (Україна ХХІ століття) і "Діти України", "Концепція національного виховання", "Концепція дошкільного виховання в Україні", "Закон України про дошкільну освіту", "Національна Доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті". Сьогодення вимагає пошуку нових, оптимальних шляхів морального виховання дітей дошкільного віку на основі дослідження та відродження культурно ‑ педагогічної спадщини українського народу.


В умовах формування в Україні громадянського суспільства, яке передбачає розбудову Української суверенної, правової, демократичної держави, особливо гостро постає потреба в становленні громадянина як культурно-освіченої, творчої, високодуховної, всебічно розвиненої, гуманістично спрямованої особистості зі своїм сформованим світоглядом, з почуттям патріотизму. Одним з пріоритетних напрямів сучасної освіти є виховання особистості на засадах загальнолюдських, національних і патріотичних цінностей [1, с.22].

Сучасні концепції національного виховання наголошують на важливості національної спрямованості освіти, її органічної єдності з національною історією і традиціями, на збереженні і збагаченні культури українського народу.

У Концепції дошкільного виховання в Україні (1993) зазначено, що провідними засадами діяльності сучасного національного дошкільного закладу мають бути національна психологія, культура та історія, а також загальнолюдські духовні надбання [2, с.34].


Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв'язання даної проблеми, показав, що окремі аспекти використання народної педагогіки у вихованні підростаючих поколінь висвітлено у працях: І. Беха, А. Богуш, О. Вишневського, Н. Лисенко, О. Матвієнко, Н. Рогальської, Ю. Руденка, О. Сухомлинської, В. Чайки, М. Чепіль, К. Чорної та інших.  
    Значним внеском у дослідження освітньо-виховного потенціалу української етнопедагогіки, аналізу сутності її понять, методів, засобів і компонентів стали праці К.Ушинського, С. Русової, В. Сухомлинського, Г. Ващенка, О. Духновича, В. Кузя, Р. Скульського, М. Стельмаховича, П. Щербаня.


Одним із найсуттєвіших показників моральності людини є патріотизм.


Патріотизм (грец. paths — батьківщина) — любов до Батьківщини, відданість їй і своєму народу [17, с.293].

Без любові до Батьківщини, готовності примножувати її багатства, оберігати честь і славу, а за необхідності — віддати життя за її свободу і незалежність, людина не може бути громадянином. Як синтетична якість, патріотизм охоплює емоційно-моральне, дієве ставлення до себе та інших людей, до рідної землі, своєї нації, матеріальних і духовних надбань суспільства [5, с.92].
 
К.Д.Ушинський наголошував: «Як немає людини без самолюбства, так немає людини без любові до Батьківщини». Він вважав, що де б не була людина, вона завжди зберігає у своєму серці дух свого народу, любов до рідного краю. Народне виховання завжди спирається на характер і душу людини і будується відповідно до інтересів народу, а тому розвиває і змінює в дітях ті цінні психологічні риси і моральні якості, які є основою патріотизму, національної гордості [7, с. 365]. 

 
І сьогодні, коли відбувається активне повернення до джерел народного буття, до історії народу, до традиційної обрядовості, фольклорного та етнографічного багатства,  які сягають у глибину століть, постало питання: з якого віку слід прилучати особистість до спадщини свого народу? Дошкільний вік є найсприятливішим для закладання будь-яких основ виховного процессу [3, с.56].
    Формування національної самосвідомості людини запізно починати в школі. Це потрібно робити вже в дошкільному закладі, бо саме в ранньому віці закладається фундамент особистості. Втрачене на цьому етапі надолужити дуже важко. Усвідомлювати своє українство діти повинні змалечку, адже воно є наймогутнішою дієвою силою, за допомогою якої можна успішно вирішувати питання щодо формування національної гідності, гордості, самоповаги, самодостатності, виховання патріотичних почуттів.


Українознавство – це знання про сучасне і минуле українського народу, його багатогранне духовне життя [15, с.26].
 
Кожна нація, кожен народ, кожна соціальна етнічна група має свої звичаї, свої традиції, що вироблялися впродовж багатьох століть, освячені віками і становлять національну культуру. Національна культура (як матеріальна, так і духовна) 

складається з цінностей, витворених як минулим, так і сучасними поколіннями.
 
Я, вважаю, що засвоєння у навчальних закладах українознавства є однією із найважливіших умов успішної реалізації мети і завдань патріотичного виховання.

Моральність нації - основа духовної стійкості та спадкоємності й історичного буття. Грандіозні соціальні катастрофи XXІ ст. призвели до глибокого духовного спустошення і моральної дезорієнтації українського суспільства.


Ось чому сьогодні, в час гуманізації, гуманітаризації та демократизації всіх ланок системи освіти, як ніколи, заслуговує на підвищену увагу педагогів науково-теоретичний доробок і самобутній практичний досвід                                   В.О. Сухомлинського.


У нерозривному поєднанні з гуманізмом у педагогічній системі Василя Олександровича чітко і послідовно простежується проблема виховання громадянськості та патріотизму. 


Він вважав, що дитинство - це повсякденне відкриття світу, і дуже важливо, щоб це відкриття ставало перш за все пізнанням людини і Батьківщини, щоб у дитячий розум і серце входили краса справжньої людини та велич краси рідної Вітчизни. Але щоб любити свою Батьківщину, бути її патріотом, необхідно знати, вивчати її життя.


Любов до сім'ї, до свого рідного краю, його історії тісно пов'язується з любов'ю до рідного слова - першоджерела духовного багатства будь-якого народу [7, с. 16].

Проголошений В. Сухомлинським культ рідного слова - це найперша потреба сьогодення. Саме мовну культуру людини він вважав дзеркалом духовної культури: «У мові відбивається ідейна спрямованість духовного життя людини, слово містить у собі невичерпні можливості для впливу на її світоглядну сферу» [5, с.188].

Духовний світ дитини Василь Олександрович образно порівнював з ніжною квіткою троянди, на якій мерехтливо тремтить краплинка ранкової роси. Треба зірвати квітку так, щоб вона не впала, - ось у чому і ось як бачиться йому секрет педагогічних взаємин вихователя і вихованців.


Працюючи з дошкільнятами я намагаюсь спланувати навчально-виховний процес так, щоб джерело української духовності плекало душу дитини змалку. Національне виховання в моїй роботі виступає дороговказом для пізнання загальнолюдської культури.


Через образну красу народної творчості привертаю увагу дітей до моральних чеснот народу - вчити творити добро. Ці ідеї В. Сухомлинського знайшли своє відображення в розумінні того, що неусвідомлюване малюками патріотичне почуття відкривається перед ними у квітучих садах, і у зелених луках та гаях, у похиленій над струмком вербиці, а найголовніше – у зустрічах з людьми, які створюють чарівний природний дивосвіт і піклуються про його примноження та збереження.

Василь Олександрович писав: «Вихователь - це особа, яка за дорученням народу має повсякденний доступ до найдорожчого народного багатства - душі, розуму, думок, почуттів дітей...» [5, с.32].
Сухомлинський гідно продовжив започаткований Ушинським художній стиль обґрунтування ролі рідної мови в інтелектуальному та духовному розвитку дітей, знайшов для цього нові переконливі слова: «Віками український народ творив це багатство, відкладаючи в скарбницю рідної мови найкоштовніші перлини думки, почуття, фантазії. У кожному слові рідної мови — не тільки звукове позначення явища, події, речі, а й найтонші відтінки почуттів і переживань» [18, с.121].
Повагу до рідної мови я формую у дитини змалечку. І в нашому дошкільному закладі педагоги надають мові належного значення, тож вихованці за роки перебування досягають прекрасних результатів. Дуже важливо, щоб тут не було нічого примусового. Створюю в групі таку атмосферу, щоб дитина вільно почувалася в садку, щоб їй завжди було там цікаво.

Якою має бути мова, щоб викликати позитивні почуття, впливати на емоційну сферу дитини? На мою думку, насамперед, теплою. Тепло мови вивільняє тепло серця. І цим теплом зігрівається спілкування. Зміст спілкування, спрямований на моральний розвиток дитини, визначається дорослими і можливості його безмежні.

«Тільки той може осягнути своїм розумом і серцем красу, велич і могутність Батьківщини, хто збагнув відтінки й пахощі рідного слова, хто дорожить ним, як честю рідної матері, як колискою, як добрим ім'ям своєї родини. Людина, яка не любить мови і рідної матері, якій нічого не промовляє рідне слово - це людина без роду й племені» [5, с.262].

Мова вихователя має бути гарною, милозвучною. Через красу, а не примус,  долучаю  малюків до мовного багатства народу. А для цього ми, педагоги, та батьки маємо збагачувати власну мову, читати твори української літератури і розмовляти з дітьми добірною літературною мовою. Мова дорослих має бути інколи і високою, урочистою. Чому так рідко звучать у нашому буденному спілкуванні з дітьми такі слова як Батьківщина, Вітчизна, Совість, Гідність, Обов'язок, Свобода? Адже діти мають розуміти їхнє значення і керуватися ними у своєму житті.

І все, що ми хочемо сформувати в дітей, насамперед треба розвинути у собі. Особистий приклад дорослого - основне джерело, звідки дитина бере зерна істини.

Діти шукають опору в гідному зразку, який має бути  дуже близьким. Втілення в цьому зразку морального ідеалу полегшує і поглиблює залучення дітей до цінностей суспільства.

Значну роль у моральному вихованні дітей дошкільного віку відіграють такі народознавчі засоби:

-  рідна мова;

-  народні ігри та іграш​ки;

-  усна народна творчість;

- пісенне мистецтво;

- народні традиції, звичаї і обряди;

- народний календар; 

- народна символіка; 

- народне декоративно-ужиткове мистецтво;

- родинно-побутова культура.


Все це сприяє формуванню у  дітей дошкільного віку гуманістичних уявлень, моральних понять й почуттів, моральної свідомості,  позитивно‑емоційного ставлення до правил поведінки. 

Доцільно застосовувати такі методи роботи з українознавства в дошкільному закладі:

- бесіди, читання дитячої художньої літератури;

- спостереження;

- екскурсії;

- дидактичні, народні, авторські, сюжетно – рольові ігри;

- родинні свята;

- розваги, дозвілля;

- ігри – драматизації, театралізована діяльність;

-  конкурси, виконання українських пісень;

-  вивчення віршів, прислів’їв та приказок, читання легенд.


Серед вищевказаних засобів саме усна народна творчість, зокрема дитячий фольклор, відзначається надзвичайно потужним виховним і розвивальним потенціалом.


Українська народна творчість, яка характеризується оптимізмом, утвердженням добра, особливою теплотою, є ефективним засобом формування уявлень дитини про світ, в якому вона живе. 


У формуванні навичок моральної поведінки велике значення має українська народна казка, що відноситься до прозового фольклору. Вона синтезує знання, що подаються дітям. Казка спонукає дитину до розмірковувань, вибору, а інші фольклорні жанри розкривають найрізноманітніші прояви людського буття.


В. Сухомлинський вважав, що без казки – живої, яскравої, яка заволоділа

свідомістю і почуттям дитини, - неможливо уявити мислення і дитячого мовлення, як певного ступеня людського мислення і мови.


Серед дієвих засобів виховання моральних почуттів дітей казка посідає особливе місце. Для дошкільників саме казка є найцікавішим, найдоступнішим і ефективним джерелом здобуття моральних знань, що пояснюється їхніми віковими психологічними властивостями. Ті уроки патріотизму, моралі, доброти, які вона дає дитині, не мають собі рівних за силою впливу на дитячі душі. Це – уроки на все життя.
В роботі з дітьми я використовую методику роботи з українською казкою в дитячому садочку, запропоновану А.М. Богуш і Н.В. Лисенко:

 - читання казок та їх переказування;

- театралізація і показ казок вихователем;

- драматизація у ролях знайомої дітям казки;

- інсценізація змісту казки з допомогою костюмів, різних декорацій;

- ігри за сюжетами знайомих казок;

- перегляд екранізацій казок; 

- узагальнюючі бесіди;

- бесіди на морально-етичні теми за змістом казки;

- бесіди за змістом ілюстрацій до казок;

- самостійне складання дітьми казок;

- свято казки в дитсадку.

Роботу над казкою завершую театралізованим дійством. Це може бути вистава, гра - драматизація або розвага, в основу яких покладено сюжет знайомої казки, але це майже нова казка завдяки доповненню або зміні подій, вчинків героїв, їхньому перевтіленню.

Ця робота втілюється в роботі гуртка «Чарівний світ казки», де діти вчаться слухати, пізніше розповідати казки з використанням театру іграшок, інсценізації та самостійного складання казок.

У формуванні основ духовної культури моїх  вихованців особливу увагу  приділяю театралізованій діяльності, чим досягаю високих результатів у формуванні у малят артистизму, виразності рухів, хорошої дикції, емоційності під час гри, розкутості у своїх діях.


Залежно від виховної ситуації використовую такі методи:

• виховання прикладом;

• вправляння в емоційному самовираженні й співпереживанні;

• прогнозування й моделювання моральних вчинків, переконання, схвалення й       осуду;

• виховання в колективі.


З допомогою казок („Лесичка‑сестиричка і Вовк-панібрат", „Бичок-третячок" тощо) я навчаю дітей різних форм привітання („Здоров-була, Лисичко-сестричко!", „Добрий вечір, люди добрі!", „Дай, Боже, здоров'ячка" тощо), а також розвиваю культуру спілкування, вчу оцінювати поведінку героїв, їх взаємовідносини,  розрізняти добро і зло. 


Казки дають можливість приміряти до себе і пережити чужу долю, чужі почуття, радість і горе, допомагають сформувати у дошкільників негативне ставлення до проявів брехні, боягузтва, ліні, жорстокості тощо.        


У казках пропагується ціла гама моральних почуттів: взаємодопомога, почуття дружби, вдячність, милосердя, чуйність, доброта. 

У своїй роботі приділяю увагу формуванню мовлення дошкільників, зокрема впливу прислів’їв та приказок на образність мовлення, прийомам прилучення дітей до зразків народної мудрості, створенню ситуацій, у яких можна доречно вжити те чи інше прислів’я, викликаю у дітей бажання висловлюватися образними виразами.


Працюючи у логопедичній групі, помітила, що казки допомагають удосконалювати навички читання, вміння утворювати слова із звуків, літер, складів, знаходити пропущені літери у словах, записувати слова. Цим самим розвивають мислення, увагу, пам'ять, фонематичний слух дітей.


Надаю великого значення облаштуванню в групі національного куточка, де зібрано різноманітний етнографічний, суспільно-політичний та художній матеріал для реалізації відповідної освітньо-виховної роботи з дошкільниками; створенню специфічної атмосфери для проведення заходів у повсякденній діяльності (читання українських народних казок, інсценізації, ознайомлення з творчістю українських митців, народним декоративно-ужитковим мистецтвом) 


Для реалізації розробленої системи роботи з казками я здійснила також добірку авторських казок В.О.Сухомлинського, які є неоціненним внеском у вихованні моральних якостей особистості. Тексти підібраних казок було проаналізовано мною, виділено їх моральну цінність.
	Казкові твори
	Моральні норми

	«Зайчик і місяць»
	Дбайливе ставлення до тварин, чуйність, вдячність, небайдужість до чужої біди.

	«Куди поспішали мурашки»
	Товариськість, бажання допомагати один одному, турботливість.

	«Їжачок»
	Працьовитість, подільчивість, товариськість.

	«Як білочка дятла врятувала»
	Любов до мешканців природи, бажання піклуватися про них, чуйність, взаємодопомога, співчуття, жалість, товариськість, вдячність.

	«Зайчик і горобина»
	Взаємодопомога, товариськість.

	«Весняний вітер»
	Турботливе ставлення до природи, вміння помічати і оберігати її красу.

	«Лисиччині ліхтарики»
	Співчуття, турбота про інших, небайдужість.

	«Одне-єдине в світі макове зернятко»
	Вміння цінувати дружбу.

	«Флейта і вітер»
	Скромність, вміння цінувати свою працю і працю інших, душевність, доброта.

	«Лисиця й миша»
	Сміливість, винахідливість, рішучість.

	«Хай будуть соловей і жук»
	Мудрість, повага до оточуючих.



Отже, казки закладають підвалини морального виховання, оскільки містять національні та загальнолюдські гуманістичні ідеали і відповідають віковим особливостям дітей. 


Саме казки формують первинні моральні поняття, збагачують уяву незабутніми образами народної фантазії. У більшості з них за нескладним сюжетом прихований глибокий філософський і моральний зміст.

Не менш важливою умовою морально-патріотичного виховання дітей є тісний взаємозв’язок з батьками. Дотик до історії своєї сім’ї викликає у дитини сильні емоції, змушує співпереживати, уважно ставитися до пам’яті минулого, до своїх історичних коренів. Взаємодія з батьками сприяє дбайливому ставленні до традицій, інтересу до народної творчості.


В.О. Сухомлнський зазначав: "Для того, щоб людина, яку ми творимо, стала вершиною моральної, інтелектуальної, естетичної досконалості, необхідна узгодженість дій скульпторів, що мають доступ до "мармурової брили", необхідна гармонія, творення Людини" [5]. 


Отже, пам’ятаючи, що потреба сьогодення – встановлення розірваних зв’язків з минулим, вважаю, що виховання духовності у підростаючого покоління й осмислення формули «минуле – сучасне – майбутнє» ставить перед вихователями завдання поширювати інтерес дітей до народних традицій, формувати патріотичні почуття, залучаючи їх до джерел народної творчості, що сприятиме всебічному розвитку національного типу особистості. 
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