Аналіз підручника з української мови для 4 класу, автор М. С. Вашуленко.

Підручник, укладений відповідно до Державного стандарту початкової освіти та нової програми з української мови для 4 класу, є концептуальним продовженням підручників української мови для початкової школи, виданих авторським колективом під керівництвом академіка НАПН України М. С. Вашуленка.

Структура і зміст підручника спрямовані на формування в дітей активного словникового запасу, розвиток мовлення, удосконалення правописних умінь і навичок.

Навчальний матеріал подано за принципом доступності, наочності. Передбачено індивідуальну діяльність і колективну роботу в парах, у групах.

Творчі завдання, інтерактивні вправи, ілюстративний матеріал, що відповідає сучасним зацікавленням четверокласників, сприятимуть зацікавленню учнів українською мовою.

Навчальні вправи, вміщені в підручнику, спрямовані на те, щоб спонукати учнів до мовного аналізу, міркування в процесі спостереження над мовним матеріалом, висновків з опорою на знання з рідної мови щодо їх транспозиції або корекції при перенесенні на матеріал української мови. 

Навчальний матеріал більшості уроків подається за такою схемою: 
• виконання вправи, спрямованої на спостереження над мовним матеріалом; 
• висновок про особливості української мови; 

• ознайомлення з правилом; 
• самостійне виконання завдань на вивчене правило, спрямованих на удосконалення орфографічних навичок; 
• перевірка виконаного завдання. 

Така система роботи дозволить закріпити в учнів набуті знання, а також сформувати уміння їх практичного застосування. Зорові опори, надані в підручнику, дозволять дітям краще запам’ятати виучуваний матеріал і більш упевнено почуватися на уроках української мови в основній школі. 

 З метою збагачення словникового запасу учнів, розширення їхніх знань з історії, культури України в підручнику є багато текстів про Україну.
 У підручнику передбачена чітка система роботи з розвитку в дітей навичок зв’язного писемного мовлення. У 4-му класі основна увага приділяється формуванню умінь самостійно здійснювати творчий переказ, складати тексти-описи — як художні, так і наукові, тексти-міркування тощо. 

Підготовча лексична робота здійснюється у ході виконання спеціально дібраних вправ, спрямованих на активізацію словникового запасу учнів образними словами і виразами. Багато вправ підручника орієнтує дітей на самостійне складання тексту. 

З метою забезпечення диференційованого підходу в підручнику учням пропонуються різноманітні допоміжні матеріали у вигляді схем і опорних слів, плану, поданого початку або кінцівки тощо. 

Значна увага в підручнику приділяється роботі з навчального перекладу, удосконалення навичок редагування текстів. 

Підручник є досить зручним для планування і проведення уроку вчителем. Педагог знайде в ньому необхідний матеріал для створення позитивної мотивації щодо вивчення тієї чи іншої теми. 

 Дібрані в підручнику вправи дозволять легко визначитися з логікою подачі навчального матеріалу на уроці. Послідовне виконання запропонованих завдань є запорукою досягнення поставленої мети. 

До підручника розроблено тестові завдання для підготовки до узагальнюючого контролю знань.
Українську мову - без сумніву можна назвати найважливішим предметом  програми четвертого класу. Дитина, по суті, вже достатньо доросла, щоб усвідомити важливість рідної мови. Головне завдання вчителя і батьків дитини - це підібрати програму навчання таким чином, щоб учням було максимально цікаво вивчати рідну мову, робити це з бажанням і старанністю.

